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Zpráwa

o Časopisu

pro

Katolické Duchowenstwo.

Knjžecj arcibiskupská konsistoř pražská nahljžegje

nedostatek dobrých knih theologických w gazyku

českém , powzbudila před pěti léty wšech známých

literatorůw wlastenských, aby o wšelikých částkách

auřadu duchownjho pogednánj spisowali , a sepsa-

ných gj zasjlali. Umjnilať pracj takowých sbjrati

a we zwláštnjm spisu periodickém na swětlo wydá-

wati. Užitečné toto podniknutj žádané podpory na-

šlo u znamenitého počtu literatorůw duchownjch i

swětských , gegichžto ochotné a laskawé přispěnj

wděčně uznáwati knjžecj arcibiskupská konsistoř ni-

kdý nepřestane. - Odbjránj časopisu toho rowněž

hogného průchodu nabylo netoliko w Čechách, ale

i w přjbuzné Morawě a w slowanskýchUhřjch, tak

že se z dostatečných důchodůw giž w prwnjmběhu

ročnjm (1828) wydawanj spisůw otců swatých w

gazyku českém podniknauti mohlo.

Zatjm wšak u wydawanj časopisu toho množ-

stwj se naskytowalo nesnázj, z nichžto neyhlawnèg-

**
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šj týkala se gazyka samého. Za známými přjčina-

mi schudnul během nepřjzniwých wěků náš někdy

slawný gazyk národnj. Nynj wšak pogednau státi

seměl tlumočem wšech uměnj theologických. Zde

giž ani živá w národu řeč, ani staršj pjsemnj po-

kladowé literatury našj nepostačowali k dokonalému

wygádřenj myšlének a ponětj, kterými wěk noweg-

šj obohatil weškeré nauky nad potřebu žiwota obec-

njho wynikagjcj. Pročež kdožkoli ze spisowatelůw

časopisu toho o gakýkoli předmět wyššj se pokusili,

giž nuceny býti se widěli gediného útočiště hledati

w zachowané ohebné powaze gazyka národnjho , z

gehožto tworného stroge žádaných názwů wywozo-

wawše , nowý sloh sobě twořili , owšem méně swět-

lý těm , kdož se s našj starau literaturau a se wnitř-

nj powahau řeči seznámiti málo posud přičinili. Stá-

legšj alespoň časopisu tohoto čitatelé, uwážiwše, že

se žádná literatura na swětě hned hotowá a dokona-

lá newyskytla , a ohlédnuwše se na bývalý a přj-

tomný staw gazyka našeho , zagisté s námi wděčně

uznagj ušlechtilé snaženj swých kraganůw , kteřj

wzácnými pracemi wydawatelstwo časopisu tohoto

horliwě podporowawše k dálšjmu wzniku geho po-

dnes chwalitebně pomáhagj. Sgegich účinliwau a

neunawenau pomocj také my z rukau W. D. knjž.

arcib. konsistoře wedenj gehopřigjmagjce, pokudž

možná , wšem slušným žádostem welectěného čte-

nárstwa wyhowěti wěrně se wynasnažjme.

Zde geště gen některých wěcj k weřegné zná-

mosti uwodjme.
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I. Náwěštj pp. spisowatelům.

Gak dřjwe , tak i budaucně časopis náš zawj-

rati w sobě má :

I. Pogednánj ze wšech částek bohoslowj a

wychowatelstwj , nábožné hymny a pjsně ;

I. Zpráwy liternj : ohlášenj a posauzenj spi-

sů bohoslownjch , wychowatelských a wzdělawa-

telných ;

III. Rozličnosti : nařjzenj we wěcech cjrkew-

njch ; listy pastýrské zčeštěné, kratšj celé , délšj w

gádrném wýtahu ; powýšenj a úmrtj znamenitých

osob duchownjch a w. p.

Ke spisowánj weškeré welebné duchowen-

stwo uctiwě zweme. Zasjlánj liternjch přjspěw-

ků a wšeliké dopisy , žádáme , aby se stáwaly pod

nápisem: „An das Hochw. prager Fürsterzbischöf-

liche Consistorium für die Redaction der böhmischen

theologischen Zeitschrift. "

Oskutečném gich dodánj krátkým pogištěnjn

(Recepisse) po dodawateljch, a kde potřebj po po-

ště (franco) pp. zasjlatelům zpráwu uděljme , ak

tomu cili o udánj mjsta , kdež obýwagj , a pošty

gim neybližšj, žádáme. Pogednánj došlých a kti-

sku přistrogených na obálce swazkůw předcházegj-

cjch oznámjme.

Každau přjslušnau práci , neyraděgi wšakprak-

tických přjpadů w auřadu pastýrském w děčně při-
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gjmáme , panuge-li w nich smysl nábožný a prawo-

wěrný. Gen tiché hágenj prawdy zde mjstaměg,

nikoliw prudká polemika.

Wrecensjch a zpráwách gádrné krátkosti, a

we wšech pracech wůbec pauze českého a gasné-

ho psanj způsobu šetřiti žádáme. Lehkým, kde

wěc dopauštj, živým azanjmawým slohem pp. spi-

sowatelé se nám i čtenárstwu nad mjru zawděčj.

Práce obšjrněgšj čtyř tištěných archůw, ne-

dagj-li se snadno odděliti , do časopisu sice nepři-

gjmáme : gsau-li wšak užitečné , o zwláštnj wydánj

gegich , pokudž nám možná, se postaráme.

Zčeštěnj dobrých přjspěvků ginogazyčných

radi opatřjme. Toliko některých přjpadů zcjrkew-

njho práwa a pastýrské opatrnosti latině otisknauti

dáme.

Kromě oprawnařjzenjm c. k. censury, gegjchž-

to zákonů bedliwě šetřiti nám náležj , a kromě

poklések grammatických, kterých zwláštnjmu kor-

rektorowi slohu k oprawowanj dáwáme, bez wědo-

mj a powolenj p. spisowatelowa w textu ničehož ne-

měnjme.

Wšem pak stálým pp. spisowatelům wýtisk ča-

sopisu wděčně wěnugem, a progewj-li nám žádost,

takéhonorárem- pěti zlatými na stř. za tiště-

ný arch
-

se odměňugeme.
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II. Náwěštj pp. odbjratelům.

Časopis náš wycházj čtvrtletně po swazcjch,

asi 10 archů silných.

Předplacenj naň-dwa zlaté na stříbře za

celý běh- přigjmagj weškeré WW. DD. konsisto-

ře, wikariáty neb dekanáty w Čechách, na Moravě

a w Uhřjch Slowanských, gegichžto ochotná k to-

mu uwolenj gsme si giž byli wyžádali; pak pp. a-

lumnowé pražského arcibiskupského seminarium,

kteřj swým wenkowským známým hotových exem-

plářůw zasjlati laskawě se obětugj ; i wšecka knih-

kupectwj w Praze , w Brně a wOlomauci, weWj-

dni pak knihkupectwj wdowy po rytjři z Mösle.

Chtjce k časopisu dáti přitisknauti gmena tit.

pp . předplatitelůw, žádáme, aby gich, kdekoli se

předplacugj , spolu sgménem mjsta swého obýwánj,,

asice gak českým i německým gazykem pronášeno

býwá, ochotně udawati neopomjgeli.

Kdož předplatnj cenu za deset exemplářů, t.

g. 20 zl. na stř . přjmo u WW. DD. konsistořj Če-

ských , Morawských i Uherských na hotowosti od-

wede, dostane gedenáctý exemplář gako náda-

wek z darma.

P.P. officiálům konsistornjm, kteřj s časopi-

sem našjim co činiti magj, za wynasnaženj gegich

desetinu z peněz odwedených gakožto honorár
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obětugeme, žádagjce gich toliko, aby o brzké roze-

sjlánj časopisu do wenkowských vikariátů neb deka-

nátů bedliwau péči měli.

W Praze wždy poslednjho dne w měsjci bře-

znu, čerwnu, zářj a prosinci hotowé exempláře

se wydawagj ; k giným WW. DD. konsistořjm Če-

ským i Morawským, gakož i do Wjdně neydéle o

čtyry neděle pozděgi se dostawagj. W ten tedy

wykázaný čas, žádáme, aby welectěnj rozšiřowatelé

časopisu našeho, tit. pp. vikáři a děkanowé kswým

WW. DD. konsistořjm o exempláře, w okrsku ge-

gich předplacené po bezpečných přjležitostech po-

sjlati sobě neztjžili. Do Uher časopis každého

čtwrt léta na Möselské knihkupectwj do Wjdně

pořádně wyprawugeme, odkudž dálsj rozesjlánj se

obgednáwá.

Za obecné wšak prawidło w odbjránj swaz-

kůwyšlých ustanowugeme :Kde se kdo předplatil,

tam si také zaplacený exemplář čas po čase

wyzdwihug.

Žádáme pak, aby pp. odbjratelé wždy w mě-

sjci řjgnu neb listopadu předplacenj na přjštj

ročný běh obnowiti, a pp. sbjratelé gména gegich

nám na konec každého roku oznámiti ráčili, aby-

chom dosti časně o nich se dowěděwše , počet wý-

tisků ustanowiti mohli.
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Čisté přigmy po odraženj wšech autrat wy-

dawatelstwo wynakládá na wšestranné zwelebenj

časopisu, zwlášť ale na wydávánj wýborněgšjch

spisů sw. Otců, kteréž se gak posud , pp. odbjra-

telům co přjdawky i budaucně zdarma dodáwati

budau.

Wyšly giž, a za wyznamenanau cenu také o

sobě zvlášť k dostánj gsau :

1. Sw.Augustina, Soliloquia animæ adDeum,

a téhož Manuale. Přeložené od M. D. A. z Wele-

slawjna. Nowe wydánj, 1828. str. 132, za 16

kr. na stř.

2. Kniha sw. Jana Zlatoustého , že žádný

nemůž uražen býti od giného, než sám od sebe ; kni-

ha sw. Cypriana k Donátowi o potupenj swěta, a

téhož wýklad na modlitbu Páně ; prwnj od Řehoře

Hrubého z Gelenj, druhé dwě pak od Viktorina ze

Wšehrd přeložené, a 1. p. 1501. poneyprwé, nynj

opět wydané wPraze 1828. str. 92, za 12kr. nastř .

3. Sw. Augustina O městěbožjm knčh dwa-

mecjtma. Z latinského gazyka podlé Maurinského

wydánj přeložil Fr. Lad. Čelakowský. Djly čtyry.

W Praze 1829, 1830, 1831, 1832. za 2 zl. na stř.

Wygdau geště 2 djly, kterými se tento znamenitý,

od známého literatora českého wýborně přeložený

spis dokoná.
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Aby wšak i dorostagjej mladšj duchowenstwo

wyšlė giž patero běhů ročnjch časopisu našeho snáze

sobě opatřiti mohlo : wydawatelstwo, magje na zřeteli

' toliko prospěch obecnj, celé pětiletj i s přjdaw-

ky wytčenými , dohromady 26 swazků, 280 ar-

chů obsahugjcjch, za8 zlatých, každý pak gednot-

ný běh ročnj i s přjdawkem k němu patřjcjm za

dwa zlaté na stř. gim podáwá.

Gediné na horliwém aučastenstwj we spisowá-

nj, rozšiřowánj a odbjránj časopisu našeho záležj,

aby se toto užitečné podniknutj ku chwale weške-

rého Českého, Morawského i Slowanského ducho-

wenstwa na délšj časy zachowalo, a žádaného pro-

spěchu způsobilo.

Odredakcj časopisu pro katolické duchowenstwo.

W Praze dne 12. února 1833 .

Wáclaw Pešina,

kanownik, konsistornj rada, redaktor.



I. POGEDNÁNJ.

1. O prwotinách náboženstwj křesťanského

w Čechách.

Od Jana Nepom. Zimmermanna.

Mnohé kwetaucj cjrkwe w řjši wýchodnj, gediné

swaté obecné cjrkwe předrazj audowé , swětským

chřestem porušeného přirozenj, a neprawostj před-

njho lidu , zwláště pak Mahometánskými básněmi

poskwrněné , giž opět w hrubé temnosti a porobě

Turecké pohřjžené wězely, anČechowé, národSlo-

wanský, z pohanských powěr se geště newydobyw-

še , prawého Boha neznali , ani náboženstwjm kře-

sťanským oswjćeni byli. Teprw když kniha zge-

wenj Božjho nowého zákona přewráceným namáhá-

njm lidským zohyzděná, opustiwši rozložité kragi-

ny wýchodnj k sewernjm končinám, co znamenj lá-

sky a milowánj Otce nebeského se brala: tuť se z

daru milosti Neywyššjho i Čechům rozswjtilo Ewan-

gelium swatého swětlo. Tjmto swětlem došedše

Čechowéoswjcenj Božjho, poznali neyprwé prawé-

ho Boha we třech osobách gediného , stwořitele



12 Pogednánj

nebe i země. Apoznawše prawého Boha nabyli též

uměnj o pádu člowěka, neboli o hřjchu prwopočáteč-

njm , který , gako nakažlivá nemoc, wšecky moci

duše pronikl, tak že lidské pokolenj obraz Božj utra-

tilo a swé spasenj promrhalo. Wedlé toho truchli-

wého wědomj ozýwal se w náboženstwj tomto ro-

wně hlas nebeský , poskytugjej radostné zpráwy o

wykaupenj swěta skrze prostřednjka Ježjše Krista

Syna Božjho, wpřigatém způsobu služebnjka , kte-

réžto w sobě zawjrá hřjchů odpuštěnj , win a pokut

snětj , na milost přigetj a za sprawedliwého wyhlá-

šenj ; a to beze wšech našich zásluh a hodnostj, ale

skrze přenesmjrné zásluhy samého Krista , genž

hřjchy swěta na se wzal a nesl; tak že Otec nebe-

ský pro smrt Kristowu milostiw býwá neprawostem

našim , aniž nám gich přičjtá, ale na mjstě spra-

wedlnosti našj sprawedlnost Kristowu nám přiwlast-

ňuge ; kterauž negen očištěni , a ospravedlněni neb

swatj býváme , ale i sprawedlnostj Kristowau obda-

řeni , a tak od hřjchů , smrti neb odsauzenj oswo-

bozeni , konečně sprawedliwj , synowé milosti , du-

chownjho života aučastni , a dědicowé žiwota wěč-

ného se stáváme. Přes to zwěstowáno bylo Čechům,

že gakožto synowé milosti aučastni gsau wjry , ' na-

děge a lásky , kterýmižto dary Božjmi schopnj uči-

něni býwagj k dobrým skutkům , mezi něž služby

Božj přináležegj , též i požjwánj sedmera swátostj a

oběti mše swaté. Neyposléze nabyli uměnj o po-

slednjch wěcech člowěka.
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Néž o tom gsau spisowatelé narozpacjch : kdy

právě božské prozřetedlnosti se obljbilo předchůd-

cům našim pohanským zákon milosti a lásky zwě-

stowati , a wlast naši milau modloslužebnosti, též du-

chownjho otroctwj zbawiti. Nicméně gistá wěc gest,

že swětlo náboženstwj křesťanského , gež rozžala pra-

wice Páně proti nenadálosti lidské , nikoli , gako

gednjım rázem po weškeré Čechii se bylo nerozptýlilo ;

alebrž skorem třista let s temnostj pohanské modlo-

služebnosti zápasiwši konečně weškerau wlast na-

ši teprw opanowalo , a tak přeblažené smjře-

nj lidského pokolenj dokonalo. Neb ubezpečuge

nás prwotnj létopisec národu našeho Kosmas , že

geště za geho času mnozj Čechowé pramenům, ohni,

borům a hágům, stromům, skalám, wrchům akop-

cům oběti přinášeli. Mimo to , že měli geště Če-

chowé w swých domjch a chalupách gakési modly

neb bůžky , kterým se klaněli , pod gegich ochra-

nu sebe i swé gměnj poraučegjce. *)

Domácj kronikáři swědectwj wydáwagj , že

Apoštolé Slowanštj , sw. Cerha a Strachota, Čechy

modlám se klaněgjej hlasem Božjm ze sna probudi-

li, a z temnostj a stjnu smrti wywedeným sw. Ewan-

gelium kázali. Wyprawugj též wespolek , že

*) ,,Sicut hactenus multi villani velut pagani , hic latices seu

ignes colit ; iste lucos et arbores aut lapides adorat , ille

montibus sive collibus litat ; alius, quæ ipse fecit idola surda

et muta rogat et orat, utdomumsuam et se ipsum regant."

Cosmae Pragensis Chronicon (in) Scriptores Rerum Bohe-

micar. Pragæ 1783. 8. Tom. I. pag. 10.
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knjže Bořiwog hostem byw u Swatopluka, Moraw-

ského krále , diwným Božjm řjzenjm známosti Kri-

stowy nabyl a křest swatý přigal. Rozhostiw se

pak s welikau radostj domů se nawrátil, asw. Stra-

chotu , aby Českým Apoštolem byl, s sebau při-

wedl. Gakož pak tito semeno slowa Božjho roz-

sjwagjcj byli rozenj Řekowé; zasadili se potom-

nj Čechowé , zwláště pod obogj přigjmagjcj , - ač

wjce nepřigjmali nežli ti pod gednau, - proti ney-

wyššj weškerého křesťanstwa hlawě, papeži řjmské-

mu , dokládagjce , že prwotiny náboženstwj kře-

sťanského nikoliw wyslanstwjm cjrkwe Řjmské, než

Řecké, (aukladem Phociowým poběhlé,)do Čech se

byly dostaly. Tyto rozsedliny byly gako prwnj

giskry , z kterýchž napotom přewelký wznikl oheň.

Ten když pak se rozhořel, za dlauhý čas rozmilau

wlast naši hubil a tráwil , tak že ubohá, Božjho po-

žehnánj zbawená, a na hlubinu zlého přiwedená

newyprawitedlné zkázy došla. Nicméně nepodstat-

né důwody strany odporné podobogj wniweč uwedl

neystálegšj prawdy obrance Gelasius Dobner, a že

křesťanstwj dle řádu swatéŘjmské cjrkwe do Čech

se dostalo, náležitě ubezpečil. *)

*) Dobner (Gelas.) kritische Untersuchung : Ob das Christen-

thum in Böhmen von dem heiligen Methud, und dessen apo-

stol. Mitarbeiter nach den Grundsätzen , Lehre und Gebräu-

chen der römisch - katholischen oder griechischen Kirche

eingeführt worden. Prag 1785. 4. Ejusdem : Ueber die Ein-

führung des Christenthums in Böhmen. (in) Abhandlungen

der böhm. Gesellsch. der Wissenschaften. Prag 1786. 4.

S. 394.
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Cizj pak kronikáři, zwláště,Fuldenštj aFrančtj,

kteřj netoliko přjběhy náboženstwjm křesťanským

oswjcené a zwelebené Teutonie , ale iokolnjch náro-

dů znamenité památky , ač krátce a skrowně zapi-

sowali , o tom nás hodnowěrně zpráwugj , že mnoho

let před obrácenjm na wjru katolickau knjžete Bo-

řiwoge, náboženstwj křesťanské do Čech, a to z řj-

še Německé , giž na ten čas Slowanům welmi nepřj-

zniwé , se bylo dostalo. Neb gedněmi usty wyzná-

wagj , že léta osmistého čtyřidcátého pátého Lud-

wjk čtrnácte wůdců Českých s gegich lidem , kře-

sťanského náboženstwj žádostiwých přigal, a w oktá-

wě zgewenj Páně pokřtiti kázal. *) Toto skrowné

ale znamenité čtenj wyložil napotom Wawřinec

Hochwart **) w tato slowa : Čechowé (Bojohemi)

za Ludwjka krále Baworského náboženstwj křesťan-

ské přigali. Čtrnácte národů wladařů (samowládců)

*) „DCCCXLV Hludouuicus XIIII ex ducibus Boemorum cum

hominibus suis Christianam religionem desiderantes suscepit,

et in octavis Theophaniæ baptizari jussit." Annales Franco-

rum Fuldenses (in) Scriptores Rerum Germanicarum aliquot

insignes hactenus incogniti. Ex Bibliotheca Marquardi Fre-

heri. Francofurti 1600 fol. pag. 19. Totéž u wydanj tře

tjm , Curante Bur. Gotth. Struvio, Argentorati 1717. fol.

Tom. I. pag. 26. - Rudolphi Fuldensis Annales (in) Mo-

numenta Germaniæ Historica Auspiciis Societatis aperiendis

fontibus Rerum Germanicar. Edidit Georg. Henr. Pertz Han-

noveræ. 1826. fol. Tom. I. pag. 364.

**) ,„Laurentius Hochwartus Canonicus Ratisbonensis et Patavien-

sis vir tum sacrarum tum humanarum Literar . bene doctus et

veterum Monumentorum avidissimus inquisitor" Rerum Boi-

carum Scriptores edidit Andreas Felix Oefelius Augus. Vin-

del. 1765. fol. Tom. I. pag. 555.
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s gich lidem swatau wodau obmyti byli ; i po-

ručeno Bathurikowi biskupu Řezenskému Čechy w

náboženstwj křesťanském wycwičiti. Neb Čechie,

genž k západu a na poledne s Bawory hraničj , w

duchownjchwěcechbiskupemŘezenským se řjdila. *)

Gakož tedy stařj annalisté domácj paměti

neyhodněgšj přjběh tento mlčenjm pomjgegj , a

mezi nimi Kosmas neystaršj o prwotinách křesťan-

stwj w Čechách teprw léta Páně osmistého dewa-

desátého čtwrtého pjše , dosti patrná wěc gest, že

létopisowé geho onde i onde nedostatečnj a galowj,

spjše kronikau knjžetstwj Pražského, než poselkynj

přjběhů staršjch weškeré Čechie nazwani býti mo-

hau. Nowěgšj pak spisowatelowé, kterýmž se wi-

dělo cizj zpráwy s domácimi spogiti, na powěsti

z Fuldenských aFranckých létopisů wyskytlé wel-

mi sobě zakládagjce, nowé dle nj záwěrky činili,

tak že se wšelikeré w lidských myslech proměny

působily a dály. Rowně Josef Dobrowský, onen

Českéwážnosti důwod, kwapně dle te zpráwy uzawj-

rage na tom zůstal : že prwotiny křesťanstwj z řjše

Německé do Čech se dostaly, a následowně že swa

*) „Bojohemi subLudovico Rege Bojorum Religionem Christia-

nam suscepere. Quatuordecim gentis Dynastæ cum popula-

ribus suis aqua sacra lustrati sunt, jussusque est Bathuricus

Pontifex Reginoburgensis Zechos id est Bojohemos institue-

re in Christianismo . Nam Bojohemia , quæ ab occidente et

meridie Pojos spectat , Bojoarisque finitima est in rebus di-

vinis paruit Episcopo Reginoburgensi ," Laurentii Hochwart

Episcoporum Ratisponensium Catalogi in addit. (in) Rerum

Boicarum Scriptores 1. c. Tom. I. pag. 171.
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tého Strachoty w Čechách nikdý ani nebylo.*)

Průvodu tomuto poněkud nedostatečnému zpjčiw

se wýš dotčený Gelasius Dobner , hágil slowem i

skutky práce apoštolské swatého Strachoty w Če-

chách, a to dle řádu Řjmského, ač w gazyku Slo-

wanském. **) Wáhy wšak hodnowěrnosti Fulden-

ských a Franckých létopisů neugjmal, než welebil

dobročinnost božskau, kteráw našj milé wlasti, pr-

wé než knjže Bořiwog křtu swatého došel, ráčila

temnosti bludů oswěcowati a zaháněti swětlem swa-

tého Ewangelium. ***) Nicméně tak o tom saudil,

že wlast naše na wjru obrácenjm čtrnácte wladařů

(samowládců)Českých hogného wnáboženstwj kře-

sťanském prospěšenstwj nezjskala, když totiž gim

panstwj tam kdesi na pomezj Českém k Baworům

aMorawě wykázaw dowoditi usilowal : že oni ob-

cowánjm akupčenjm s sausednjmiBawory a Franky

oswjcenj náboženstwj křesťanského nabyli. ****)

*) Dobrowský (Joseph.) Ueber das Alter der böhmischenBi-

belübersetzung, (in) Abhandlungen einer Privatgesellsch. in

Böhmen. Prag. 1782. 8. 5. Th. S. 300-322. Ejusdem:

Cyrill und Method der SlawenApostel. Prag. 1823.8.

**) Kritische Untersuchung 1. c.

***) Respexit tandem infinita Dei misericordia etiam gentem

nostram, postquam finitimos circumquaque populos adEvau-

gelii lucem perduxit." Dobuer (Gelas.) Annales Bohemorum.

Pragæ 1763. 4. Tom. II. pag. 553.

****) ,,Verosimillimum est : Duces eos meridionali orientalique

Bohemiæ plaga sedisse, Bojariis et Moravis contermina, quo-

rum illi commercio doctrinam Christianam hauserint ; de no-

mine autem tum eorum , tum ducatuum spississimæ tenebræ."

Dobner (Gelas.) AnnalesBohemorum1. c. Tom. II. pag.555.

Časopis p. Katol. Duch. VI . 1. 2
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Giných geště spisowatelů domácjch, o tu wěc

hádek sobě newšjmagjce, připomjnáme toliko , ga-

kau František Pelcel zpráwu pozůstawil. „Po smr-

ti Neklana" wyprawuge slowutný spisowatel tento,

,,a za panowanj Hostiwita syna geho a Knjžete Če-

ského poneyprw náboženstwj Křesťanské do země

se dostalo. Přihodilo se totiž léta Páně osmistého

čtyřidcátého pátého, že Cjsař Ludwjk, wnuk Cjsa-

ře Karla Welikého, měsjce Ledna do Řezna při-

gel, aby tam něgaké wěci Řjšské zprawil. Že

pak ten Cjsař okolo toho času w městě Řezně byl,

swěděj weřegný list, kterýž tam tenkráte wypra-

wil. *) Češtj Páni neb Knjžata napomezjchNěme-

ckých bydljcj o tom uslyšewše, že Cjsař Pán se k

zemi České přibljžil, a že w Řezně gest , odgeli

tam, aby mu čest prokázali. Zdali také proto geli,

aby se tam pokřtiti dali, to se gistiti nemůže. K

wjře pak podobné gest, že gich Cjsař k tomu na-

pomenul. Čechowé pozorowawše, že se welicj Páni,

gako Cjsař sám, a giná Knjžata Řjšská k křesťan--

stwj přiznáwagj, a že owšem náboženstwj pořádné

a swaté gest, žádali pokřtěni býti. Bylo pak čtr-

nácte těch Panuw aneb Knjžat Českých, kteřj tři-

náctého měsjce Ledna se wšemi swými služebnjky

swatý křest od Biskupa Řezenského přigali. Ško-

da, že ten Německý kronikář pilněgšj nebyl. Což-

by mu to bylo za práci způsobilo, kdyby se byl na

:

*) Dipl. 20. Febr. 845. ap. Gewold ad Hundii Metropol. Tom.

II. p. 11.
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to wyptal, a do kroniky položil, gak se ti Páni

Češtj gmenowali, a z kterých končin země České

byli. Ale ničehož takowého nepoznamenal. Pra-

wj, že byli Knjžata země České, z čehož se widj,

že tehdáž geště mnoho Knjžat nebPánů w Čechách

bylo, kteří swobodnj gsauce, pod Knjžetem Praž-

ským nestáli, ač on mezi nimi bez pochyby ney-

mocněgšj byl. Oni při hranicjch řjše Německé swé

panstwj magjce, a Hostiwitowi wničemž se poddati

nechtjce, raděgi se Cjsaři pod ochranu dali, z kte-

réž přjčiny také se kněmu odebrali a křest přigali.

Saudjm, že s welikým komonstwem, na wýborných

konjch a w stkwostných oděnjch, gakž národowé

Slowanštj obyčeg magj, ke dworu Cjsařowu při-

staupili, a proto, že sobě wšickni rowni byli, aniž

geden druhého za swého Pána měl, tudy ge Němci

za Knjžata owšem pokládali. Deyme tomu, žekaž-

dý takowý Pán patnáct rytjřů a služebnjků s sebau

měl, tedy gich přes dwě stě bylo, kteřj pogednau

křest přigali, a do Čech, křesťané gsauce, se na-

wrátili. A tito byli neyprwněgšj Čechowé křesťan-

štj, ač gich gména se nikdež nenacházegj. Domů

se nawrátiwše, a kněžj s sebau přiwedše, také tomu

chtěli, aby se poddanj gegich pokřtiti dali, a kře-

stanstwj přigali, což se i mjstem bez pochyby sta-

lo. Ale ostatnj Páni Češti tomu na odpor byli, o-

báwagjce se, žeby se křesťanstwj w Čechách tuze

rozmáhalo, a tudy žeby se w wětšj poddanost Cj-

sařům, kterýmž giž ročnj daně platiti musili, do-

stati mohli. Protož se také stalo , že se pohané
**
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proti těm nowým křesťanům pozdwihli, a ge z Čech

wyhnali , kteřjžto se k Cjsaři do Řjše utekli. Cj-

sař Ludwjk o tom , co se wČechách s těmikřesťany

dálo, zwěděw, welice se z toho rozhněwal, a hned

wogsko wyprawiti poručil , kteréby do Čech táhlo,

a pohany skrotilo

•

• •

ti Páni neb gegich synowé

wŘezně pokřtěni skrze wogsko Arcibi-

skupa Mohučského k swým předešlým wladarstwjm

opět přišli , a na ně dosazeni byli. " *) Tak o těch

wěcech wyswědčili spisowatelé nowěgšj , kteřj zprá-

wy kronikářů cizjch s domácjmi spogiwše , histori-

cké temnosti wyswětliti usilowali, aby lidé wěděli

na čem gistém ustrnauti. Gakož pak ale mnohé

přjběhy k swému toliko rozumu obraceli, a nespra-

wedliwau neboli přepiatau přjsnostj o nich saudili,

stalo se , což se welmi často stáwá.
-

Protož potřeba káže , neyprwé zpráwyFulden-

ských a Franckých kronikářů , nikoli wedlé běhu

dnešnjho , alebrž pokud možno , dle starožitnosti

wyswětliti, a pak , zdali sw. Strachota w Čechách

byl, čili nic, náležitě wyšetřiti. Na ten konec wě-

domo budiž , pokud wědomo nenj , že na ten čas

(léta 845.) nad Čechij weškerau, na západ až k

Dunagi rozlehlau, a na wýchod kus nyněgšj Morawy

do se magjcj , **) nižádný knjže samostatně nepa-

*) Pelcel (Fr. Mar.) Nowa Kronika Česka. W Praze 1791.
8. str. 125.

**) „Bohemauni itaque aquilonarem ripam Dunabii ex adverso

Bojoariæ et superioris Pannoniæ tenuerunt, et ditionis suæ

terminos usque ad Dunabium extenderunt
4

... Ex parte
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nowal , než , rowně gako Slezko , na mnohé cudy

a dynastie , neboli knjžetstwj a wladarstwj rozděle-

ná gsaucj , mnohým wládcům neboli samowladařům

podrobena byla , takže každý weswém okrškuplno-

mocně wladařil. *) Léta Páně 871. dali se tito wlád-

cowé w poslušenstwj apod ochranu Swatoplukowi

králi Morawskému, nad kteréž časem Spitihněwknj-

že Pražské wynikl , a Boleslaw přigımjm ukrutný,

prowozowánjm ukrutenstwj ge léta 936. sobě pod-

kasaw , w knjžetstwj weškeré Čechie seuwázal. Ně-

kterých prastarých knjžetstwj těchto neb Dyna-

stij gména až k našim wěkům došla, mnohých wjce

časem zapadla. Posawad powědomé gest knjžet-

stwj : Wyšehradské neboli Pražské, Lučanské nebo-

li Žatecké , Libické, Mělnjcké, Boleslawské, Kau-

řjmské, Kadaņské , Tepelské , Warské , Bšowské,

Bjlinské a t. d. Slušj tuto i to připomenauti , že

knjžetstwj Libického a Lučanského hranic popsá-

nj neystaršj kronikář Kosmas nám pozůstawil, genž

prawidlem slauti může , zapadlých knjžetstwj roz-

ložitosti se poněkud domysliti. Libického knjžetstwj

meze , w kterémž napotom Slawnjk, otec sw. Wog-

těcha panstwjm byw, dwa sw. patrony wlasti zane-

chal , wypisuge Kosmas w tatoslowa : Tohotoł zna-

vero, inquit, Boemorum fixitmetas usque ad fluvium Moroa. "

Salagii (Steph. ) De Statu Ecclesiæ Pannoniæ libri. Quinque-

Ecclesiis . 1778. 4. lib. IV. pag. 409 et 410. - Dobner

(Gelas.) Kritische Abhandlung von denGränzen Altmährens .

Prag. 1784. 8.

*) Stransky (Paul.) Respublica Bojema. Lugd. Batav. 1643. 16.

1

:
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menitého wládce bylo hlawnj město Libice , tu kde

potok Cidlina gméno swé tratj , a wolněgšjm během

do Labe padá. Mělot pak geho knjžetstwj tyto

meze. Na západ proti Čechům potok Suřinu , a

hrad na hoře řečené Oseka, wedlé řeky Mže. Row-

ně na poledne proti wýchodnjm. Němcům končilo se

městy : Chynowem, Daudleby a Netolicemi až do

polowice lesa. Na wýchod slunce proti Morawě

mělo hrad pod lesem , přigmjm Litomyšl, až kpo-

toku Switawe , genž gest u prostřed lesa. K stra-

ně půlnočnj proti Polsku mělo za hranice hrad Klad-

sko , wedlé potoka řečeného Nizza. *) Knjžetstwj

Lucké neboli Lučanské čili Žatecké, gehožto oby-

watelé Lučané řečenj s Čechy wálky kruté wedli, na

pět kragů se dělilo, Prwnj kragina ležela podlé

potoka, gemuž Gutna řjkali ; druhá z obau stran

řeky Ustě; třetj okolo potoka Brocnjka ; čtwrtá

podlesnj nazwaná okolo řeky Mže ; pátá u prostřed

knjžetstwj překrásná a welmi aurodná bywši , zwlá

*) „Hujus tam insignis Ducis Metropolis fuitLibic, sita loco ubi

amnis Cidlina nomen perdit suum , intrans liberioris aquæ in

fluvium Labe. Habuit autem sui principatus hos terminos .

Ad occidentalem plagam contra Bohemiam rivulum Surina,

et, castrum , quod est situm in monte Ossieka juxta flumen

Mzie. Similiter plagam ad australem contra Theutonicos orien-

tales has urbes habuit terminales : Chynow, Dudlebi, Neto-

liczi usque ad mediam sylvam. Item solis ad ortum contra

Moraviæ regnum castrum sub sylva situm, nomine Litomysl

usque ad rivulum Zuitawa, qui est in medio sylva. Item

ad aquilonarem plagam contra Poloniam Castellum Kladsko

situm juxta flumen , nomine Nizzam." Cosmas 1. c.

pag. 54.
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ště hognostj luk oplýwala. *) Tam za času knjžete

Pražského Neklana panowal Wlastislaw , muž sta-

tečnosti rekowské, a nad Čechy mnohokrát wjtěz,

gehožto mužnostj stkwěgj se staré kroniky ; až

neyposléze pokaušew se během wálečným o Lewý

Hradec nad Witawaubljže Prahy, táborem Českým

přemožen a potlučen , na bogišti hrdinsky zahynul.

Netřeba tedy čtrnácte wŘezněna wjrukřesťan-

skau obrácených samowladařů tam kdesi na Mora-

wě hledati , an z Fuldenských a Franckých kroni-

kářů zpraw historických patrně wypadá , že byli

wládcowé Češtj , **) gichžto samostatná knjžetstwj

k hranicem řjše Německé se wztahowala. Gména

wládců těchto kronikáři ač zatagili , rozložitých

wšak knjžetstwj gegich, dle wýš položeného Českých

dynastij popsánj , poněkud se domysliti můžem.

Tito wládcowé Češtj domů se berauce z Řezenské

diœcese kněžj s sebau přivedli, a protož také ten-

*) ,Consertum est inter Bohemos et Luczanos, qui nunc a

modernis ab urbe Satc vocitantur Satecenses . Unde autem

antiquitus nuncuparetur ea natio Luczano, nolumus præter-

ire sub silentio . Quippe illa distinquitur provincia quinque

regionibus locorum per compendia. Prima regio est sita

circa rivum nomine Gutna. Secunda ex utraque parte est

fluvii Uzka. Tertia extenditur per circuitum torrentis Bro-

czuika, Quarta, quæ et sylvana dicitur, sita est infra termi-

nos fluminis Mzie. Quinta, quæ in medio est, dicitur Luca :

pulcherrima satis, nec non abundatissima pratis undeet no-

men ipsa regio traxit, quia luca latine pratum dicitur."

Cosmas. 1. c. pag. 23-24.

**) Quatuordecim gentis (Bohemice) Dynastæ cum popularibus

suis aqua sacra lustrati sunt. Scriptores Rerum Boicaruin 1. c.
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to djl země České od té doby w duchownjch we-

cech biskupstwj Řezenskému připadl ; *) když to-

tiž Bathurik , na ten čas biskup Řezenský, Čechy

w náboženstwj křesťanském cwičil , ge těšil, a gim

welebnými swátostmi posluhowal. Nebot gsau to-

ho staré paměti , že wedlé obyčege sw. cjrkwe ná-

rodowe nowě na wjru obrácenj , a nowé obce kře-

sťanské tomu biskupu pod zpráwu duchownj se do-

staly, který gim čili osobně čili kněžstwem swé diœ-

cese swaté Ewangelium hlásal, welebnými swátost-

mi přisluhowal , a o gich spasenj wedlé wyměřenj

slowa Božjho pečowal. Za tau také přjčinau, když

i Bořiwog, knjže Pražské , křtu swatého došel, we-

škerá Čechie pod zpráwu biskupu Řezenskému se

dostala , z gehožto diœcese giž za času Spitihněwa

knjžete Pražského kněžstwo do Čech se bralo. Ro-

wně pak i to přegisté gest , že sw, Wáclaw na my-

sli mage kostel sw. Wjta na hradě Pražskémwysta-

wěti , dřjwe swé posly k biskupu Řezenskému wy-

prawiti a za dowolenj žádati neprodlel. Biskup

Řezenský Tuto, rozšjřenj a zwelebenj sw. cjrkwe pi-

len , netoliko powolenj ke stawenj té přewelebné

swatyně s wraucj ochotnostj uděliti , ale itaké mno-

ho pobožných kněžj na winici Páně do Čech wy-

prawiti ráčil.

...

*) „Nam Bojohemia in rebus divinis paruit Episcopo

Reginoburgensi , usque ad D. Wolfgangum , cujus consensu

deinceps proprios habuere Pontifices , quos Imperatores de-

derunt illis." Scriptores Rerum Boicarum 1. c.

:

4
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-

Ukazugeł pak to rozum i skutek , kde se hi-

storických slow a listůw nedostává, že weliká část-

ka našj rozmilé wlasti k řjši Německé rozlehlé, ná-

boženstwj křesťanské čemuž se těšjme - wy-

znáwala , ak té gediné prawdě Božj , ku kteréž

wšickni w Krista wěřjcj , wšech časů směřugj aw

nj gedno gsau , se přihlášela , an Bořiwog , knjže

Pražské , wůkol a wůkol křesťanstwem obkljčen,

geště nečistým modlám se klaněl, a znal nemožnost

swau, též weliké porušenj i duchownj nauzi, že so-

bě sám nemůže nic spomoci , ani se osprawedlniti

nižádnými i neynábožněgšjmi modloslužebnosti skut-

ky a snažnostmi swými. Nemámeł wšak mnoho

psaných toho důvodů , an ty neydůwodněgšj dj-

lem časem , djlem během krutých wálek , gak se

domnjwáme, zapadly ; ale máme , kromě těch swr-

chu dotčených , některé austnj w gazyku mater-

ském zachowané , totiž wýznamy wšelikerých k

náboženstwj aobřadům cjrkewnjm náležitých wěcj,

up. oltář , kalich , křjž , mnich , wánoce a mno-

ho gim podobných z Německé řeči přenešených,

kteřj mezi námi práwa národnosti došli. Hledjce

při tom i na to, kterak Čechowé liter neb pjsmen

užjwali Německých , a nikoli Čechowých neboli

Glagolických , klonjme se wlastenci neyslowutněg-

šjmu Josefowi Dobrowskému , gehožto čilá abystrá

mysl w hluboké prawd historických hlubokosti wy-

skaumala znamenitý přjběh tento , který se napo-

tom po weškeré roznest Čechii.
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Ač tedy wýborně a ne wšedně wjme, komu

wěřjme , w tom wšak welebnému Nestorowi domá--

cjmu wjry dáti nelze , an wše náboženstwjm

křesťanským Cechůw oswjcenj k Německé straně

hrnuw , dowoditi usilowal , žeby swatého Strachoty

w Čechách nikdý bylo nebylo. A ohražugjce se

tjm gednak proti swrchu dotčenému Nestorowi, ne-

mnjme ginak čeho na ugmu wážnosti a šetrnosti

Gelas. Dobnerowi powinné , wůbec pronesti , gest-

liže nemagjce rozmyšlenj žádného zhurta mu odpj-

ráme w tom : že prospěšenstwj obrácenjm na wjru

katolickau čtrnácti wládců Českých, w našj milé

wlasti, za nic pokládáno býti má. Nenj nás owšem

tagno, že prospěchu nemělo přehogných ; wšak to-

ho také byly znamenité a newyhnutedlné přjčiny.

Neyznamenitěgšj pak bylať ta , že kazatelé slowa

Božjho Němci byli, kterýmžto Ewangelium zwěstu-

gjejm Čechowé na prosto nerozuměli. Neb wůbec

wědomo gest, gakž o tom knjže Apoštolské swatý

Pawel k obci Řjmské pjše: že wjra ze slyšenj

pocházj, a slyšenj skrze kázanj se děge. Wšak co

prospěge kázanj bez rozuměnj ? A protož také

rozšjřenj wjry křesťanské, genž se z Německé stra-

ny do Čech náramně dralo, gestliže prospěchů pře-

hogných mjti nemohlo , hogných wšak zbaweno

nebylo ; gešto Čechowé obchod s Němci wedaucj

a obcugjcj, zwláště pak gich samowladařowé ga-

zyka tehdegšjho Německého wesměs neznalj aprá-

zdnj býti nemohli. Nad to, at i o tom djme, wěděti

slušj , kterak při rozmáhánj se náboženstwj kře-
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sťanského na lidech milost Božj pracowala, tak že po-

hané mezi modloslužebnostj a slowem Božjm nowě

zwěstowaným rozdjl činjce , očitě widěli a patrně

uznali, že, kdekoli náboženstwj křesťanské pukati

se zapoějnalo, tam wšecky neřesti hned stydly, a

kde kwetlo a w lid se wkořenilo, tam bohabogný

a blažený život i wznešenost mrawů nastala ; násle-

downě žiwot tento nowý milerádi sobě oblibowali.

Neb zřegmě widěli, že kde wjra Kristowa, tam i

láska, naděge , pobožnost, sprawedlnost, prawda,

upřjmnost, wěrnost, wděčnost, stydliwost, newin-

nost, pokogné sausedstwj, přátelstwj, trpěliwost,

gednota, swornost, milosrdenstwj a slitowánj, tam

žádného ukrutenstwj, laupeže, obžerstwj, smilstwa,

Sodomské nečistoty, a at wše gako gednjm slowem

řeknem : tam téměř lidé lidmi býti počjnali a o-

becné neprawosti mjsta neměly. - Atak na staré a

diwoké twárnosti w nowé a ušlechtilé změny patrně

hledjce , nowě wěřjcj Čechowé stkwostné chrámy

stawěli, kněžj z Řezna na winici Páně wolali, a služ-

by Božj konali, ač toho wšeho zgewných a swě-

tlých nemáme důvodů. Neb kdekoli wjra Kristo-

wa, tam oběti a kněži , a kde tito , tam i koste-

lowé.

-

Giná pak znamenitá a newyhnutedlná přjčina,

za kterauž rozmáhánj wjry křesťanské z řjše Něme-

cké do Čech se walem deraucj, přehogných nemě-

lo užitků, bylať wálka, kterauž, ač z důvodů poli-

tických se shrkla, a twárnostj křesťanského nábo-

ženstwj se wyljčila, nowěwěřjcj Čechowé poděšenj
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a přeplašenj, spjše se učenj nebeského drželi skut-

kem nežli hlasem, gsauce wespolek gednodušnj, tak

gakž gednosworným a gednostegným smyslem w

Kristu spogeni, mjstem wšak rozptýleni byli ; a pro-

tož nás také hodnowěrněgšj a důležitěgšj zpráwy

minuly. Zprawugj nás kronikáři, že proti čtrnácti

s gich lidem w Řezně pokřtěným samowladařům

pohané domácj, chtjce swětlo swatého Ewangelium

udusiti, wálečně powstali, a ge ze země wypudili.

Ti pak náramnau rozgjtřenj bolestj do Bawor ku

králi Ludwjkowi se utekli ; z čehož napotom kr-

wawé znikly wálky, kterýchžto dle přirozenj wzte-

klost až do časů Bořiwoge knjžete Pražského potr-

wala. Wšak že newinné krwe proléwánjm zname-

nitých wálek těchto nástrogowé, nebylo tak nábo-

ženstwj křesťanské, gako důležitosti politické, o tom

gisti gsme.

(Pokračowánj).

2. Obraz dokonalého kněze.

Wyňat z pastýrského listu Geho Milosti neydűstogn .

Pána Pana Augustina Bartoloměge Hille,

Biskupa w Litoměřicjch.

Od Vincencia Zahradnjka, faráře Křešického .

Nábožný král náš, František I. , chtěge w ze-

mjch swých mjti biskupy oswjcené , bohomyslné,

plné wjry a ctnosti apoštolské, biskupskau stolici

Litoměřickau k wěrné pastýrské péči odewzdal bý-
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walému kanownjkowi w Litoměřicjch, PánuAugu-

stinowi Hillowi. Že pak křesťanský král wzne-

šené důstogenstwj cjrkewnj důstognému muži gest

poručil, toho tentýž wywolený a 16. Zářj minulého

roku poswěcený biskup zřegmě dowozuge, a boh-

dá dowozowati nepřestane. Za důwod toho slaužj

geho prwnj latinský list pastýrský, pln gádra amoci,

plnušlechtilého smyslu aducha práwě apoštolského .

Wtomto nábožném, probuditelném a owšem přj-

kladném listu geho gestukázáno, gakby kněz a pa-

stýř duchownj zprawowati měl smysl a weškeren

žiwot swůg. Poněvadž pak wěci, w témž wýbor-

ném psanj pastýrském obsažené, gsauhodny, by od

kněžstwa opět i opět wáženy a hluboko w mysl

wkládány byly : protož my tentýž právě biskup-

ský list, gelikož se na obraz dobrého kněze wzta-

huge, alespoň u wýtahu zde podáváme, nic nepo-

chybugjce, že i tento pauhý wýtah, na česko pře-

ložený, okrasau bude Časopisu našeho, a welebným

čtenářům geho nemalého způsobj zaljbenj.

I. Kněz, žiw gsa dle smyslu Kristowa a cjr-

kwe geho, i toho se pilně wystřjhá, což se zdá

býti něčjm neslušným. Tak pečuge o poctiwost

gména swého, by gakékoli obwiňowánj a pomlau-

wánj geho ode wšech gmjno bylo zawěc nemožnau

a wjře zcela nepodobnau. Cele gest na tom usta-

wen, že i život kněze má giných wyučowati a

stálým býti hlásánjm spasenj. (S. Aug. Serm. 219.)

Wj, že wedlé powolánj swého prostřednjkem gest
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mezi Bohem a mezi lidmi, a protož nepřestává na

wyššjm stupni šlechetenstwj se postawuge, aby se

nade wšemi wznášel, a ode wšech widjn býti mohl.

Každý naň hledj s pobožnau gakaus uctiwostj, kaž-

dý se ostýchá w swědomj swém, zlými mrawysrdce

takéhožto pastýře zarmautiti. Ačkoli žiw gest mezi

lidmi, nicméně obyčegem duchů nebeských zde

obcuge. (Philip. 3, 20.) S obzwláštnj wšak chutj

a milostj ke čtyrem ctnostem se nese.

a) Prázden gest wšj pýchy a welmi pokoren

w mysli swé, tak gako zrcadlo geho, Kristus, kte-

rýž skrze pokoru padlé pokolenj lidské zase po-

zdwihl. (Orat. eccles. Dom. II. post Pasch.) Ne

marná sláwa wlastnjho gména, nýbrž Božj čest a

zřenj na odplatu onoho swěta podnětem gest činů

geho. Newelebjť sám sebe, nýbrž Boha, wolage

s apoštolem: Cogsem, Božjť gsem milostj. (I. Corint.

15 , 10). Pýcha , kteráž prospěchy činů toliko

sobě, toliko swé opatrnosti a sjle přičjtá, kteráž na

sobě gen wše slično, na giných pak genwše mrzko

widj, kteráž drzostně i proti zákonu sprawedlnosti

gedná, kteráž sobě toliko pálj kadidlo, a i to ney-

lepšj, což béře před sebe, nečistým aumyslem po-

skwrňuge, ta nadutost a zpaura mysli daleka gest

od kněze. Onzagisté wj, že se Bůh pyšnýmpro-

tiwuge, pokornýmě pak dáwá milost swau; (I. Pe-

tri 5,5.) on tolikéž swobodně wyznává, že slabým

gest člowěkem.

b) Hodný Kristůw sluha gestiť také čist, prá-

zden wšeho smilstwj. Nenjť pod lidem, by nebyl po-
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šlapán, nenj mezi lidem , by w lehkost newešel,

alebrž nad lidem se wznášj, aby wšickni plni wáž-

nosti zhůru k němu obraceli zraky swoge, ak na-

sledowánj mrawů geho negen wzbuzeni, nýbrž i

mocj puzeni byli. A wšak kněz gediné tehdáž wý-

še lidu stogj, když zákonů bezženstwj bez poskwr-

ny ostřjhá, a tak, by iwe zlé podezřenj přigjti ne-

mohl. Geho čistota geg tjm welebněgšjho činj,

čjm wjce lidé zkušenost magj, že duchu den co den

krutě gest bogowati s tělem, že w té přjčině řjdko

býwá wjtězstwj, a že oprawdu hrdinskau statečnost

dáwá na gewo ten, kdož pro králowstwj nebeské

čistým gest panicem. Obecný lid knězi gakékoli

neprawosti spjše promjgj, nežli nezdrželiwost, ni-

kdý ho pak u wětšj wážnosti nemá, gako když či

stotu těla a mysli i řečj swau progewuge. Dokona-

lý kněz čistotu za andělskau má ctnost , kteraužto

člověk neybljže k Bohu přistupuge. (Cyrill. Jeros.

Catech. 12). Dobře wšak wěda, že drahý tento

poklad w křehké nosjme nádobě, (II. Cor. 4, 7.) či-

stotu swau pogj s opatrnostj, a zachowati pjlj netoli-

ko dobré swědomj, nýbrž i dobrau powěst.

c) Tak napodobně hodný kněz gest střjd-

mým, od obžerstwj daleko wzdáleným. NeboKri-

stowu služebnjku nic nenj tak nepřjslušno, gako

blahost swau stawěti w hodowánj a kwasu, a pro

pokrm a nápog zanedbáwati králowstwj Božjho,

kteréž nikoli nenj gjdlo a pitj. (Rom. 14, 17.)

Kněz k duchownjm službám ustawičně potřebuge

rozwahy, a gasné, celé mysli, kteréž wšak nikoli

Y

1
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nemá, kdož se wjnem opoguge. Obžerstwj oddaný

w lehkost přicházj a potupu, snadno porušiti můž

poswátnau pečeť zpowědnj, aposléz mrhá ne wlast-

nj statek swûg, nýbrž Kristowo gměnj a dědictwj

chudých.

d) Posledně poctivý kněz na mále přestává,

w oškliwosti mage lakomstwj. Nebo nic nenj tak

hanebno, gako když kněz, uče giné lidi, by neyprwé

hledali králowstwj Božjho a sprawedlnosti geho,

(Matth. 6, 33.) po časných wěcech wjce dychtj,

než který swětský člowěk. Nic nenj tak hanebno,

gako když pastýř dušj wjce hledj na ruce wěřj-

cjch nežli na duše, a Kristowým gsa zpráwcem ne-

wyhledáwá toho, což gest Kristowo, nýbrž což gest

geho. (Philip. 2, 21.) Prawý kněz žiw gest sice

z oltáře, gemužto slaužj, (I. Cor. 9, 13.) proto ale

nikoli swatoswatau obětj oltářnj mrzké mamoně

neslaužj.

II. Kněz , žiw gsa dle smyslu Kristowa a cjr-

a swědomitě
kwe geho , welmi wěrně , bedliwě

wšechny powinnosti powolánj swého naplňuge.

a) Knězem gest, ne řemeslnjkem, ne nágem-

njkem , kterýž gen to, čehož, boge se domluwy a.

trestu , opustiti nemůže , leniwě a wlažně wykoná-

wá. Hodný kněz cele na tom zůstává, že ne ku

pohodlj a rozkošné prázdnosti, nýbrž kupráci gest

powolán. Tau přjčinau we wšem, což koná a pů-

sobj , když hlásá slowo Božj , když swátostmi po-

sluhuge, když maličkým láme chléb nebeský, ne-

činj dosti toliko liteře , nýbrž k duchu a podstatě
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zákona prohlédá. Dobřeť mu gest wědomo, že se

zewnitřnj toliko skutek zákonem wyměřiti může,

ne ale také prawý při tom úmysl a prawa wnitřnj

horliwost. Nikdýť se nedomnjwá, žeby ku pro-

spěchu dušj dosti pracowal , a gako nágemnjk do-

konati kdy mohl aukol swůg. Událo-li se mu z

mnohowážné přjčiny na krátký čas odegjti od stá-

da swého , rychle se opět a s patrnau ochotnostj

k němu wracuge. I mimo chrám Páně a weřegné

ucty Božj každé nahodilé přjležitosti užjwá , by

sladce napomjnal , otcowsky trestal , autrpně těšil,

prozřetedlně radil , přjhodně wyučowal , anebo

pobožně se přimlauwal. Nasleduge apoštola, gešto

dj sám o sobě : Wšechněm wšecko gsem učiněn,

abych wšecky učinil spaseny. (I. Cor. 9, 22.) Pro-

tož djtkám gest strážným andělem , zarmaucenému

Samaritanem , powýšenému Janem křtitelem , bj-

dnému Jakubem , hřjšnému Judau Thaddeášem,

pobožnému Janemi ewangelistau, wšempak wesměs

a každému zwláště gest živým a wěrným wůdcem

k žiwotu wěčnému. We wšech stránkách auřadu

swého hledj wjce činiti , nežli gest přjsně a tuze

předepsáno. Neswjráť powinnostj swých w auzké

meze , nýbrž činj , což gen může , a sice ne s fari-

segskau gakaus twárnostj a powrchnostj , nýbrž z

čisté, wraucj lásky, z lásky k Bohu patřjcj , z lá

sky prozřetedlné , žádnau zlau wášnj nezanjcené,

z lásky tiché , mjrné a powolné , kteráž co teplý,

znenáhlý déšť užitek přinášj.

Časopis p. Katol. Duch. VI. 1. 3
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1

6) Zwláště pak prawý , hodný kněz se swa-

tau gakaus báznj a slušnosti oltářnj službu wyko-

náwá. Péčliwě hotowj a strogj mysl swau , by

swatě působil , což gest swatého , a nebyl z počtu

těch , gešto s lehčj a roztržitěgšj myslj kwykonánj

přewelebné oběti přicházegj , nežli nágemnjci ke

sprosté práci rukau. Sbjrá mysl swau pobožným

modlenjm , prohljdá swědomj , a srdečnau ljtostj,

abrž, těžkým-li hřjchem z milosti Božj wypadł , i

skrze zpowěď ge očištuge , aby se winna neučinil

tělem a krwj Páně , a odsauzenj sobě negedl a ne-

pil. (I. Cor. II, 26. 29.) An pak giž uoltáře stogj,

na wysosti powolánj swého, by na mjstě neywyššj-

ho kněze , Krista, nebeskému otcina usmjřenj oběť

podáwal : postawau, obljčegem, hnutjm awšjm těla

způsobem na gewo dáwáswatý oheňhořjej w nábo-

žném srdci. Geho pak pobožnost nic nemá strogeného

aljčeného, nic nuceného a odporného wnitřnosti duše.

Snebeskýmpotěšenjim naň hledj wěřjcj, plesagjce z

toho, že wswatyniPáně swatě a právě angelsky sobě

počjná. Tauž swatau slušnostj, týmiž zbožnými city

i ostatnj tagemstwj wjry, gmenowitě swátosti, roz-

dáwá , a týž i týž tak čistau a wraucj mámysl, že

každau chwjli bez swatokrádeže gimi slaužitimůže.

Nikdýł gimi neposluhuge bez wzbuzenj prawého

aumyslu , bez modlitby a bez skraušeného , unjže-

ného srdce. Toto pak swaté zachycenj wnitřnosti

dáwá twáři a wšj zewnitřnj postawě geho ne-

wýmluwnau gakaus ljbeznost a wážnost , což i

přjtomné wnitř zachycuge a welmi wzděláwá. Ma
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gjt sice swátosti moc a aučinliwost swau ne zhod-

nosti posluhugjcjho : nicméně slušné gich rozdáwá-

nj přewelmi k tomu napomáhá , by srdce pohnuta

a ku přigetj milosti Ducha swatého připrawenabyla.

Když prawý kněz wzpowědlnici koná auřad swůg,

skraušeně poslauchagj wěřjcj , když ge buď napo-

mjná anebo učj , buď tresce anebo hrozj ; wolně

přigjmagj lékarstwj spasenj , a welikau oplýwagj

útěchau , slyšice , an prawj : Odpauštěgjť se tobě

hřjchowé twogi ! (Luc. 7, 48.) Rowně takslaužj

inemocným a umjragjcjm. Letj k nim gako na

peruti andělského milowánj , a kogj ge a potěšuge

gasným wzezřenjm, přjwětiwým hlasem , sladký-

mi slowy a přátelským obyčegem. Tatáž posléz

swatá bázeň a slušnost i wyučowánj geho wážněg-

šja mocněgšj činj. Uwykl zagisté ne lecgakés ne-

chutné plewy, nýbrž gádrnau a rozkošnau potrawu

ducha předkládati posluchačům swým, pročež oni

s nábožnau túhau a žjzniwostj pospjchagj do chrá-

mu Páně na kázanj geho , a když mluwj , bystře

hledj na rty gelho , a celau myslj poslauchagj, gi-

sti gsauce tjm, že gim pečliwý otec rozdává pokrmu

nebeského. Hlásáť pak ne z železné gakés potřeby,

ne zbázně trestu , nýbrž proto gediné, aby swědo-

mj , aby powolánj swému učinil dosti , aby nesmr-

tedlné duše zjskal Bohu a nebi. Nemluwjť tolikéž

gako z čizj hlawy a knihy , nýbrž předkládá mau-

drost , wlastnjm zpytowánjm , wlastnj zkušenostj

nabytau. Čjmž se sám ugistil, což wywážil z wlast-

njho srdce a života swého , to paks Ambrosian-
**
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skau wážnostj přednášj, kteréž se mysl posluchate-

lů nemůže zawřjti a nechce. Duch zagistémilosti,

kterýmž gest nadšen , ze srdce teče do młuwy , z

mluwy pak w mysl poslúchagjcjch se wléwá. O

blaze zborům wěřjcjch, o gegichžto wěčné dobré

pečugj pastýřowé , plni ducha swatého powolánj

swého!

III. Kněz žiw gsa dle smyslu Kristowa a cjr-

kwe geho libuge si společenstwj s Bohem skrze

zbožné modlitby, apilen gest ascetických cwičenj .

a) Radby žil Bohu toliko , w Bohu as Bo-

hem. Protož gest modlitba neyrozkošněgšj kochá-

nj mysli geho , a sice ne modlitba lecgakás, nýbrž

synowská , pokorná , stálá, rozgjmagjcj a wycho-

djcj z hluboka srdce. Modlitba geho stálé a dů-

wěrné gest obcowánj s Bohem a ustawičné se ewi-

čenj u wjře w Boha , w naděgi k Bohu , w lásce

Boha. Takážto pak bohomyslná hnutj srdce, týž

i týž wzbuzowána, plodj wněm smysl nebeský, a

nebeskau w něm rozněcugj horliwost. Prawýkněz

pokládámodlenj negènomza obecný wšech lidj dluh,

nýbrž za obzwláštnj stránku kněžského powolánj

swého , kterážto nikterakž od něho odlaučena býti

nemůže. Ustawným modlenjm w sobě swatýoheň

chowá , a obyčegem swatýchkněžj wjce i wjcegeg

w sobě rozmáhá. Ustawným modlenjm sobě zjskati

hledj ducha rady, sjly, maudrosti auměnj, ducha,

gehož w konánj auřadu swého nikdý nemůž býti

prázden. I také za giné modlitbu swau před Bo-

hem wylewa , a Bůh pak potom tjm hogněgi že-
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hna duchownj práci geho. Hodný kněz Kristůw,

wyznáwage cjrkew za matku swau , tjm samým za

prwnj synowský dluh swůg pokládá poslušenstwj,

a protož s synowskau také uctiwostj z rukau cjr-

kwe přigjmá tu modlicj a wzdělawatedlnau knihu,

kterauž ona zákonně předkládá. Z této pak knihy

se modlj dle smyslu a wýslowného welenj cjrkwe

bedliwě , pobožně , rozmyslně , wážně a slowo dě-

le od slowa ; maudře řjká žalmy , a wžalmjch a

zpěwjch weleslawě Boha , to máw srdci, cožusta

pronášegj . (S. Aug. ep. 109.)

b) Ale wšak ne modlitbu toliko , nýbrž i giná

ascetická cwičenj šlechetný kněz miluge. Na se-

bet slyšj slowa apoštola řkaucjho: Napomjnám te-

be , abys wzbuzowal milost Božj, kteráž gest wto-

bě skrze wzloženj rukau mých. (Tim. 1, 6.) Pro-

tož se w gisté časy, uprostraniw sobě , zabjrá sam

w sebe , mysl swau shromážďuge , každý záhyb

srdce swého prohljdá , a bohomyslným rozgjmá-

njm kněžského ducha w sobě obžiwuge. Rozčjtá

awážj wtichém samotenstwj powinnosti auřadu a

stawu swého , a protož přepilně hledj na Ježjše

Krista , neyčistěj obraz wšj možné ctnosti. Rowně

tak nábožný kněz , s welikým ochotenstwjm čjtá

pjsma swatá , a wnich , co w rozkošném rági Bo-

żjm , se procházj , zbjrage přechutné owoce nebe-

ské maudrosti a ctnosti. Čjtá tolikéž s žádostj

swatau knihy oswjcených a nad giné lidi pobož-

ných spisowatelů, obzwláště žiwoty swatých kněžj,

by přjkladem gegich ku pracowánj w auřadu swém
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a ku statnému snášenj těžkostj geho nowého

ochotenstwj nabýwal. Rád i také obcuge spobož-

nými , horliwými a oswjcenými saukněžjmi, s nimi

o wěcech powolánj swého se radj , gegich roz-

mlauwánjm se těšj a posiluge , na ně hledj gakož-

to žiwá zrcadla kněžského života. Sámť sebe na-

pomjná a wzbuzuge, a co kde slyšel neb četl do-

brého , to pilně k sobě samému obracj. Posléze

sobě objrá zkušeného , maudrého a pobožného

zpráwce swědomj a důvěrného přjtele duše swé,

a začasté se podrobuge kněžskému saudu geho, aby

pak , gsa ospravedlněn , čisté ruce a čistau mysl

zhůru k Bohu pozdwihowati mohl. U zpowědlnj-

ka hledá spasitedlné wýstrahy, napomenutj a wzbu-

zenj ; swátostnj zpovědi užjwá k zautlenj swědomj

swého a k obžiwenj sebe w smyslu nebeském.

IV. Dále kněz , žiw gsa dle smyslu Kristowa

a cjrkwe geho , pečliwě wzdělává rozum swůg, a

rozmnožuge nábytekwědomostj swých. Wždy má

na mysli wznešené powolánj swé , a že od Boha

za učitele wšech ostatnich lidj gest ustawen. Čemu

se, žákem byw we školách theologických , naučil ,

to pokládá gediné za počátek a základ potřebného

uměnj. Tau přjčinau wšecku na to wynakládá pé-

či , aby mjstným a zřjzeným čtenjm, přemýšlenjm,

rozmlauwánjm s umělými , strogenjm kázanj aka-

techesj, a wáženjm wšeho , což se mu kdy zkusiti

dostáwa , w prospěšných známostech den po dni

dále kráčel. Wj , že sice prawda křesťanská, sama

o sobě , nikdý dokonalegšj učiněna býti nemůže,
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on ale že prawdy této nikdý dokonale nenj powě-

dom. Pjlj proto, by wznámosti swatého nábožen-

stwj utěšeně prospjwal , a den ode dne plněgi,

swětlegi a důkladněgi ge myslj swau pochopowal.

Nikdý se nedomnjwá , že dosti gest wtipným a

ostromyslným , že dosti má rozumu a wzdělanosti

ducha. Za swatau má prawdu , což napsal Jan

Zlatoustý : Kněz má býti ze wšech neymaudřeg-

šjm a na wysost dowtipným a prozřetedlným ; má

na wšechny strany gako tisje očj mjti , gelikož ne

sobě toliko , nýbrž i lidu žjti gest powinen. (S.

Chrys. de dignit. Sac. I. 2.) Rozkoš geho gest,

čjsti a opět čjsti , wzděláwati se a bez přestánj

učiti , aby byl ozdobau stawu a řádu swého, aaby

mezi swětskými žádný nebylrozumněgšj, maudřeg-

šj , wzdělaněgšj geho. I proto se přepilně umě-

njm objrá , poněwadž wzdělanost ducha wůbec

srdce ke ctnosti nachyluge a strogj , zahálka ale .

hřjchů a neprawostj náramně plodnau gest rodi-

čkau.

V. A wšak kněz , žiw gsa dle smyslu Kristo-

wa a cjrkwe geho, iwe wšech ostatnjch přjčinách

žiwota a stawu swého prawým knězem se býti uka-

zuge. Nic mu negde nad kněžskau hodnost , a

protož se nedáwá k dobrému napomjnati a nutiti,

nýbrž dobrowolně se chápá wšeho , cožkoli gest

slično a milostno , chwalno a poctiwo.

a) Farnj dům geho wšem osadnjkům gest za

přjklad kázně , swornosti , pokoge , mjrnosti , či-

stoty, milowanj práce a pobožnosti. Domácjgeho

1
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nikomu negsau k urážce a ku pohoršenj. Nepo-

woluge přjliš čeládce swé , a nikoli nenj služebnj-

kem těch , kteřjž gemu slaužiti magj. Zwláštěpak

čeledjnům ženského pohlawj , čistým gsa a zdrže-

liwým , práwa a panstwj nad sebau nepauštj , a

wždy má w čerstvé paměti , že obywatel ráge že-

nau byl z rozkošného bydla swého wyhozen. (S.

Hieronym. ad Nepot.) W domě geho krásný se

widj pořádek. Gestit sice prawým otcem čeládky

swé , ale žádné zahálky , žádné newěry při nj ne-

trpj , a na chowánj gegj welmi pozorné má oko.

Obzvláštně mána péči, aby domácj geho službám

Božjm obcowali , křesťanskému wyučowánj býwali

přjtomni , a ostatnjm lidem za přjkad nepokryté

pobožnosti slaužili. Netoliko chrám Páně , nýbrž

i wlastnj dům geho domem gest modlitby.

b) Iw obcowánj swém aw zábawách swých

kněz , gakýmby byl , zřegmě ukazuge. I on,

člověkem gsa, wyraženj a odpočinutj po práci po-

třebuge. An pak powolugesobě potřebného poob-

weselenj a občerstwiti chce umdlé moci duše, pama-

tuge na ono powěděnj Pawlowo : Wšecko smjm,

ale ne wšecko mně přjslušj ; wšeckoť mám na wůli

a w moci, ale newšecko wzděláwá. (I. Cor. 10, 23.)

Protož by nepohoršil mdlých, itěch utjká obwese-

lenj, kteráž sama o sobě dobrá gsau a bez úhony.

Waruge se přjlišné se sprostým lidem čelednosti, a

wůbec wšeho, cožby s ugmau bylo welebnosti a

wáhy geho. Mage duše nesmrtedlné Kristu lowiti,

nechce lowiti zwěře, a aby nemrhal statku Kri
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stowa a chudých, aby spolu drahého času nemařil,

do žádné hry k swému obchacenj se nedává. Tak

i mnoho nezawazuge na požjwánj lahodných pokr-

mů a giných ljbostech, pauze tělesných, ant spa-

nilegšjch radostj , sladkých radostj duchownjch

požjwati uwykl. A i když něgakého weselj požj-

wá, skutkem toho prokazuge, že pánem gest těles-

nosti , ne otrokem. Pročež wolán-li druhdy býwá

k auřadnj powinnosti, hneds očitým ochotenstwjm

odkládá wše , čjmžkoli k wyraženj mysli gest za-

městknán. Cizjť se pak towaryšů, pro zlé mrawy

swoge zlopowěstných, cizjť se důvěrného obecen-

stwj s chatrau lidu pro zachowánj potřebné wážno

sti swé, obzwlášť se ale cizj ženských osob, by ne-

hynul na cti swé , a ni stjnem a slabým gakýms

podobenstwjm tegné nezdrželiwosti prospěšnému

aučinkowánj swému nepřekážel. Známoť mu z

wlastnjho zkušenj, že ho tytýž tisje bystrých očj

pozoruge, a že kněz wůbec k přjsněgšjmu saudu

potahowán býwa ode wšech. Protož, by toliko

wzdělawatedlně a přjkladně s ginýmiobcowal, pilný

má pozor na řeči swé, chowá se neslušných žertů, a

i slůwka nepočestného newypauštj z ust swých, dle

Bernardowa napomenutj : Šašky toliko w ustech lai-

kagsau šašky, w ustech ale kněze gsau prawé rauhánj.

(S.Bernard. Lib. II. de consid. cap. 13.)Obcuge s

ginými wljdně, mjrně, zdwořile, a nezasmušile, a

při tom, dáwá-li se přjležitost, beze wšjkyselosti a

pošmaurné přjkrosti napomjná, učj a naprawuge.

Geho také obcowánj s lidmi školau gest, w kteréž
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se sám dobrému přiučuge, a zkušenosti nabýwá.

Posléze pak i zewnitřnostj swau w společnosti gi-

ných wzdělanau mysl dáwá na gewo, a při wšj swé

milostné přjwětiwostiwážným gest mužem. Každý

rád s njm obcuge, ale wšak nikdo ugeho přjtomno-

sti nic nemluwj a nečinj, čjmžby sesrdce, slušnosti

čitedlné, uraziti mohlo.

c) Swětských úřednjků a předstawených neu-

rážj a negitřj , nepopuzuge gich na sebe ; ný-

brž wšemožně s nimi hledj státi w dobréin sro-

zuměnj a přátelstwj, aby mu pak gako k ruce pra-

cowali , a k wygednánj prospěšných wěcj byli po-

mocni. Ačkoli wšak prokazuge tomu čest, komu

čest náležj : (Rom. 13,7.) nicméně se gim přjlišně

nepodkládáobyčegem těch, gešto neznagj wlastnjdů-

stognosti swé, a zapjragj wznešeného auřadu swého.

Gestiť k nim uctiwým a zdwořilým, proto ale ne-

zapomjná, žeť i oni stogj pod zpráwau geho , a že

mu práw swých mužně a srdnatě hágiti nále-

žj. Nenáwidj hrubého a surowého mrawu těch,

gešto wše, což swětštj auřadowé činj, potupugj a

na zlau stranu wykládagj, u poddaných ge zleh-

čugj, a we zlé domněnj uwodj. Dobrý duchownj

pastýř i o to má péči, aby poddanj mnoho měli

důwěrnosti k předloženým swým, wědauce, že i

předstawenj magj pána w nebesjch , pána , genž

nehledj na osobu. (Ephes. 6, 9.)

d) Kněz, wěrnýmgsa pastýřem dušj, wšecky

wesměs osadnjky oprawdowě miluge, tak by řjci

mohl s apoštolem : Swědek mi gest Bůh, kterak po
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wšech wás taužjm w srdečné lásce Ježjše Krista.

(Ephes. 1, 8. ) A opět : Kdo z wás trpj, bych gá

netrpěl s njm ? Kdo se urážj, bych gá se při tom

nepálil ? (II. Cor. 11, 29.) Má se za dlužnjka

wšech, a protož hledj na člověka, ne na geho dů+

stogný staw, slawný rod a bohatstwj. Obzwláštnj

láskau se ugjmá wdow a sirotků, chudých a nuz-

ných, bjdných a utištěných, a každému z nich po-

dlé zwláštnj potřeby geho hledj býti přjtelem, rád-

cem, těšitelem a pomocnjkem. Postaraw se dřjwe

o duchownj dobré farnjch osadnjků swých, potom

i o časné gich dobré se stará, a protož neyspani-

legšjm aumyslem za ně se přimlauwá, rádcem gim

gest, nepřátely mjřj, prospěšná zřjzenj wychwalu-

ge, a k domácjmu dobrému hospodárstwj ponauka.

Aby gim we wšech kusjch mohl býti prospěšným,

hledj sobě u nich láskau zjskati lásku, neauhonným

žiwotem wážnost, a ochotným, horliwým pracowá-

njm w powolánj swém důwěrnost. Přjbuzné swé

miluge sice nad giné, ne ale tak, by farnj osadnjci

při tom trpěli. We swé k nim náchylnosti neu-

kazuge se býti mužem slabým, kterýž nic odepřjti

nemůže. Přjliš-li mnoho od něho žádagj : tedy k

sobě a k farnjmu lidu swému slyšj slowaPáně : Ti-

to gsau bratřj mogi, ty gsau sestry mé, ti synowé

mogi . (Luc. 8, 21.) Nechce tomu, by se na něg

wztáhnauti mohla slowa Kristowa : Kdo miluge

otce neb matku wjce nežli mne, nenj mne hoden.

(Matth. 10, 37.)
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e) Ze wšech pak osadnjků dokonalému pa-

stýři neymilegšj gsau djtky, kteréž i Pán obzwlá-

štně milowal, řka : Nechte maličkých přigjtike mně,

a nebraňtegimtoho, nebogegich gestkrálowstwj Bo-

žj. (Luc. 18, 16.) Gsa pěstaunem awychowatelem

wšech , obzwláštně s mládežj se objrá, gelikož

srdce gegj, genž neprawostmigeště porušeno nenj,

dobrau gest zemj, w kterauž padlé semeno stý uži-

tek přinášj . An do měkké mysli mládeže hluboko

wštěpuge bázeň Páně, i budaucjmu pokolenj za

dlauhý čas platně prospjwá. Protož honižádná těž-

kost od nawštěwowánj školy nezdržuge , a rád se

objrá s těmi, o nichž psáno gest, že andělé gegich

w nebesjch wždy hledj na twář nebeského otce.

(Matt. 18, 10.) Mělby se za nehodného gméná

pastýře dušj, kdyby pod gakýmkoli zámyslem od

wyučovánj mládeže se odtahowal. Přednášjť pak

blahoděgné učenj náboženské tak, by od dětj neto-

liko pamětj , ale i rozumem a srdcem pochopeno,

a pak i skutkem plněno bylo. Předkládá wjru

swatau s očitau chutj a radostj, a s přemilau onau

prostosrdečnostj, kterauž se i w autlém srdci djtek

láska, chuť a milost k náboženstwj wzbuzuge.

Aniž pak na pauhém wyučowánj školnjm přestává,

nýbrž i mimo školu mládeže pozoruge, toho gsa

pilen, aby zlými přjklady autlj zárodkowé ctnostiw

srdci gegjm žádné zkázy nebrali. Protožho takéwe-

lice těšj katechetické wyučowánj w chrámu Páně, a

ustawenj ono duchownj a swětské wrchnosti, kteréž
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nedělnj katechizace důtkliwě přikazuge, má za

ustawenj welemaudré a spasitedlné.

f) Prawý kněz Kristůw i také w šťastných a

nešťastných přjhodách žiwota swého kněžskau mýsl

krásně wygewuge. Dostalo-li se mu božským po-

žehnánjm bohatstwj : zůstává pokorným , střéd-

mým , prostnosti milowným. Těšj ho časný

statek gediné proto , že tjm wjce dobroty a lá-

sky giným prokazowati může. Pakli dopuštěnjm

Božjm nauzi trpj a nedostatek časných wěcj : před-

ce dobré, klidné, spokogené awděčné gest mysli,

bohatstwj swé w Bohu skládage. Trpělivě snášj

břjmě nedostatku , mage smysl apoštola Pawla,

kterýžto napsal sám o sobě : Gáł gsem se naučil

dosti mjti na tom, což mám. Umjm býti unjže-

ným , a umjım také mjti hognost ; wšudy a we

wšech wěcech gsem wycwičen; umjm býti nasy-

cenýma lačněti, mjti hognost i nauzi trpěti. Wse-

cko mohu w tom, kterýž mne posiluge. (Philip. 4,

11- 13.) Žádné lákánj štěstj, žádná sláwa a dů-

stognost, žádná rozkoš tělesná ho nemůže přiwésti

k tomu, by i maličko ustaupil od powinnosti swé.

Statečnost mysli i tehdáž dáwá na gewo, když wše-

liká pronasledowánj naň doskakugj. Gakožto ho-

dný sluha Kristůw wždy gest hotowým, i proti-

wenstwj snášeti pro sprawedlnost. Dobřeť wj , že

nenj učedlnjk nad mistra swého , (Luc. 6, 40.) a

celau dušj se držj slow Páně : Blohoslaweni budete,

když wám lidé zlořečiti budau a protiwenstwj či-

niti, a wšecko zlé pro mne o wás lžiwě mluwiti,
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Radugte se, a weselte se, poněwadž odplata waše-

hogná gest w nebesjch. (Matt. 5, 11. 12.) Wpro-

nasledowánj swém tak stálé a nepohnuté gest my-

sli, tak odewzdaným do wůle Božj, tak pokogné-

ho srdce, že i nepřátelé widauce statečnau mysl a

hrdinskau ctnost geho, welmi se mu diwiti musj.

Prawý, dokonalý kněz té wůbec gest powahy a

wlastnosti, že přátelé i nepřátelé toto mu wydati

musj přečestné swědectwj : We wšem se chowá

gako Božj služebnjk, (II. Cor. 6, 4.) aduch we-

lebnosti, sláwy a moci, duchBožj odpočjwánaněm.

(I. Petri 4, 14.).

3. O obecné neb liturgické zpovědi,

Přeloženjm Josefa Černého.

Přerozličná ponawrženj k oprawě ustanowenj

cjrkwe katolické tworný duch wěku našeho na

swětlo wynesl. Některá pošla patrně gen z hlawy.

nezkušených a přepiatých nowotnjků, kteřj w slepé

žádosti po reformowánj wšeliké starobylé řády a

obyčege cjrkewnj , co něgakau weteš, dospělému

člowěčenstwu neužitečnau , zawrhugjce , ge buď

zcela zrušiti, anebo aspoň podlé wlastnjho smyslu

přetwořiti usilowali ; giná pak měla owšem swug

základ w bedliwém uwáženj nyněgšjch potřeb ;

wšak gich původům , ač o zwelebenj ctnosti

upřjmě smeyšlegjcjm, nedostáwalo se předce ga-
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sného poznánj, gakými prostředky by se žádaucj-

ho cjle dogjti mohlo : atudyť se stalo, že opatrnj

ředitelowé cjrkewnj, obáwagjce se, aby snad ná-

sledkowé w skutek uwedených ponawrženj spjše k

zmatku a k pohoršenj, nežli k naprawenj a wzdě-

lánj wěřjcjch neslaužily, raděgi pokud možná staré

cjrkewnj řády zachowati usilowali. Mezi tyto

nowotné náwrhy náležj i onen z strany weřegné

neb obecné zpowědi. -

Giž od dwadceti let, co w německé řjši tak

nazwané liturgické přigjmánj wečeře Páně na ně-

kterých mjstech se uwedlo, ponawrhlo se také, by

se i obecná zpowěď dle obyčege protestantského

u katoljků uwedla, a když se proti tomuto pona-

wrženj žádný z tamněgšjch ordinariátů neprohlásil,

opowážili se někteřj pastýřowé o swé ugmě we-

řegnau neb obecnau zpowěď w osadách swých u-

wáděti, chtjce tjmto způsobem buď obtjžného gim

břemene se sprostiti , anebo zpowěď saukromnau

docela wyhostiti. O takowém pokusu wyprawo-

waly obecné cjrkewnj nowiny roku 1831. w čjsle

183. w gistém něco zatmělém článku z okolj Tri-

erského , a pozděgi se cos podobného přihodilo

nedaleko Tubingu.

Přjběhy tyto podáwagj přjležitost, bychom

toto smělé ponawrženj ze zřetele katolického uwá-

žili, a obgasnili.

1. Ti, gešto uwedenj obecné zpowědi mjsto

saukromné obmeyšlegj, gsau nepochybně té wjry,

že toto obecné wyznánj swé hřjšnosti tak platné a
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prospěšné gest, gako gednotliwé udáwánj swých

hřjchủ, gichž sobě kagjej člowěk po bedliwém

swého swědomj zpytowánj powědom gest ; oni se

domnjwagj, že rozpomenutj se na lidskau hřjšnost

tu samu ljtost nad hřjchy, a totéž předsewzetj k

polepšenj žiwota způsobiti může, gakowé působj

pečliwé skaumánj tagných skreysj srdce a prohlé-

dnutj gasné celého mrawnjho smeyšlenj swého ;oni

nepochybně se domeyšlegj, že kázanj před obec-

nau zpowědj shromážděné obci držené, w kterémž

pastýř duchownj na lidskau hřjšnost , na milost

Božj, na zgednané skrze Krista odpuštěnj hřjchů

poukazuge, k poznánj sebe samého, k ljtosti, ku-

přjmnému aumyslu a k upokogenj swědomj také

tolik přispěti může , gako bedliwé přemyšlowánj

zpowjdagjcjho se a dotazowánj se, přimlauwánj a

raděnj zpowědlnjkowo spogené s swátostným roz-

hřešenjm.. Této wjry, prawjm, gsau nepochybně,

kdož zpowěď obecnau podložiti chtěgj mjsto sau-

kromné ; an sice , kdyby wjry této nebyli, nepo-

zůstáwal by komluvě náwrhu gegich leč ten mar-

ný zámysl , buď že auřad zpowědlnj weliké obtjž-

nosti s sebau nese ; buď že se obyčegně toliko zbě-

žně a nedokonale odbywá; a nebo že se gjm weli-

ké atěžké břjměkagjcjm ukládá. Než, wšecky

tyto wýmluwyneb zámjnky , nemohau nikoliwěk

toto swátostné ustanowenj zlehčiti , a spjše patrně

swěděj proti těm , kteřj se gimi zastjragj, prwnjm

zámyslem na gewo dáwagjce swau lenost ; dru-

hým , swau neschopnost naprawiti co chybného ;
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třetím pak neznámost powolánj swého , kteréž

nemá podkládati hřjšnjkům polštářjček w nebezpeč

né dřjmotě gegich ; nýbrž buditi ge má , a wusta-

wičné bedliwosti zachowati.

2. Wšak i ono prwnj mjněnj , žeby totiž wy-

znánj obecné stegné platnosti bylo co saukromné,

kteréž gá za neyhlawněgšj důwod tohoto ponawr-

ženj powažugi , zakládá se na wjce než gednom

omylu náboženském ipsychologickém. Hlawnjwšak

blud záležj w tom , že oni reformatorowé neroze-

znawagj hřjšnost odhřjchu, mjsjce gedno s druhým.

Zpowědj obecnau wyznáwá se gediné hřjšnost

wůbec , nikoliw pak gednotliwj a skutečnj hřjcho-

wé ; nebo gak mile kagjcj ze swých gednotliwých,

skutečných hřjchů se wyzná, přestáwá geho zpo-

wěď býti obecnau, a stává se zwláštnj. Hřjšnost

ale nenj staw zwláštnj člověka , nýbrž wlastnost

wšeobecná , weškerému člowěčenstwu přináležegj-

cj ; a práwě proto nenj ona summownjm obsahem

hřjchů skutečných , gak se w gednotliwých oso-

bách nacházegj ; neb i tento summownj staw hřj-

chů obgewuge se opět w gednom každém člowě-

ku gináče. Obecná pak , a we wšech lidech

stegná gest hřjšnost , powažugeme-li gi gakožto

onu wadu , kterauž gedenkaždý člověk w mrawnj

swědomosti swé nalezá , a kteráž tudy wlastnostj

gest weškerého člowěčenstwa. Pocházjť pak djlem

z obmezenosti a nedokonalosti obmezených tworů,

djlem z onoho nad člowěčenstwem wládnaucjho

usauzenj , za kterýmž se v něm i dobré toliko od-

Časopis p. Katol. Duch. VI. 1 . 4

1
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1

porem a zápasem se zlým wywinowatí může. Z té

přjčiny neznamená také hřjšnost gen pauze stranu

opáčnj dobrého, nýbrž i wadu dobrého wnás, ge-

likož se i k našim ctnostem přidružuge, zbraňugje

nám, aspoň zde , wyniknauti k onomu ideálu do-

konalosti, kterýž se nám w zákoně mrawnjm před-

kládá. - Hřjch naproti tomu nenjt toliko pau-

há forma, nýbrž wěc , skutečnost , totiž skutečné

smýšlenj a čin člověka směřugjej k něgakému u-

rčitému záměru ; protož w této swé určitosti nenj

hřjchnic obecného a stegného, nýbrž něco zwlášt-

njho , an se w každém člowěku rozličně gewj :

to gest , geden hřešj w tom , druhý w onom , a

był i dwě osoby tentýž hřjch na pohled zpácha-

ly, tedy nic méně z ohledu ostatnjch přjpadnostj

na powahu činů wyplýwagjcjch nenj předce ten

samý u obau. Hřjch gest wšudy přjmý odpor pro-

ti něgakému určitému dobru , určité ctnosti , wy-

mezugjcj gi w člověku právě tak , gakož on ode

ctnosti wymezen býwá ; následowně gest hřjch ně-

co určitého , osobnjho , individuálnjho.

3. Přegděme nynj od tohoto rozeznánj mezi

hřjšnostj a hřjchem k wyznánj samému. Gestit

owšem dwogj wyznanj, gednohřjšnosti, druhéhřj-

chů skutečných , wšak obogj podstatně se dělj

wzhledem obsahu , aumyslu i aučinku ; protož ge-

dno za druhénikoliw státi nemůže. Wyznánj hřjš-

nosti gakožto wšem lidem obecné , pro wšecky

ustanoweno gest. Skrze toto wyznánj proslowuge-

me předněprawdu, dle apoštola : Djme-li, žehřj
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chu nemáme , sami se swodjme , a prawdy w

nás nenj. (1. Jan 1, 8.) Za druhé dokazugeme

njm pokoru , že se nepokládáme za dokonalegšj,

než w prawdě gsme , dle druhé wýpowědi w wersi

9. Pakli budeme wyznáwati hřjchy swé, wěr-

nýť gest Bůh a sprawedliwý , aby nám odpu-

stil hřjchy naše , a očistil nás od wšelikénepra-

wosti. Žeť pak ale w tomto textuřeč gest o hřjšņo-

sti obecné, nacházegjcj se i w těch , kteřj ospra-

wedlněni gsau , dokazuge gak werš 10., kdež se

patrně o stawu předešlém gedná, tak i II. Kap. 1.,

kdež tentýž apoštol prawj : Synáčkowé mogi, totoł

wám pjši , abyste nehřešili. Protož také ono od-

puštěnj a očištěnj ode wšj neprawosti , kteréž se to-

muto wyznánj za aučinek přičjtá , nemůže býti, leč

ono poznenáhlé očištěnj , skrze kteréž , pokračugj-

ce s milostj Božj w dobrém, hřjšnost wjce a wjce

w sobě oslabugeme a rušjme , wyhladiti gi wšakdo

čista , aspoň w životě wezdegšjm, nám nemožno.

-

Než , docela ginák to znj z ohledu na hřjchy

skutečné a osobnj staw hřjšnjka. - Mámeť sice

i pro tento způsob hřjchů wyznánj- a wpřjtom-

ném pogednánj se ukáže, gak potřebné a nenahra-

ditelné gest toto gednotliwé wyznánj, - wšak ono

weřegné neb obecné gest prostředek k něčemu

wzdáleněgšjmu , samo o sobě nepůsobj geště odpu-

štěnj hřjchů, ani očištěnj ode wšj neprawosti , a na

tento staw nemohau se potáhnauti ona nadřečená

slowa apoštolowa; nýbrž o něm platj giné wýpo-

wědipjsma sw.: Čiňte pokánj, změňte život swůg,
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(Mat. III, 2. IV, 17.) a zplnomocněnj apoštolů :

Kterýmž odpustjte hřjchy , odpauštěgjť se gim, a

kterýmž zadržjte, zadržáni gsau ; (Jan XX, 23.) ga-

kož i wzbuzenj gednoho každého k témuž wyznánj :

Wyznáweytež se tedy gedni druhým z hřjchů swých.

(Jak. V, 16.) — Toto pak dwogj wyznánj , totiž

hřjšnosti obecné a hřjchů gednotliwých od každé-

ho osobně zpáchaných takto se rozeznáwá. Ono

prwnj děge se gediné Bohu, magje za aučel : uzná-

wanj a gewenj citu swé nedokonalosti a cwičenj

se w pokoře ; aučinek pak obecného wyznánj gest

wzbuzenj k ustawičné bdělosti nad sebau, a k tau-

ženj po wyššj dokonalosti. Toto ale druhé neb

gednotliwé wyznanj děge se sice také Bohu, wšak

ne gemu gedinému , nýbrž spolu také lidem, zwlá-

ště pak těm , kteřj před ginými známostj cest k

spasenj wedaucjch gsauce opatřeni, hřjšnjku radau,

naučenjm a pomocj přispěti mohau; kteřj od cjr-

kwe, gakožto společnosti wěřjcjch uloženau magj

péči a zpráwu swědomj , od Krista pak mocj po-

wolánj stegného s apoštoly k odpauštěnj i zadržo-

wanj splnomocněni gsauce , schopnost i powinnost

magj hřjšnjky králowstwj Božjmu zjskati a nawrá-

titi. Wšak zjskánj to a nawracowánj hřjšnjků wy-

konáwánjm auřadu zpowědlnjho gest gen wzdále-

něgšj aučinekgednotliwého wyznánj, neb saukrom-

né zpowědi.

4. Z tohoto nynj předloženého rozdjlu mezi

obecnau a saukromnau zpowědj gasně wyswitá, že

gedna za druhau nikoliwěk nemůžestáti, ani gedna
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druhau nahražena býti , což proto giž nemožno,

poněwadž se wnich dwa rozdjlnj dušewnj stawo-

wé progewugj , z nichžtogeden každý swýmwlast-

njm způsobem se wygádřuge , a protož geg také

w zřjzenj cjrkewnjm , zewrub přiměřeném přiroze-

nj lidskému, wždy zachowati musj. Tjmto tedy

gsme nalezli anthropologický důwodtohoto zřjzenj

cjrkwe katolické, kterážto mimo obecné wyznánj

lidské hřjšnosti také gednotliwe wyznanj hijchůza

potřebné uznává a welj. Wyznánj obecné ukládá

cjrkew wšem lidem; poněwadž geden každý člověk

i při swém neyupřjměgšjm tauženj po dokonalosti

předce člowěkem zůstáwá ; wyznánj pak saukrom-

né nepřikazuge wšem, nýbrž genom těm, w nichž

bohuljbezné smeyšlenj podstatně gest zrušeno,

gichž wůle magje směřowati k zákonu swatosti a

sprawedlnosti, w gednom neb wjce přikázanjch se

mu protiwj ; nebo ať s katechismem mluwjın, kte-

řj se w stawu smrtedlných hřjchů nacházegj. Po-

třebnost ale téhož saukromného wyznanj nenj ge-

diné založena na tom, že přirozenosti lidské při-

měřené gest ; nýbrž ono se zakládá také w positiv-

njm neb zgeweném ustanowenj a rozkazuKristowě,

přináležje k celku oněch spasitedlných nařjzenj,

wedlé kterých wykonawati se má w cjrkwi tento

auřad rozhřešowánj dle wůle geho. Odcloniwše

nynj blud psychologický, na němž se onen pokus

k uwedenj zpowědi obecné mjsto saukromné zaklá-

dá, uwažme geg také geště ze zřetele Kristowa

zgewenj.
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5. Nikdo zagisté pochybowati nebude, že pa-

stýř duchownj mimoginé powinnosti zwláště také i

tendůležitý záwazekmá, hřjšnjky kpokánj wzbuzo-

wati, ge obraceti, gim w snaženj gegich k polep-

šenj napomáhati. Powinnost ta přislušj zagisté

k neypředněgšjm powinnostem duchownjho powo-

lánj ; neb kázanj sw. ewangelium začalo se se wzbu-

zowánjm k pokánj. (Mat. IV, 17. Mar. I, 14. 15.,

Luk. V, 22.) Kristus se sám na mnoha mjstech

prohlásil, že wyslán gest , aby wolal hřjšnjků ku

pokánj. (Luk. V , 32. XIX , 10. Mark. II, 17.)

Giž ale nic tak zwláštnj aneb individuálnj powahy

do sebe nemá, gako lidské náklonnosti a náružiwo-

sti, gako wycházegjcj z nich zlé wýstupky ; pročež

nic nenj tak osobnjho a zwláštnjho gako skutečnj

hřjchowé člowěka, následowně nic také tak zwlášt-

njho a osobnjho gednánj nepohledává , gako na-

prawowánj hřjšnjka. Zawázán-li tedy pastýř da-

chownj , by k obrácenj wzbuzowal polepšené

po prawé cestě wodil , w snaženj gegich gim

přispjwal , a má-li powinnosti této s prospěchem

zadost učiniti , gest mu newyhnutedlně potřebj, by

osobnj a gednotliwý staw hřjšnjka seznal, a podlé

téhož také s njm nakládal. Můžeť owšem pastýř

duchownj po rozličných cestách známosti takowé

dogjti , u p. wlastnjm skaumánjm řečj a skutků

geho, anebo weřegnau powěstj, dotazowánjm se

hodnowěrných osob ; wšak neykratšj, neybezpeč-

něgšj, a pro duchownjho méně nepřjgemněgšj cesta

gest zagisté dobrowolné wyznánj hřjšnjka samého,

,
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když sám w auplné důvěrnosti duchownjmu pastý-

ři se wygewj , w upřjmném aumyslu , že rady

a naučenj geho k polepšenj swému chce nasledo-

wati, by hoden učiněn byl z ust geho , gakožto

splnomocněnce Božjho slyšeti ta slowa : Odpauště-

gj se tobě hřjchowé twogi. (Mat. IX, 3. Luk. XV,

20.) W tomto pak záležj saukromná zpowěď naše.

Ona tedy stogj w nerozdjlném spogenj s záměrem

wyslanstwj Kristowa, s wýpowěďmi swatého ewan-

gelium, a zgewenau neb positivnj powinnostj du-

chownjho pastýře, gemuž gen tjmto gediným pro-

středkem možno gest prospěšně na naprawenj blau-

djcjch pracowati. Takto stawala zpowěď wždy w

katolické cjrkwi a stogj až podnes we wjře lidu,

kterýž kdy mu koliw swědomj geho trapné wý-

čitky činj , wnitřnjm citem puzen bývá, pokoge

swému srdci wedlé zasljbenj Kristowa w rozumném

a aučinliwém užjwánj tohoto spasitedlného prostřed

ku hledati. Tauženj tedy hřjšné duše s Bohem

opět w mjr wegjti, rozkaz a zámluwa Kristowa,

genž kagjejm odpuštěnj slibuge, nedůvěra hřjšnjka

k sobě samému a důvěrnost k tomu , gemuž, gako

posluhowánj giných spasitedlných prostředků, tak

i tohoto swěřeno gest, - též wnitřnj důslednost

(consequentia) těchto gednotlivých prawd, gakož

i wnitřnj spogenj těchto prawd wespolek - wše-

cko toto bylo samo o sobě giž dostatečno pohnauti

gak hřjšnjky, by podrobnému wyznanj hrjchů se

podwolili, tak i kněžj, by k slyšenj téhož wyznánj

se propugčili. Kdyby wěřjcj této důwodnosti a

1
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wnitřnjho spogenj těchto wěcj nebyli cjtili, nebylo

by kněžjm ani možno bylo takowé obtjžné wyznánj

gednotliwých hřjchů wěřjcjm ukládati, aniž by se

kdy byli wěřjcj tomu podrobili ; nebo bez onoho

citu, bez uznánj nadřečených prawd gest zpowěď

saukromná gistě welmi těžké břjmě , kde se ale na-

cházj gasné poznánj , anebo alespoň cit důwodno-

sti, tu sobě sám sebau cestu klestj, a tjmto způso-

bem dá se původ gednotliwého wyznánj z něho

samého wyswětliti, aniž pak potřebj máme geg z

toho neb onoho textu wywoditi. Gak mnohé spa-

sitedlné zřjzenj uzpůsobilo se a stanowilo w żiwot-

njm rozwinutj křesťanstwa, gehož počátek w nižá-

dném gednotliwém textu pjsma poukázati se nedá.

Wšecky prwotnj počátky wycházegj přjmo ze ži-

wota', z wšeobecné čilosti duchů , pozděgi pak

když se giž rozwily, když giž upewněnygsau, béře

ge lidský rozum wuwáženj, snažj se gegich po-

čátků z gednotliwostj se dopátrati, při čemž welmi

často w nebezpečenstwj ubjhá s prawdau se mi-

nauti. Ostatně bylo by welmi snadno, co tuto pra-

wjm, mnohými přjklady dotwrditi, wšak u wèci

tak patrné dosti budiž na gednom. Kázanj gest

wewšech křesťanských cjrkwjch podstatná částkawe-

řegných služeb božjch ; geho forma, i geho obsah

gest, co dopodstaty, wšudystegný,a wšickni gsau pře-

swědčeni o geho potřebnosti, gakož i o powinnosti

ge slyšeti a dle něho se zprawowati. Rád bych ale

widěl onen text pjsma swatého, z něhož by seonen

záwazek k drženj a k poslauchánj kázanj takowým
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zptisobem prowesti dal, by wněm geden každý ga-

sně a určitě nařjzenj Kristowo w tomto ohledu spa-

trowati mohl. W pjsmě swatém nacházjme o tom

gen dwě udalosti, totiž, že Kristus sam k spasenj

lidskému swé učenj hlásal, a že ge také apoštolům

swým hlásati rozkázal. Wšak ale kdy, kde, gak

často, a gakbyse to státi mělo, o tom nenacházj-

me žádného wýslowného nařjzenj ; mámet ale geho

wlastnj přjklad před očima, a na základu oněch

dwau udalostj a wlastnjho přjkladu Kristowa, gakož

zauwáženjmkřesťanskýchpotřeb uwedeno gest káza-

njgiž wprwnjch stoletjch, a gakožto zřjzenj Kristowo

aždo dnešnjho dne se zachowalo, aniž kdy komu při-

padlo o geho biblickém založenj pochybowati, anebo

pro wlastnj pohodlj, anebo že sobě ho wlažnj křesťané

málo wšjmagj, něčjm giným lehčegšjmge nahraditi.

6. Totéž dá se cele také na biblické založenj

saukromné zpowědi obrátiti, a o nj poukázati... Z

strany této nemáme též nežli dwě udalosti wzhle-

dem na Krista: prwnj, co on sám pro obrácenj a

naprawenj hìjšnjků činil, a druhá, co swým apo-

štolům w této wěci přikázal. Tato poslednj obsa-

žena gest we swrchu dotčených mjstech (Luk. XXIV,

47. Jan XX, 21-23.) a nabýwá swětla k pra-

wému wýkladu z gednánj Kristowa. Gá toto po-

slednj dřjwe uwážjm. Od času reformacj panuge u

protestantů to mjněnj, že wšecko, co Kristus sam

pro obrácenj a polepšenj hřjšnjků učinil, gediné w

tom záležj, že zwěstowal lidem lásku Božj, geho

otcowské s hřjšnjky showjwanj, geho milosrdenstwj
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w přigjmanj kagjcjch, mimo to že ge swým uče-

njm k proměněnj žiwota zbuzowal, dokonánj pak

tohoto polepšenj že zůstawil moci swého slowa,

konečně že k potwrzenj wšeho toho za hřjšnjky a

hřjchy swěta smrt podstaupil, nynj pak na prawici

Otce zaně oroduge. Gsaut to owšem samé biblické

prawdy, a za tau přjčinau ge také cjrkew kato-

lická pewně držela, a až podnes držj. Pakli ale

protestanti odtud uuwod berau proti saukromné

zpowědi , wyhlašugjce gi za zřjzenj neužitečné a

pjsmem neutwrzené : tedy dáwagj tjm na gewo ne-

známost giných, též biblických udalostj, kteréž ke

zdůwodněnj neb k doljčenj zpowědi slaužj ; pìi

čemž mi welmi podiwno gest, že gich až dosawáde

žádný katolický dogmatik k hágenj zpowědi nepo-

Kristus totiž nezwestowal gen obecné od-

puštěný hříchů, nýbrž on také wšemožně hleděl

hřjšnjky skutečně obraceti a naprawowati. Toto

pak nečinil gen w něgakém kázanj o obecných

mrawných prawdách, w kázanj pro weškeré shro-

mážděnj, nýbrž on také osobně s hřjšnjky obcowal,

hledal přjležitosti s nimi saukromně rozmlauwati,

dotýkal se srdce gegich, dawał gim zwláštnjm po-

třebám gegich přiměřené naučenj, slowem praco-

wal gednotliwě na obrácenj hřjšnjků. Takowé-

muto osobnjmu naprawowanj wěnowal Kristus zna-

menitau částku weřegného života swého , a tudy

zanjmá wyprawowánj těchto gednotliwých přjběhů

mnoho kapitol w swatém ewangelium. Dočjtámeč

se tu, gak prozřetedlně Kristus při každém shledá-

užil.
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nj se s hřjšnjky wšeliké přjležitosti použil, by ge

kpoznánj sebe samých, k wyznánj swých hřjchủ,

k lepšjmu smeyšlenj přiwedl, gako Samaritánku u

studnice. (Jan IV, 7-27.) Gak pečlivě sám hřj-

šnjků wyhledáwal, s nimi stolowal, byw buďto od

nichpozwán, aneb sám z téhož aumyslu ge nawště-

wowaw; gako widjme uMatauše aZacheusa. (Mat.

IX, 9-17. Luk. XIX, 1 - 10.) Gsa šlechetného

aumyslu sobě powědom, wywrátil wšecky zlostné

wýčitky apomluwy swých nepřátel, (Luk. XV, 2.

Mat. XI, 16.) ano i činěné sobě pomluwy, obrátil k

naprawenj těch samých, kteřj mu ge činili. (Luk.

VII, 36 - 50.) On přinutil pokrytce we zlém

zaryté a nenaprawitedlné, předkládage gim zrca-

dlo gegich činů, že ženu padlau sice, wšak k po-

wstánj hotowau, na swobodu propustili. (Jan VIII,

3-11.) Konečně i zázračné uzdrawowánj obracel na

duchownj uzdrawenj hřjšnjků, otwjrage slepým oko

tělesné, otewřel mu také oko dušewnj ;-nawracuge

hluchým sluch zewnitřnj, takéwnitřnj k slyšenj slowa

Božjho mu nawrátil, a každého uzdraweného potěšil

těmito slowy : Odpauštěgj setobě hřjchowé twogi.

Tak hogně nacházjme w životě Kristowě přjkladů,

z nichžto se patrně přesvědčiti můžeme, že Kristus

nehlásal gen wůbec prawdy způsobné k obrácenj

hřjšnjků, nýbrž že se o naprawenj gednotliwých

hřjšnjkû wynasnąžowal. Ewangelisté wyprawugj

nám gen některé přjběhy obšjrněgi, z wětšj částky

gest gednánj Kristowo toliko powrchně nastjněno ;

ale wesměs wystawugj nám o gednánj geho shřjšnj-

4

:

i
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ky takowý historický obraz, z kteréhož patrno, že

oprawdowě a skutečně naplnil slowo swé , že gest

přišel hřjšnjků hledat a spasit, gešto wynaložiw

wešken žiwot swug na gegich obrácenj , geg po-

sléze také pro ně obětowal.

Z těchto nynj předložených udalostj wyplý-

wagj nasledugjcj , wedlé mého zdánj , auplně dů-

wodné záwěrky :

-

Toto

Prwnj. Přjklad Kristůw, způsob geho wlast-

njho gednánj gest nám tak dobře předpisem neb

prawidlem , gako pauhé slowo geho. Tomu nikdo

neodpjrá , poněwadž to ke zwláštnjm přednostem

křesťanstwj přináležj , že zakladatel geho nebyl

toliko učitel w slowjch , gakowých kromě něho

mnoho powstalo , nýbrž on nám i w tom, co učiti

ráčil, i přjkladem a zrcadlem býti chtěl.

se zagisté z ohledu našeho osobnjho mrawnjho ge-

dnánj zwlášť připauštj a uznáwá: totéž se ale pro

důslednost také ohledem na weřegné a auřadnj ge-

dnánj Kristowo připustiti musj ; neb i w tomto

auře dnjm - ohledu negen slowa a rozkazy geho,

nýbrž i geho přjklad a wlastnj gednánj musegj za

přjklad slaužiti wšechněm, kteréžkoliw Kristus tjm-

že weřegným auřadem a důstogenstwjm wyslal,

gakýmž on sám od Otceswého wyslan byl. On ta-

ké w prawdě poukázal apoštolů swých na přjklad

swůg gakožto na předpis a prawidlo, dle něhož se

řjditi magj. (Jan XIII, 15 -XV, 45.)

-

Druhý závěrek. Přjklad Kristůw, gako on

negen pokánj a odpuštěnj hrjchů zwěstowal , ale
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hřjšnjky skutečně obracel, a ktémuž cjli osobně s

nini obcowal , musel býti prawidlem prwotně geho

apoštolům , kterak se oni w témž auřadě zachowa-

ti magj ; zwláště pak byl přjklad Kristůw takořka

kljčem k dokonalému gak srozuměnj , tak i wyko-

náwánj rozkazu geho , který gim dal, (u sw. Luk.

XXIV ; Jana XX, 21 - 23.) kterýžto rozkazga-

ko druhý důwod gsem položil k doljčenj toho, co

se dle wůle Kristowy k naprawenj hřjšnjků státi

má, při čemž Kristus s oněmi slowy : Gakož mne

poslal Otec, tak i gá posjlám wás, tak dobře na

swůg přjklad, gako na swé plnomocenstwj pouka-

zuge.

Závěrek třetj. Tento přjklad Kristůw, co

totiž On k obrácenj gednotliwých hřjšnjků činil,

musel býti předpisem neb prawidlem gak pro we-

škerau cjrkew, tak i pro každého pastýře ducho-

wnjho zwlášť; nebo ustanowenj Kristowa magj w

cjrkwi ustawičně trwati, a kněžj wlastně powoláni

gsau k tomu, by ge w skutek uwáděli. Což že se

wždy w katolické cjrkwi takto uznáwalo a drželo,

doswědčugj cjrkewnj létopisowé.

7. Přjběhowé apoštolštj wykazugj sice wel-

mi málo o tom, an gen obecné zpráwy nám oa-

poštoljch podáwagj, to pak geště ne o wšech, ný-

brž gen o některých ; gegich listowé obsahugj také

gen pauhá naučenj a welmi málo děgů. Že pak

ale giž apoštolé obsah powolánj swého auplně postj-

hli agemu wyrozuměli, žegimnegenom gest uloženo

obecné pokánj kázati; nýbrž že péči mjti magj o
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gednotlivé hřjšnjky , aby k naprawenj žiwota ge

přiwedli, wyswjtá djlem z těchto od nich nám po-

zůstawených spisů, (I. Kor. V, 4.5. II. Kor. II, 5

11. I. Tim. I. Cf. II. Tes. III, 6. II. Tim. III, 5 .

Tit. III, 10.) djlem se to poznává z kagičnékázně,

o kteréž giž prwotnj cjrkewnj spisowatelé co o ně-

gaké wůbec známé wěci se zmjňugj, gegjhožto po-

čátku ale nikde dopátrati se nelze , a tudy rowně

gako gináustanowenj we tmach wěku apoštolského

zastřena gest. Cjl a konec této kagičné kázně nebyl

zagisté žádný giný, než osobnj polepšenj hřjšnjků,

zwláště pak oněch, gimiž pokog s Bohem is lidmi

weřegně zrušen byl ; prostředkowé pak, kterých

cjrkew ktomuto cjli užjwala , záleželi w bedliwém

dohlédánj na ně a nakládánj s nimi wedlé potřeb

gegich ; neboť gim cjrkew takowé za pokánj skutky

ukládala , kteréž w nich ducha kagicnosti zbuditi

a gegich oprawdowé polepšenj oswědčiti mohli.

Prwnj a neyhlawněgšj mezi těmito kagičnými skutky

było obžalowánj sebesamého, nebo wyznánj swých

hrjchů , ne wšak toliko obecné, nýbrž určité, a sice

wedlé ducha prwotnjho wěku , weregně před celau

obcj skládané. Duši oprawdowě kagjej gest wy-

znánj hřjchů něco přirozeného a takměř nutného,

anaž tým těžkého břemene,kteréž swědomj gegj tla-

ěj , se sebe odwaluge , pokorau pak, wkteréž wy-

znánj toto skládá, oškliwosthřjchů na gewo dává,

a tudy se tjm wšjm odpuštěnj hodnau býti doka-

zuge. Pro cjrkew samu bylo takowé wyznánj ne-

wyhnutelně potřebné , gednak , aby hřjšnjky w
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středu swém mohla poznati, a tudy wedlé prowi-

něnj na naprawenj gich prospěšně pracowati, ge-

dnak, by s onau přjsnau káznj , kteréž z ohledu

mrawů ostřjhala,na uzdě držela lehkomyslné a upe-

wnila wrtkawé.- Wtomto spogenj zakládá se po-

čátek saukromného wyznánj hřjchů , w spogenj

totiž s powinnosti cjrkwe , kteráž dle přjkladu

Kristowa na obrácenj blaudjcjch pracowati má, což

se ale nigak státi nemůže , leč dokonalau zná-

mostj osobnjho smeyšlenj hřjšnjkowa ; druhé, za-

kládá se počátek gegj w přirozené powaze opraw-

dowé kagicnosti, progewugjcj sé tjmto způsobem.

Cokoliwdle tohotospogenj w kagičné kázni podstat-

ného gest, w tom zůstává ona nezměnitedlna ; po-

něwadž ale osobnj naprawowánj hřjšnjků hlawnjm

aučelem gest, tato pak osobnj powaha podlé wěků,

mjst a národů rozličná a mnohotwárnágest, tudjž se

stalo, že tato kagičnákázeň ne wždy stegným způso-

bem se wykonáwala. Když totiž lidé postupem času

weřegnému wyznánj sepodwoliti za obtjžné sobě po-

kládali , stala se z weřegné zpowědi tagná a sau-

kromná; kagičnákázeň, nebo prostředky, kterýmiž

cjrkew polepšenj hřjšnjků docjliti hleděla, stala se

během časů netoliko mnohem mjrněgšj, nýbrž byla

wedlé obecných udalostj docela změněna, gelikož

ani osoby, kteréž we gménu cjrkwe kagičný auřad

zastáwaly, nezůstaly ty samy; neb z počátku we-

dli tuto zpráwu genbiskupowé, napotom ale, když

se weliké diœcesj na mnohé zwláštnj kraginské

obce rozpadly, wznesli gsau auřad kagičný na fa-
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ráře , konečně i na giné kněžj , a kde osad ne-

bylo , na řeholnjky. Ale při wěj této rozličnosti

we wěcech nepodstatných trwala cjrkew wždy w

stegném přeswědčenj, že powinnost gegj gest wedle

příkazu i příkladu Kristowa na obrácenj hřjšnjků

gednotliwě a zwláště pracowati, a že k tomu wyzná-

nj gednotliwého newyhnutedlně potřebj ; a za tau-

to přjčinau přikazowala cjrkew přjsného a opětného

tohoto wyznanj i tenkráte,když giž prwotnj přjsná

kázeň přestala. Tak u přjkladu nacházjme w ka-

nonech na sněmu Turském (Tours) 813. , Pařjž-

ském 829. , Mohučském 847., Wormském 868. ,

akonečně Lateranském 1215., že cjrkew wáhawým

hřjšnjkům powinnost gegich swědomj, kněžjm pak

powinnost gegich auřadu na pamět uwádj. I sami

reformátoři wěku šestnáctého upustili toliko od

přjsnosti zpowědlnjho ustanowenj, wšak potřebu

zwláštnjho neb osobnjho působenj na obrácenj

hřjšnjka i poznáwali i připauštěli. Za tau přjčinau

podržel zwláště Luther saukromnau zpowěď, kteráž

w Sasjch a w mnohých giných kraginách dlauho

geště pozůstáwala, a geště až dosawáde, ač sobě

protestanti wšecko co neypohodlněgi zřjdili, za-

chowawá se na některých mjstech ten obyčeg o-

sobně se přihlašowati, a horliwý pastýř může i toho,

ačkoliw ne způsobem katolickým prospěšně použiti

k zbuzenj a naprawenj dušj . Takł wšecko , co

w přirozenosti wěci a w potřebě dušewnj základ

swůg má, i w rozporu mjněnj samo sebau práwa

swého se dowoláwá.
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8. Mimo to , co gsme až potud o saukromné

zpowědi ze zřetele cjrkewnjho ponawrhli , uwá-

žiwše gegj potřebnost knaprawenj hřjšnjků, gsaut

geště ginj užitkowé k wedenj zpráwy pastýrské ze

saukromné zpowědi wyplýwagjcj , kteřj neméně

uwáženj našeho zasluhugj.

Má-li duchownj pastýř s prospěchem auřad

swig wésti , dwau wěcj mu zwláště potřebj , z

nichž se gedna u něho samého , druhá u geho osa-

dypohledáwá. Prwnj gest známost lidu wůbec,

i zwlášť toho, kterýž se pod geho zpráwau nachá-

zj. Potřebj mu ale známosti lidj ne takowé, gakéž

nabýváme we školách , aneb z knih o Anthropo-

logii a Psychologii gednagjcjch , nýbrž gakéž z

žiwotného obcowánj docházjme; neb gen při ta-

kowé známosti lidubude moci pastýř uměnj wstu-

dijch theologických nabytých wedlé okolnosti ča-

su, mjsta a osob prospěšně užjwati a wynakládati.

Žádná wšak cesta newede geg k této známosti tak

bezpečně, gako saukromná zpowěď. Knihy nám

ukazugj gen podoby, gen stjny lidské -umbras

hominum; - wlastnj pak pozorowánj nemůže se

leč k zewnitřnjm činům wztahowati ; zpráwy od

giných , gak omylné a stranné býwagj, a gak ča-

sto činy i aumysly člověka přetwořugj ! Pakli ale

člověk sám negen swé činy, nýbrž i wnitřnj smey-

šlenj druhému wygewj, gsa wlastnjm swědomjm k

tomu puzen , a wěrau, že Bohem k tomu gest za-

wázán; dáwá-li tjm samým druhému práwo každé-

hopotřebného wyswětlenj požádati : tedy to zagisté

Casopis p. Katol. Duch. VI. 1 .
5
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neybezpečněgšj cesta k prawému poznánj , pokudž

gakémezi lidmi možné gest. Zgewj-li sekonečně

negenom geden neb druhý , nýbrž wšickni audo-

wé osady tjmto způsobem swému wlastnjmu pastý-

ři, tedy může , pakli dbá, zewrubnéa gednotliwé

známosti osadnjků swých dogjti. Takowý prospěch

přinášj saukromná zpowěď pastýři duchownjmu !

Druhá wýmjnka k prospěšné aučinnosti

pastýře duchownjho gest dûwěrnost swěřených

owcj. Potřebnost této důvěry sama sebau do očj

padá; neb poněwadž se duchownj zpráwce u we-

škerém auřadě w oboru duchownjm , a wmezech

mrawnj zwolnosti neb swobodné wůle pohybuge,

a čehokoliw docjliti žádá , nemůže gako swětský

auředlnjk nucenjm dobýwati ; nýbrž wšecko ze swo-

bodné wůle swěřenců swých wyluzowati musj : te-

dy potřebj gest z gich strany dobrého mjněnj o

něm , gakož i ochotnosti zpráwě a wedenj geho se

podrobiti ; slowem potřebj mudûwěry. Tato pak

důvěrnost zjská se neyprwéosobnj cenau : rozmno-

žuge se a upewňuge tjm , když duchownj pastýř

mnohonásobnjch důkazů wydawáswé schopnosti,

geho pak osadnjci swé poslušnosti. Toto wšecko

cwičenjm se zdokonaluge. Mezi těmito důkazy a

přjležitostmi k takowémuto cwičenj zasluhuge zagi-

sté zpowěď saukromná neypředněgšjho mjsta ; nebo

což gest medle člowěku dražšjho a tagemněgšjho

nad geho srdce a swědomj ? Komuž toto otwjrá,

komu w ně nahlédnauti dáwá , koho w těchto ta-

gemstwjch za saudce a rádce wolj : před tjmě ne-
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bude zagisté ničeho skrýwati , tomuž se i w ostat-

njch důležitostech rád podrobj. Může-li tedy so-

bě lepšj přjležitosti žádati duchownj pastýř , kte-

rýž auřadu swého náležitě schopen gest , k zge-

dnánj a upewněnj důvěrnosti? To působj saukrom-

ná zpověď , - pakli se dle ducha náboženstwj

Krístowa náležitě wykonáwá.

Kromě toho přinášj geště dwogj znamenitý

užitek , a sice opět geden duchownjmu , gedenge-

ho swěřeným. Kdo se úřadem i důvěrau widj bý-

tizwolena za wůdce swědomj, za tagného saudce

zewnitřnjch mrawů a wnitřnjho smeyšlenj ; kdo

tento swatý auřad náležitě a prospěšně zastáwati žá-

dá, tent w tom zagisté welmi mocnýpodnět nale-

zne kpřjsnosti a bedliwosti nasebe samého. Ne-

bo gakým čelem smělby kárati giné z téhož , co

sám činj ; giným za škodné azáhubné předkládati,

z čehož si on sám nic nedělá; kterak giným radi-

ti a schwalowati, co sám opauštj a zanedbáwá ?

Každádomluwa,každé napomenutj we zpovědi, gest

neyprwé domluwa a napomenuti sobě samému,

wedlé něhož on sám prwé žiw býti má, nechce-li

před sebau samým a před owcemi swými zahanben

býti. Z ohledu kázanj gestiť sice totéž, předce

wšak ne w též mjře ; neb zde záležj to na geho

wůli , o čemž mluwiti aneb mlčeti chce ; wšak we

zpowědlnici zawázán gest gednati o tom , co se mu

od giných předložj , a zdeł , obzwláště we weli-

kých osadách, wšecko k saudu geho přicházj. Pro-

čež má-li duchownj pastýř auřad zpowědlnj wěrně,
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prospěšně , bez zahanbenj sebe samého zastáwati,

potřebj gest , by sám přjkladným a nábožným ži-

wotem swjtil ; pakli se ale auřad zpowědlnj zane-

dbá, odpadne spolu i mocná podpora mrawnosti u

duchownjho samého. Hinc illæ lacrimæ. Podobný

užitek přinášj saukromná zpowěď obci samé age-

dnotliwým audům. Nebo swatý záwazek , kterýž

se gim ukládá, wyznawati se totiž z tagných hřj-

chů ; stud , kterýž s tjmto wyznanjm spogen bý-

wá ; napomenutj a naučenj , kteréž přigmauti mu-

sj , ona nepřjgemnost , když se w zanedbaném po-

lepšenj rozhřešenj buď odkládá neb odepjrá :

wšecko to musj zagisté mocným podnětem býti k

polepšenj žiwota.

Owšemť, že tyto mrawnj pohnútky, kteréž w

nynj gmenowaných citech záležj, gen k třjdě dů-

wodů odstrašugjcjch patrj, gichžto cena nižšj a

podřjzená gest ; při tom nicméně wěčnau zůstane

prawdau, že počátkem ctnosti gest bázeň nepra-

wosti, a bez této bázně nedocházj člowěk nikdý k

milowánj ctnosti. Kdož tedy za možné pokládá

wštjpiti dobré bez bázně zlého, zagisté hrubau ne-

známost přirozenosti lidské wyzrazuge. Mimo to

tázati se můžeme za našich dnů, kdež zpowěď u

mnohých w lehkost uwedena, anebo welice zane-

dbáwána býwá, an asi ode čtyřidceti let gentak na-

zwaný mrawnj system se welebj, tázati, prawjm,.se

můžeme, gak asi daleko pokročilo člowěčenstwo w

malých i welikých towaryšstwech z ohledu mra-

wnosti a šlechetnosti ? Gak daleko pokročilo pod-
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porowáno nesčjslnými zákony, policegnjmi auředl-

njky, káznicemi a žaláři ? Nač a proč pak se tyto

právě za našich dnů tak hogně wšudy zakládagj a

množj ? Dále, odkud ona stjžnost, že w okresu

stawů wyššjch tak wzácná gest srdečná upřjmnost,

a co se sljčného w mrawech nalezá, že wjce w ze-

wnitřnj slušnosti nežli w náboženských aumyslech

základswůg má? Má-lise státi oprawa we welkém,

počjti se musj w malém ; wšeliké zlepšenj pospo-

litosti začjti se musj s naprawowanjm osob gedno-

tliwých ; k naprawenj pak osob gednotliwých smě-

ruge zpowěď saukromná; s nj stogj i padá ney-

prospěšněgšj prostředek k ušlechtěnj člowěčenstwa.

Konečně nabývá pastýř duchownj w auřadě

zpowědlnjm mnohonásobných wědomostj, gichž by

we swých ostatnich powinnostech nikterak nabyti

nemohl ; t. g. on se učj znátirozličné záhyby srdce lid-

ského a obmysly w činěnj zlého, a tudjž učj se spo-

lu také znáti lékarstwj k uzdrawenj neduhů du-

chownjch ; což ale gest neywzácněgšjho ze wšech

prospěchů, učj se lásce. Smutnať to owšem wě--

domost křivých cest, a poblauzenj srdce lidského,

protož gest owšem utěšeněgi pastýři lidi za dobro-

myslné mjti, a wedlé toho swé naučenj, pěstovánj

a wedenj zřjditi ; proto wšak nestane se člověk

předce ginačjm, nežli w skutku gest, a žádné blud-

né prawidło u wychowanj nemstj se tak přjsně, a

nepřinášj tak hořkého owoce, gako toto. Gakkoliw

sama w sobě nepřjgemná gest ona známost cest, po

kterých přewrácená wůle lidská k zlému směřuge,
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Této

gestit nicméně newyhnutedlně potřebná pastýři

duchownjmu , genž zawázán gest zlé w prwnjm

zniku potlačowati, ge we wšech zálohách stjhati,

a rozmáhánj geho wšemožný odpor činiti

tak potřebné známosti nedocházj nikde tak auplně,

gako wěrným zastávánjm auřadu zpowědlnjho,

kdež mu lidé každého wěku a pohlawj , rozličné

wzdělanosti i žiwnosti poblauzenj swého srdce od-

krýwagj a on powinen gest gim naučenj a rady

udělowati a ge uzdrawowati. Gakož ale zpověď

k známosti křivých cest duchownjmu dopomáhá,

kteréž on we wšech odwětwjch auřadu swého pro-

spěšně wynaložiti může , tak mu z druhé strany

gest pohnútkau k ustawičnému přemyšlowánj ak

neustálému pokračowánj w bohoslownjch studijch.

Gakož bjdným lékařem onoho nazýwáme , genž

pro wšecky způsoby neb twary nemocj ducet neb

dwa ducty receptů na pohotowě má: tak nápo-

dobně bjdným gest zpowědlnjkem a pastýřem du-

chownjm , kdo k uzdrawowánj dušewnjch neduhů

nezná leč několik wšeobecných průpowědj bibli-

ckých. Než o takowém nenj tu řeč ; neb hudla-

řové a kazitelé nepočjtagj se nikde k umělcům,

nýbrž zde mluwjm o muži, kterýž swědomitě po-

winnost swau uwažuge a gi we wšelikém ohledu

náležitě wyplniti se přičiňuge. O tomto prawjm,

že w auřadu zpowědlnjm wjce nežli w každém gi-

ném nalezne pohnútek k oněm studijm, kteréž geg

uwedau k poznánj duše lidské, k poznánj gegj

swodliwosti neb náchylnosti k zlému, a powolnosti
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k dobrému ; k poznánj powahy ctnosti i neprawo-

sti; prostředků, gakby tuto zamezil, onu zwelebil ;

též k poznánj gak mocná gest sjla, kteráž w slo-

wě Božjm a ustanowenjch cjrkewnjch kzlepšenj hřj-

šnjků ležj ; slowem, duchownj pastýř nalezne wzpo-

wědi pohnútku k studijm takowým , na nichž wla-

stně a nepostředečně prospěšné wedenj zpráwy pa-

stýrské záležj , gichžto každodenně prakticky pо-

užiti může , a kčemuž také gistě w zpowědlnici přj-

ležitosti nalezá. Protož nechce-li sám sebe nebo

auřad swig w lehkost uwesti, odtěchto studij nikdý

oprostiti se nemůže. Wyplýwá-li ale giž z ustawič-

ného pokračowánj w studijch pastorálnjch zname-

nitý užitek duchownjmu , tedy mnohem hogněgšj

mu wycházj užitek z téhož pramene pro wzdělánj

srdce. Wědomost gest sice wzácný klenot , sto-

gj-li wšak osamělá, negsaucj podporowana dobrotau

a ušlechtilostj srdce , tedy , gak dj apoštol , nadý-

máducha; ale láska wzdělává a ušlechługe. To-

též platj o wěděnj pastýrském. Mnohý sic horli-

wý pastýř má dosebe dobrau wůli , i také potřeb-

ného učenj se mu nenedostává, ale horliwost geho

podobá se kyselému wjnu , kteréž neobčerstwuge

wnitřnosti, nýbrž obtěžuge ; geho horliwosti nedo-

stáwá se lásky , a bez nj gest wyučowánj rozkazo-

wánjm , a napomjnánj lánjm. Nikde wšak se ne-

nauěj a nenawykne této potřebné lásce , gako we

zpowědlnici , gešto právě zde neywjce gest po-

třebná , a zwláště na swém mjstě. Zpowědlnjk , s

rozwáženjm auřad swûg zastáwagjcj , nemůže ne-
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uznáwati , w gak autlé spogenj se zpowjdagjcjm

wcházj , a protož mu mysl i srdce wždy z nowa

připrawowati , wždy se mjrnostj a trpěliwostj opa-

třiti. Giž ona auplněgšj známost wšech lidských

křehkostj , ku kteréž mu zpowědlnictwj dopomáhá,

činj geg showjwagjcjm , a ustawičné obcowánj s

hřjšnjky w aumyslu ge naprawiti, přiwodj ho k to-

mu , by w hřjšnjku člověka milowal. Swatj apo-

štolé prawj o Kristu , žeměl we wšem, kroměhřj-

chủ , bratřjm svým podoben býti, aby se milosrd-

ným stal a wěrným a t. d. (KŽidům II, 17.)

A opět : Nemáme biskupa , kterýžby nemohl ljtosti

mjti nadnemocemi našjmi, zle zkušeného we wšem,

nám podobně kromě hřjchu. (Žid. IV, 15. Cf. V,

2. tamž.) Gestliže w synu Božjm , genž láskau

otcowau na swět přišel, spatřovánjm a zķaušenjm

lidských mdlob bez aučastenstwj wšak hřjchu,

-

-

rozmnožena býti měla autrpnost aljtostiwost ge-

ho : gak mnohem potřebněgšj a dobročinněgij musj

býti spatřowánj křehkostj lidských , a obcowánj s

mdlými obyčegnému pastýři duchownjmu !

Tjm tedy dosti řečeno buď k přesvědčenj ge-

dnoho každého, kdož předsudkem pogatnenj, o pro-

spěšnosti zpowědi saukromné gak z ohledu cjrkwe,tak

i z ohledu duchownjho pastýře, i gednoho každého,

genž ponaprawenj a upokogenjswého swědomj taužj.

Když však těmito předloženými důwody toto neydů-

ležitěgšj ustanowenj w katolickécjrkwi proti nemau-

drému počjnánj leniwých a wlažných nowotářů w

1

1

1
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ochranu beru,nemjnjm nikoliwtjm twrditi, žeby oby-

čeg, gak se tento zpowědlnický auřad mnohdy-

kráte a na některých mjstech, zwláště pak w

schůzkách pautnických zastáwá, nemohl a neměl

ponaprawen býti ; překročil bych ale meze tohoto

pogednánj, kdybych způsob téhož oprawenj wýkla-

dně rozebjrati měl. To gen zde doložjm. Má-li

se k potřebnému naprawenj základ položiti , muse-

gj wšickni duchownj pastýřowé přede wšjm proni-

knuti býti tjm přesvědčenjm , gak důležitý gest

zpowědlnj auřad w mrawném, cjrkewnjm i wpa-

stýrském ohledu, a wedlétéhož přesvědčenj muse-

gj také gednati. Na horliwosti gegich u wyko-

náwánj této powinnosti, ana gegich zkušenostj na-

byté opatrnosti záležj wětšjm djlem oprawa tohoto

gednak zanedbáwaného , gednak zběžně odbý-

waného auřadu. Swau wlastnj horliwostj roznjtj

horliwost swěřených sobě dušj, zgednagj sobě ge-

gich důvěru, a nebude gim s neljbostj na to pa-

třiti, an swěřenci gegich právě w neywětšjch dů-

ležitostech srdce a swědomj k giným duchownjm

se uchylugj, a z owčince zabjhagj ; maudrau opa-

trnostj budau to moci zprawiti, by zástup lidu,

genž prospěšnému zastávánj zpowědlnjho auřadu

neywětěj klade překážku, na wjce dnů byl rozdě-

len. Možno-li to bylo wmnohých osádách w čase

welikonočnjm způsobiti, proč by se to také w giných

dobách uwésti nedalo ? Mimo to nemohu tagiti,

že přítomnýstaw kagičné kázně oprawdowau a šetr-

1
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nau bedliwost neywyššj cjrkewnj zpráwy zaslu-

huge ; zde horliwost gednotliwých pastýřů nepo-

stačuge , nýbrž potřebj roznjcenj a ožiwenj wše-

obecného.

4. O methodách panugjejch při wyučo-

wánj mládeže.

Od Františka Aloysia Wacka.

-

,,Gedna toliko wlastně prawa methoda gest, ač mnoho-

twarně gj užjwati lze , dle rozličné učenců a naučných před-

mětů powahy."

-

Zákonnj kniha národnjch škol

we IV. oddělenj .

-

Wůbec známá , a w mnohém ohledu welmi

prjgemná to zkušenost , že čjm wjce a snažněgi

něgaká wěda a uměnj wzdělává se , tjm mnoho-

twárněgšjch se nalezá způsobů čili method , gak

gich poznalosti sobě člowěk wydobytimůže. Uži-

tek method těchposuzuge se dle účinků gegich: ějm

totiž kratčegi , zewrubněgi , čelněgi nás k dokona-

lému gakés wědy neb umy poznánj wedau. Atut

musjme doložiti , že w ohledu tom weliká w těch

methodách rozličnost býwá , a že mnohá z nich,

nastogte , nic giného nenj, než zbytečná trapliwost

ducha. Mluwjm k welebnému wlastenskému du-
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chowenstwu , co zkušenému giž učitelstwu , gist

gsa o geho přiswědčenj , že tomu tak gest.
-

Co wůbec zde o wědách anáwodstwj neb me-

thodách k nim řečeno , platj zwláště i o pædago-

gice , ku kteréž w poslednjm půlstoletj tolikero giž

wynalezeno gest method , že téměř záwrať se chy-

tá , kdo w gich skaumánj se pauštj. Slyšme , co

weledůstogný biskup a pædagog Sailer o tom wy-

prawuge : *) Byltě čas , - wece-kde staré wy-

chowatelstwj za to gedno, co wěčně trwati má,

pokládáno , kde gen co starého za gediné bylo

určeno prawidlo a zákon. Z toho wywinul se opět

wěk , kdež wnada nowosti zdála se prawidlem bý-

ti, kteráž wěci w tak ustawičném toku a změně

*) Wiz geho mistrný spis : „Uiber Erziehung für Erzieher."

S. 3.- A náš wysoce důstogný wlastenec , p. Augustin

Hille, biskup Litoměřický, o též wěci pjše : „Es hat jedes

Zeitalter seine Geistessucht. Die letzte Hälfte des 18. Jahr-

hundertes (den Anfang des 19. mit eingerechnet) hatte die

Sucht, Erziehungssysteme, Unterrichts-Methoden auszubrüten

und zu häufen. Aber sie leiden fast alle an einer gefähr-

lichen, und noch dazu ansteckenden Krankheit, wodurch sie

nicht nur bald unbrauchbar werden, sondern auch genaue

Vorsicht fordern ; nämlich : entweder fehlt das Wichtigste,

oder : was zuerst stehen sollte, kommt - gleichsam als ein

nothgedrungenes Postulat- zuletzt, dass man es gleich ge-

wahr wird, wie man es nur als Nebensache betrachte : „Re-

ligion, Gottesfurcht." Und auch hier modelt, zieht ab,

setzt zusammen, und mischt jeder Erziehungsprojektant nach

eigener Willkühr, als ob Menschenbildung in die Kategorie

der Moden gehörte ; gewöhnlich aber kömmt bei solchen

Unterrichtsrevolutionen die positive Christusreligion zu kurz ,

man würfelt nicht mehr um den Oberrock Christi, man

zertrennt ihn." W. Schulfreund Böhmens 7. Heft S. 38.-
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-

udržuge , že nižádnému wychowatelskému plánu

možno nenj, aby se poněkud ustanowil. - Tubylo

wychowatelstwj samogediné paměti cwičenj , a

wzdělánj člověka pauze exercitium memoriæ ; ge-

dnak zase giž chlapec učen byl , gakby sám my-

sliti , sám owšem sauditi měl , dřjwe než mohl

na nohau státi.
Tamto wléwaly se giž pacho-

leti neywyššj idei skumného bohoslowj , a wše če-

lilo k tomu , aby sedmileté djte ne snad gen mi-

strem sedmera swobodných uměnj , alėbrž dokto-

rem w bohoslowj se stalo ; ginde zase djtě nemělo

před dwanácti léty ani slowjčka o Bohu slyšeti,

aby skrze obrácenj mysli k neywyššj bytostia swa-

tosti heyno wšech podlých náklonnostj w swém

hnusném , peřestém zrůstu ani neymenšj překážky

nemělo. *)

„Ondy panowaly we wychowacjm pokogjku

žila a dudky, (die Dressierpeitsche - wece p .

Sailer) a zwůle k ubitj žáka ; nynj pacholjksám

se měl wychowati , a wšecka moc rodičů zapadá

zde onde w takowau anarchii , že se newj , má-li

djtě rodičů, čili rodiče djtěte poslušni býti.- Tut

bylo za dobré uznáno, aby se učencům we wšech

úlohách co možné přítjžilo ; ginde opět wšecko

učenj gen pauhau pro ně hřjčkau bylo. Tu-

*) W. tamtéž w I. swazku moge pogednánj : „Ist der Unter-

richt in der geoffenbarten christlichen Religion aus dem

für die kleinste Jugend geeigneten Erziehungssysteme zu

verbannen, oder nicht ?"
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-

obé pohlawj s železnau přjsnosti od sebe se odlu-

čowalo ; tam zase měl giž chlapec w Collegium

privatissimum philosophicum na rozdjl pohlawj po-

zorným se činiti. Onde byla latina začátek,

prostředek a konec , čemu powinno bylo se učiti ;

onde opět maudrost mateřčinau toliko mluwiti mě-

la, aby rychlegi se rozšjřila ;
nynj opět na la-

tinu wětšj zřenj se béře.

Brzył bylo náboženstwj při wyučowánj djtek

nazad k mrawoučenj, co postrannj kaplička při-

staweno ; giž zase morálka w úplné přišla zapome-

nutj, gsauc gako wěcpostrannj powažowána. Nynj

wšak magj giž děti býti mudrci, gešto druhdymlá-

denec před libomudrctwjm co před žlutau zimnicj

wystřjhán býwal.-

Gakož w prawidlech a způsobilostech při wy-

wychowanj wesměs gedna přjlišnost druhau gest

stjhala, takt i s plány w studijch od 30 let neu-

stáwagjcj panuge změna. Geden plán pohlcuge

druhý, a dřjwe než tento druhý geště pohlcengest,

giž ten geg pohlcugjcj, právě w tom činu swém,

obětj třetjho plánu se stává, kterýž až posud w

plénkách gest ležel. " -

Tak pjše nesmrtelný Sailer o methodách wy-

chowatelských wůbec, a prawdu slow geho hogná

zkušenost hlasitě oswědčuge , gakož nám wšem

staršjm duchownjm wychowatelům dobře gest

známo.

Důkaz to owšem, že za wěku našeho pædago-

gika s welikau snahau se pěstuge; co wšak do ge-
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gjch method , we mnohé , gakož swrchu widěti,

hognost matolin, ale zřjdka dobrého hroznu gest

k nalezenj. Budet to tedy toho časopisu dostogná

práce, w něm aspoň o hlawněgšjch při wyučowá-

nj mládeže panugjcjch methodách cos důkladné-

ho ponawrhnauti ; z čehož hned wyswitne, co w

nich dobrého a kwzdělánj mládeže přjměrného, -

a opáčně, co wadného gest a škodného.

Učiti gest, někomu s úmyslem , - aw při-

rozené postaupnosti - gistých ponětj, wědomostj

a způsobilostj udjleti , spogených s náwodstwjm,

gak gich rozšjřiti a použiti může. Učjmeť slowem a

skutkem, neboli wyučowánjm a přjklady. Aby ale

učitel i učenec dostjhli cjle swého, užjwagj wycho-

watelé a wzdělawatelé mládeže rozličných náwod-

stwj způsobů čili method. Kteréž pak ale znich

hlawněgšj gśau a zde onde panugjcj ?---

a) Methoda mechanická (řemeslnická.) Tau-

to namáhá se učitel žákům do hlawy wstjpiti wě-

domosti a způsobilosti, gen aby gich měli. Wě-

děnj té neb oné wěci gesti záměr wšeho wyučo-

wánj. Wěděnj a wzdělanost u nich znamená ge-

dno a tože. Přehljžegjť wšak, coby i wzhledem

pozemské magetnosti přečasto pozorowati mohli,

že mezi drženjm něgaké wěci a užjwánjm gj ne-

smjrný gest rozdjl.

Co do wyučowacjch předmětů, béře se při

methodě tétopauze ohled na pamět žáka; ta toliko

mohutnost wzdělává se , mnohdy k wysokému až
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stupni , an ke wšem ostatnjm dušewnjm mocnostem

žádného zřenj se neobracj , - a ten toliko 'ney-

lepšį žák , genž neylepší má paměť. Žádá od

něho methoda ta, aby gen zewnitř wěci do sebe po-

gal , při čemž naprosto co trpjcj bytost se zacho-

wawa. *) Snj tedy učitel i při neylepšj wůli s to

nenj , zwědawost žáka spanilým způsobem bu-

diti a ožiwiti ; neboť na wěky zůstane člowěku

protiwno, z mušenj-li wědomosti w sebe přigjmá.

Tuť tedy wšecko wěděnj žákowo úkol toliko

paměti gest, a nikdý plod geho rozumnosti. A

aby cotě žiw, zůstal otrokem cizjch důmněnek a

zdánj, a mimo to i wedralých se w ně předsudků

a bludů , wypuzugeť pamět zněho takměř wšecky

ostatnj schopnosti ducha, a mechanicky wycwiče-

ný žák čas swého života tam nepřigde , aby obor

swého wěděnj pochodnj rozumu oswjtil.

b) Methoda wzdělawacj. Dle tohoto wyu-

čowacjho způsobu nenjt wěděnj účel, alebržpauhý

toliko prostředek k wycwičenj mohutnostj ducha,

*) Pakli methody této i při neydůležitěgšjm wyučowánj swato-

swatého náboženstwj se užjwá, (gakož, žel toho ! nezřjdka

se stáwá) tuť to teprw na neyweyš smutné a škodliwe na-

sledky mjwá. Ale i při technických předmětech welice

škodná gest tato mechanická methoda; gelikož ruce toliko k

pohybowánj přiwadj , ne ale i duši k přemyšlowánj , což

trwa- li dlauho, žáka náramně unawuge a omrzj ; u p. i pau-

hé opisowánj tak nazwaných školnjch předpisů- bez cwičenj

w přemyšlowánj a w řeči , posléze trapliwé gest djlo.

W. Bayrische Nachrichten über das deutsche Schul - und

Erziehungswesen. II. Jahrgang 1829, 4. Quartal S. 316. -

-
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aby člowěk budaucjho určenj swého dosjci mohl.

Cenjt methoda tato wědomosti a učenost pauze w

poměru k gednánj, a twrdj , wzdělaný že nemůž

nikdo býti, aby gistých wědomostj neměl ; wědo-

mosti wšak že mjti může, aniž při tom wzdělánbý-

ti ; to wšak že tolikéž gest, gako by nižádných

naprosto neměl. /

Má-li učenost gakaus cenu do sebe mjti, musj

w žiwot lidský náležitě působiti. Nesmj se wěděnj

pauze na školu a zkaušku obmezowati, anobrž ško-

la musj gako předběžným cwičenjm býti pro bu-

daucj občanský žiwot ; pro tento musj se mohut-

nost djtěte na každém naučném předmětu náleži-

tě wycwičiti.

Při této methodě nebéře se pauze zřenj na

pamět , brž na powšechnu duchownj mohutnost,

zwláště na mysljcj moc žáků. Děti nesměgj při

wyučowánj gen gakés trpjcj a wně tknuté by-

tnosti býti, alebrž při každém předmětu mocnosti

swé samočinně cwičiti musj. *) A tauto methodau

wšecky dušewnj mocnosti bez wýmjnky, w prawý

*) Kde děti samy myslj, k prawidlům, gimž se naučily, samy

přjkladu hledagjce, aneb z daných přjkladů samy prawidla

nalézagjce ; - kde cwičenj rozumu se cwičeujm ruky spogiti

musj : tuť s chutj a ljbostj konagj takowé samočinné práce ;

gegich duchowuj mohutnosti se budj, aan takto s radostným

snaženstwjm a welikau pozornostj pracugi, zapomjuagj na zlé

a marné myšlenky, i sobě i učitelowi radost působjce. -

Wiz mistrný cirkulář král. Ingolstadtského dozorstwj nad

školami w Bawořjch. Bayrische Schulnachrichten 4. Jahrg.

1. Quartal S. 64. -
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se nezanedbáwá.

čas , přirozeně a postaupně se wzděláwagj , a

aniž gedinké , i té neymenšj

Duch methody této, gakož widěti, každau školu by

měl obžiwiti, gelikož ona toliko prawý k wzděla-

nosti mládeže prostředek gest.

c) Methoda heuristická, (od řeckého slo-

wesa : ἑυρίσκω, invenio) , kteráž s wzdělawacj zú-

plna slučuge se , a takměř gednotu činj. Lépe

bychom snad řjci mohli , žetě wzděláwacj metho-

dy žiwá, organická čásť , kteréž při gednotných

naučných předmětech wýtečně užiti se musj .

Wšecky zde uwedené oddjly slučugj se s wzdělá-

wacjm náwodstwjm co děti s mateřj swau.

Slowutný pædagogický spisowatel Denzel o

tom prawj : „Tu dáwá učitel (při heuristické totiž

methodě) toliko látku neb materiál , a nad to ně-

koliko pokynutj, gak se pěstowati má, nechage pak

žáka samého wynalezati a cwičiti se." Tohoto způ-

sobu zwláště při cwičenjch w řeči , w počjtánj , a

při wšem, co we formě předstawiti se má, použi-

ti se může.

-

Užjwá se methody této dwogjm způsobem :

buď analiticky, kdež danau látku w části rozebjrá-

me , aneb učence swé od wšeobecného k gednot-

nému uwodjme , buď syntheticky , když z da-

ných částj opět celost kážeme uskládati. Gestit

obzwláště wzděláwacj , gelikož žák newyhnutedlně

sám twořiti a weškerau mohutnost swau wynaklá-

dati musj. Wše , co takowýmto způsobem wyna-

lezeno bylo , ' wlastnj gest žákowo djlo , a tudjž

Časopis p. Katol. Duch. VI . 1 .
6
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mnohem pewněgšj magetnost duše , než co pauze

zewnitř se w ni skládá. Cit , že wlastnj snahau

swau té wěci wydobyl sobě , opět i žiwě působj na

účinnost samu. Tato forma w učenj dá se po-

třebowati při každé wzděláwacj methodě, gak gen

prwnj se učinil začátek. *)

d) Methoda organicko - genetická, kterauž

též poněkud wzděláwacj methodau nazwati můžem.

Záležj, gak p. Denzel doličuge, w tom, že tak má-

lo, gak gen možno, zewnitř poskytuge, a naproti

tomu tak mnoho, gak možná, samočinně twořiti

nechává. Musjť se při tom newyhnutedlně proge-

witi, kamž která wýtečná mohutnost ducha žáko-

wa se klonj, a zwláštnjho-li pěstovánj požaduge.

Tuł nižádná znamenitá schopnost nemůž potlačena

býti, gešto methoda tato každý elementárnj obor

otwjrá, w němž gakás wýtečná dušewnj mocnost

se wzdělati může, a gešto ničehož úsilno do hlawy

newdjrá , alebrž pod opatrnau zpráwau duchownjm

mocem swobodný , samotworný žiwot powoluge.

Že methoda tato důmyslného, welice wzdělaného

učitele žádá, netřeba připomenauti, aprotož zìjdka

gi we školách národnjch nalezti gest ; gelikož se

gim takowýchto mistrných učitelů geště drahně ne-

*) O methodě této saudj náš wlastenec, důmyslný p. Hübner :

,,Dass diese Methode ungemeine Anstrengung und Conse-

quenz von Seiten des Lehrers voraussetze, aber die Selbst-

thätigkeit und Darstellungsfähigkeit des Schülers dann auch vor-

züglich anregenmüsse , leuchtet von selbst ein."- Schulfreund

Böhmens 13. Heft.
-
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**

dostává. - Musjmet wšak dle hlubšjho methody

této skaumánj doložiti, že wjce tam se hodj, kde

wychowatel gednoho aneb několik toliko učenců

má na péči.

e) Methoda akroamatická , (od řeckého

ἀκρόαομαι, audio,) gest učenj způsob, při kterémž

učitel bez přjtrže sám mluwj, a žák gen poslau-

chá, a tudy wjcek akademickým hodinám , než k

wyučowánj autlé mládeže gest přiměřen, gegjžto

pozornost teprw zjskati a stanowiti se musj. Po-

dosáhl-li žák giž gisté dospělosti, a geli rozum ge-

ho giž wjĉe wybraušen, gakož we čtwrté normálnj

třjdě a w reálnjch školách, tak že sám giž s to

gest w pozornosti se udržeti , přednešené učenj

gemně chápati, a samočinně gek wzdělánj swému

obrátiti :- nebudet newhod, cwičiti geg způsobem

akroamatickým. – A poněwadž způsobem tjm též

kázanj se držj, musegjť žáci, magj-li ge s užitkem

slyšeti , w poslednjch školnjch bězjch ktakowému

přednášenj se připrawiti a gemu nawykati ; i tu

wšak přjliš dlauho trwati nesmj.

Od žáků elementárnjch nedá se wšak očeká-

wati , aby nepřetržité přednášenj myšlénkami swý-

mi postihowali a gednu sadu s druhau pogili; cjtjł

při tom dlauhau chwili, pozornost gegich z nedo-

statku samočinnosti se tratj , a tudjž i žádaucjho

užitku se nedociluge. Methoda tedy akroamatická

nesmj panowati při elementárnjm wyučowánj , ný-

brž gj se mnohdy toliko w spogenosti s formau
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dialogickau při předmětech historických a popis-

ných použiti může. *) -

f) Methoda erotematická, dialogická, wy-

ptáwacj, (od řeckého ἐρωταω, interrogo) , po kte-

réž se naučný předmět skrze rozmluwu mezi učite-

lem a žákem pogednává. Tato učenj forma kwy-

cwičenj autlé mládeže gest neypřjhodněgšj. Uwo-

djť učitel žáky swé skrze způsobné otázky k powa-

žowánj , přirownáwánj , k usuzowánj a uzawjránj,

zachowawage powzbuzugjejm dotazowánjm gegich

mysljcj mocnost w stálé činnosti, odkudž pak učenj

geho takměř gegich samowydobytým gměnjm se

stáwá.

Znamenati gest při nj mimo to mnohau geště

prospěšnau stránku. Zagjmáť předně welice po-

zornost žáků , a gegich mysljcj mohutnost bez přj-

trže zaměstnáwá. Činj možné učitelům , by wy-

učowánj swé dle schopnostj žáků uspořádali. Usnad-

ňuge gim též gich pozorowánj, zdaž žáci gim roz-

uměli , a pakli ne , kterak gim nápomoci magj.

Naskytuge djtěcjmu pudu k účinliwosti přjgemné

potrawy, a učitelům přjležitosti k náležitému gich

duchownjch mocnostj rozwinowánj. **)

*) W. následugjcj časťf)-a Jana Peitla methoduj knihu str.

27. we Wjdni 1820.

-

-

**) Wiz methodnj knihu p. Antonjna Hye str. 168 a t. d.

We Wjdni 1817. ,, Mit dieser Methode - wece muss

sich der Lehrer besonders bekannt machen ; sie setzt zwar

eine grosse Geschicklichkeit voraus ; man braucht mehr als

eine gute Lunge ; doch nicht mehr , als mau billig von ei-

nem Lehrer fordern kann."

11
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g) Methoda katechetická, kteráž s řečenau

dialogickau téměř gedna a táž gest , když totiž

učitel skrze přiměřené otázky bezpostředně k rozu-

mu učencowu młuwj a geg zaugjmá. Hodjť se

zwláště k wyučowánj sw. náboženstwj, kde se dj-

těti , co positivnjho gest , zpřjma udjleti musj , a

tenkráte toliko samotwořenj naučné látky od něho

žádati může , ge-li s to, wlastnjm přemyslowánjm

gi wynalezti, a má-li dostatek slow, aby se nále-

žitě wygádřiti mohlo.

Co o mnohotwárném užitku methody dialogi-

cké při wyučowánj swrchu se podotklo, owšem rozu-

mj se také o methodě katechetické s nj spřjzněné,

k čemuž dokládáme : Skrze způsobné otázky pozná

učitel summu nalezagjcjch se wědomostj při škol-

njch djtkách, přeswěděj se o gich obratnosti wře-

či, o smýšlenj, náklonnostech a usudcjch ; nabýwa

přjležitosti k náležitému použitj takowýchto wědo-

mostj , k nahraženj nedostatku při gegich ponětjch

a řeči , k zostřenj usudku a ke cwičenj mrawnjho

citu. Gestit methoda tato zwláště přiměřená dět-

skému wěku , požadugje nenáhlého rozwinowánj

dušewnjch mocnostj , gešto pauhým ginak dekla-

mowánjm a nazpamět učenjm welikého prospěchu

se nenabývá. *)

*) Právě při napsanj těchto řádků , dodán gest mi obgednaný

zněmecké Řjše žiwotopis weleslawného pædagoga Bernarda

Overberga +1826. , gegž učený p. E. Krobbe, duchownj

akrál. Rada w Münstru r. 1831. mistrně wyhotowil. Ge-

likož životopis tento w Čechách geště málo znám gest,

1

1
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h) Methoda Sokratická, též s oběma před-

cházegjcjma úzce spřjzněný učenjzpůsob. Záležjť

w tom, že w rozmluwě se žáky sám předmět se

twořj a od nich samýchwynalezá ; učitel ale otáz-

kami swými běh toliko gegich přemyšlowánj řjdj,

aw určitém poměru k wěci pogednáwané zacho-

wawá. Sám Sokrates , dle něhož tato methoda

gest nazwana , wyswědčuge , že učitel způsobilý-

mi otázkami z wěci známé neznámau wywinuge.

Gestiť to nowá prawda, kterauž djtě ze staré samo

wynalezlo ; nedáwáť učenj sobě právě poskytnuté-

ho nazpět , alebrž wywodj z něho samočinně učenj

nowé , aniž wědauc , kterak k němu gest přišlo.

-

Kde o swětlost a určitost pogemů se gedná,

kde wšestranné poznalosti gakés wěci a důwodného

uwadjm z něho na str. 20. několiko důležitých sem přiná-

ležegjcjch slow : „Overberg gehörte nicht zu denjenigen,

die alles katechetisch behandeln wollten, auch das, was sich

für diese Lehrweise gar nicht eignet. Dieser Missbrauch hat

der Methode in späterer Zeit gewiss den Vorwurf zugezogen,

dass sie den Kindern Kenntnisse abfragen wolle , die gar

nicht in ihnen seyn können, dass sie ohne positive und

reale Grundlage nur mithohlen, inhaltsleeren Begriffen spiele,

den Geist in dürrer, unfruchtbarer Wüste umherführe, und

insbesondere das Gemüth gauz leer ausgehen lasse." - I

methody této musj se tedy rozumně a přiměřeně užjwati, aby

w skutku přispěla k dokonalé wzdělanosti. - Wýborný spis

Overbergůw : „Anweisung zum zweckmässigen Schulunter-

richte für die Schullehrer," Münster 1796, o němž wznešený

Sailer prawj : „Overberg ! Ehrwürdiger ! Die Besten werden

Mühe haben deinWerk fortzusetzen ; denn ersetzen - wird

dich Keiner ." - Náš učený a zaslaužilý paedagog, p. Wende-

lin Dušek, farář Peckowský , w češtině we třech djlcjch kni-

hutu wydal,gakož znatelům našj školnj literatury neznámonenj.
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onj přesvědčenj se hledá: tut methoda Sokrati-

cká wýborný k tomu gest prostředek. Ale i gj se

skrowně a slušně užjwati musj , zwláště při kate-

chetickém wyučowánj , má-li w skutku prospěti.

Slowutný mistr Overberg gest námpěkným přjkla-

dem. Wyswědčugeť o něm geho životopisec : „Sei-

ne Katechese war kein Silbenspalten , kein Zerle-

gen hohler Begriffe und Formeln , kein zweckloses

und unnützes Geschwätz ; sie hatte jederzeit eine

positive und reale Grundlage. Der erste Unterricht

des kleinen Kindes schloss sich fest an seine An-

schauungen und Erfahrungen an. Hierauf wurden

die ersten Religionskenntnisse gebaut. Im Fort-

gange des Unterrichts war die Glaubens - und Sit-

tenlehre der katholischen Kirche der feste Halt-

punkt für denselben. Diese Lehren den Kindern

einzuprägen , alle Anfoderungen des Geistes und

des Herzens damit in Einklang zu bringen , das

Gefühl dafür zu beleben , und die Anwendung

derselben im Leben und Thun nicht bloss zu zei-

gen , sondern zu verwirklichen , war sein stetes

Bemühen."

Takť má owšem učitel náboženstwj Sokratiky

užjwati ; gakéhož ale we školách našichzde onde na-

lezti gest sokratisowánj , o tom giž před čtrnácti

roky na giném mjstě gsem gednal. *)

-

*) Wiz školnj časopis : der Schulfreund Böhmens vom Jahre

1819, 12tes Heft, a tam pogednán) : „Einige Züge aus .

dem Charaktergemälde eines Katecheten, wie er nicht seynsoll ."

Tam dočjsti se Ize a poznati, gaké sokratiky měliby se učitelé

wystřjhati.

f
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4

i) Methoda Pestalozzjho, Ta wšecko wyu-

čowánj zakládá na smyslný , intellektuálnj názor,

(intuitio) magje záměrem, aby se dosáhlo wzdělá-

nj djtěte w hodného člověka samočinným, bez me-

zery postupugjcjm cwičenjm powšechné moci du-

cha w naučných předmětech, tak gak přirozeně

po sobě nasledugj.

Ne tedy nabytj způsobilosti w počjtánj, čtenj,

psanj, kreslenj, zpěwuat. d., ale cwičenj mohutno-

sti djtěte na těchto předmětech gest dle idei Pe-

stalozzjho účel elementárnjho wyučowánj , gehož

podstatu tedy wjce naleza we formě nežli w látce.

tamto!

-

-

وود

Pestalozzi nesměřowal tedy wlastně k žádnému

ginému způsobu učenj , než kterýž swrcku lit. b

pod způsobem wzděláwacjm gest udán. Poskytl

k tomu toliko základnj idei , čili podstatné prvky

methody této , neuspořádaw gich swětle w sau-

stawu nižádnau , což úlohau zůstane teprw po-

zděgšjmu wěku. „Pokřik ale, dj geden z ney-

nowěgšjch pædagogůw, zdeł gest Pestalozzi aneb

nesmj nás nikoliwěk másti. Kde ge-

ho duch gest , tamtě on, newšak kde pauze geho

gest gméno. Kde prawá , duši a tělo cwičjej me-

thoda od učitele se prowozuge , genž wraucj k Bo-

hu a lidem lásku w srdci swém nosj, tuł Pestalozzi

opět gest powstal. " - Krásně a zwučně to owšem

řečeno ; ale i geho methoda , gak dalece nám zná-

ma , wjce k cwičenj w předmětech liternjch a tech-

nických , než k mrawo - náboženskému wzdělánj

djtek se hodj ; a pročež z částky toliko školám našim
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národným přiměřena se býti widj , gakož i toho

doložiti musjme , že náramný pokřík , kterýž z po-

čátku stal se o gegj wýbornosti a wšeužitečnosti,

giž nemálo poutichl.

k) Methoda Bell - Lankasterská , tak zwána

po swých půwodech , a tu dobrau stránku sobě

osobugjcj , že skrze žáky samy učenj se děge , tak

že s malým nákladem neobyčegně weliký žáků po-

čet w gedné škole , pod gednjm toliko učitelem, w

tentýž čas , a gakž půwodowé methody této do-

kládagj , sneylepšjm prospěchem (? !) cwičiti se mů-

že. Maudřj wšak a wěci této dobře powědomj pæ-

dagogowé gistj, „že školy tyto owšem w zemjch,

kdež posud téměř naprosto ničeho, gakož we Fran-

cauzsku , aneb nic pořádného , gakož wAnglii, pro

národnj školy se nestalo , nemalého přinášegj užit-

ku; předceł wšak gen quid pro quo , čili mizerný

surrogát gsau , nemohauce nedostawagjcjho se ná-

rodnjho wzdělánj nikoliwěk nahraditi."

Působjť toliko gakýmsi zewnitřnjm cwikem,

a k uzpůsobenj djtěte we čtenj , psanj a počjtánj

přispjwagj , a wšak naskrze dle welmi nedokona-

lých náwodstwj. Wyučowánj náboženstwj gediné

na bezdušné z paměti učenj gest obmezeno ; na pů-

sobenj učitelowo zwláště na mrawnj powahu žáků,

a na prawé wzdělánj ducha ani pomysliti nelze.

Země anglická , francauzská a wzácněgšj Ewropa

wesměs tento učenj způsob , gehož mrtwý mecha-

nismus giž před půl stoletjm z Řjše německé wy
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powězen, a lepšjmi methodami ku wzdělánj člowě-

čenstwa wylaučen gest , s nemalým enthusiasmem

přigaly, přewelikau neznalost mnohem lepšjch strá-

nek německé pædagogiky, astalých se giž skrze ni

prospěchů tudy na gewo dáwagjce.

Prawdiwý to usudek, kterýž welectěný spiso-

watel w Baworském školnjm časopisu r. 1829. w

swazku 4. o methodě této gest wynesl, a doljčil

geg giž před 15 léty mistrně náš býwalý spolupra-

cownjk na německém přjteli školnjm, p. Augustin

Hille, nyněgšj wysoce důstogný biskup Litomě

řický, gehož pogednánj bedliwého čtenj w mno-

hém ohledu welmi gest hodno. *) - Slyšme též

našeho slowutného Alše Pařjzka , co w řečeném

přjteli školnjm r. 1817. w swazku 3. o methodě

této pjše : „Takowé žáků wespolek se cwičenj ge-

dno mjsta mjti může při naučných předmětech zá-

ležegjcjch na pauhém suchém mechanismu , a kde

se toliko o wzdělánj paměti , aneb o zaměstnánj

zewnitřnjch smyslů gedná. Při wyššjch intellek-

tuálnjch a mrawnjch naučných předmětech ale

práwem tázati se můžeme : Kterak pak děti při

tom zastanau mjsto učitele ? Aneb kterak rozum

a wůli swých mladšich spolužáků budau cwičiti,

gešto sami u wěci té geště cwičenj potřebugj ? Kte-

rak tedy náboženstwj a mrawoučenj s prospěchem

we škole přednášeti obmeyšlegj ? " a t. d.

*) W. šestý a sedmý swazek téhož časopisu r. 1818 : Uiber

des Dr. Bells Schulmethode sammt einer kritischen Beleuch-

tung , mit Hinblick auf andere Erziehungssysteme."
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O, mrawoučenj a náboženstwj ! Totě we

Francauzsku a Anglicku na wychowacjch ústawech

wěc neyposledněgšj. Frankowé dáwagj weřegně

-

k ustrnutj weškeré Ewropy- náboženstwj Kri-

stowu wýhost ; a Angličané, založiwše ondy.nowau

universitu , na bohoslownj fakultu ani newzpome-

nuli, gakoby gim důkladného wyučenj w nábožen-

stwj třeba nebylo. - Co se tedy diwjme , že prá-

wě tito národowé přigjmagj a wychwalugj wycho

wacj methodu Bell - Lankasterskau , k mrawnjmu

a náboženskému mládeže wzdělánj naprosto nezpů-

sobnau?
Právě to by nám ale mělo protřjti

zrak , abychom prohlédli , a co doma mnohem

lepšjho máme , znáti a toho wážiti se naučili , ne-

očekáwagjce z oněch zemj swé blaženosti , kdež

ani wjry ani prawé mrawnosti nenj , na nichž

gediné toliko prawá blaženost gest založena. *)

-

Kolikerých tu method k mládeže wycwičenj!

užásna namjtne mnohý ; a předce gsme gich geště

drahně, gakož symbolickau , mnemonickau, tabel-

lárnj , Basedowskau , Pöhlmanskau, Stefanickau a

*) Swrchu řečený p. biskup Hille prawj : „Möge der Zeitgeist,

der beständig ändert, noch so viele Unterrichtsformen und

Erziehungsmethoden hervorbringen , ich werde nie von ei-

ner andern Heil erwarten, als von jener, welche in ihrem

Denkschilde den Spruch Christi führt : Lasset die Kleinen

zu mir kommen, - und welche sich zum Motto den Spruch

Sirachs gewählt hat : Aller Weisheit Anfang ist die Furcht

Gottes, eine Erziehungsmaxime , die aus dem Himmel

-

selbst gegeben ist." - Loc. cit. -
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-

g. w. zcela mlčenjm pominuli , ač bychom s wele-

slawným pædagogem Schwarzem ge raděgi ga-

kýmsi osobnjm způsobem neb obyčegem učitelo-

wým než zwláštnjm náwodstwjm pogmenowati

měli. *) Kteréž ale z nich duchownj a swet-

ský učitel obzvláště mělby se přidržeti ?

Odpowjdáme s zákonnj knihau pro národnj ško-

ly w 4tém oddělenj rádi a s úplným přeswěd-

čenjm , že wlastně gedna toliko prawá metho-

dika gest , ač s mnohotwárným gj užjwánjm,

dle rozdílné učenců a naučných předmětů ро-

wahy. Dobřeš tedy gest , poznati rozličných ná

wodstwj , gakž swrchu gsau uwedené, acokwzdě-

lanosti mládeže neypřiměřeněg jho gest , maudře

použiti. Omnia probate , et quod bonum est, tene-

te ! dle tohoto i u wěci té prawdiwého hesla ře-

čená školnj zákonnj kniha katechetowi i učiteli wý-

borných pokynutj, gak učiti magj, poskytuge ; dle

téhož zdokonalena gest methodai w na ich normál-

njch školách panugjcj. Prawj se w dotčené zákon-

nj knize w 4tém oddělenj §. 4.: „Že učiteli nábo-

ženstwj na wůli gest ponecháno , takowýž sobě při

přednášenj obrati způsob , gakýž geho způsobno-

sti neywjce gest přiměřen." Amy dokládáme, že

katecheta takměř wšecky formy musj pohotowě

mjti, a sice wšjm prawem; gelikož předmětu učj,

genž člověka we wšech žiwota přjpadnostech má

zaugjmati. - A ač tatéž zákonnj kniha triviálnj-

-

*) W. seine Erziehungslehre 3. Bandes 2. Abtheilung S. 83.-
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mu učiteli wýstrahu dáwá, aby na perutjch Ikaro-

wých nechtěl takowých prolétowati oborů, kteřjž-

to , gakož u p. sokratické náboženské rozmluwy

postaweny gsau za okresem geho přednášenj : tak-

tě dle smyslu celého uwedeného 4ho oddělenj ge-

mu nikoliwěk nenj zakázáno , anobrž nařjzeno, aby

k náležitému liternjch předmětů přednešenj použil

wšemožných wyswětlowacjch prostředků dle ney-

snadněgšjho způsobu swého.

Nenjť tedy horliwost mnohých škol dozorců

maudrá, alebrž i škodná, chtěgjcjch wučitele gisté

učenj formy nutno wprawiti , newzpomenauce, že

mjsto swé giž z mládj obvyklé methody , w njž

welikau giž magj obratnost , a též djtky způsobně

cwičj , zcela nowau ne tak snadně w sebe pogmau-

ti mohau , a že s tauto i tolik dobrého we škole

nezpůsobj , gako způsobili s onau , ģim skoro giž

přirozenau. - Protoz w prawdě gistj slowutný

Herder w Sofronu swém : „Jeder Lehrer muss sei-

ne eigene Methode haben , er muss sie sich mit

Verstand erschaffen haben , sonst frommt er nicht ;

ein blinder Führer der Blinden ! Lächerlich und

erbärımlich tanzen sie vor uns vorüber. " *)

Gaké ale neypřjhodněgšj methody při každém

gednotném naučném předmětu se má užjwati, wy-

ložil a doljčil mistrně náš wýborný wlastenec, p.

Aloys Hübner , ředitel hlawnj školy w Poličce, w

*) Sophron, odergesammelte Schulredenv. Herder. Wien 1813.
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důkladném swém pogednánj : Uiber das Wesender

Methodik überhaupt , und unsrer Lehrmethode ins-

besondere. *) - Přečtiž , prosjme , každý bedli-

wě a s rozwahau , co tam owěci té psáno , a pocj-

tiž znowu , gaká ztráta pro naši pædagogiku gest

muž tento , tak záhy w Pánu zesnulý.

5. Wěneček uwitý w zahradě Dawidowě,

aneb prwotiny českého w řeči wázané přeloženj

Žalmů.

Od Jana Josefa Raisa..

Slowo o Žalmjch Messiášských wůbec.

Gestit nemala mezi starými a nowými Exege-

ty o to nesnáze , zdali w našem žaltáři i takowj

nalezagj se zpěwowé , gichžto předmět by byl

Kristus , geho králowstwj a geho osudy.

Mjsto wšech SS. Otců, kteřjž buď zaumyslu,

buď za přjležitostj o obsahu žalmů gednali gsau,

budiž zde uweden gediný Sw. Augustin, kterýž we

wýborném spisu swém, o Městě Božjm, takto na-

psal : „Giž pakmnozj chowagj snad naděgi, že ny-

nj wknize swé rozbjrati počnu, co Dawid proroko-

wal wŽalmech o Jesu Kristu, Panu našem , anebo

cjrkwi geho. Že wšak kzaspokogenj takowé žá-

*) Des Schulfreundes Böhmens 14tes Heft S. 42- 62.
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dosti dostačiti moci nebudu, wjce weliká předmětu

hognost, nežli nedostatek činj mi překážku. Neboť

abych wšeho chtěl podotýkati (gako snad giž s ge-

dnjm Žalmem se stalo), bogjm se přílišné rozwláč-

nosti ; chtěl-libych ale toliko některá mjsta wybj-

rati, neméně gest se báti, aby nezdálo se mnohým,

dobrau zběhlost w těchto zpěwjch magjcjm, že po-

minul gsem wěcj mnohem důležitěgšjch. " *)

Toto swědectwj mage před očima Calmet, pra-

wj wswé předmluwě kŽaltáři : Cum autem adMes-

siam, veluti ad scopum libri omnes V. T. colliment,

ideo utramque ille paginam implet. Leges, histo-

riæ, prophetiæ, Psalmi Divinum hunc liberatorem

loquuntur. Quod autemPsalmorum usitatior et vul-

garis usus futurus extitisset, majora in illis venturi

Reparatoris argumenta exhibita sunt.... A dále,

když z mnoha Žalmů swědectwj o Kristu byl u-

wedl, dokládá : Totum denique exscribendum esset

Psalterium , si omnia de Jesu Christo testimonia

promerentur. Neque enim obstruendo adversario-

rum ori una vel altera carpenda ex eo divino Libro

sententia, et veluti cento expluribus simul consarci-

natis sententiis formandus ; sed quemadmodum sci-

te S. Augustinus observat , totum promendum est

opus, tanquam unice ad hunc scopum collimans, cu-

jus singula cantica aliquid de Messia ipsius S. Spi-

ritus primario consilio pandunt. -

*) Sw. August. o Městě Božjm, Kn. XVII. kap. 15.
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Ačkoliw Calmet, gakož srownánj těchto dwau

mjst okazuge , slowům Sw. Augustina obšjrněgšj

smysl podkládá, domnjwage se, žeby dle wyřčenj

onoho Sw. Otce wkaždém žalmu na Krista se na-

ráželo, nic wšak méně z obého tuto uwedeného śwě-

dectwj patrně wyplýwá, že Žalmista Páně často o

Kristu pěge, často geho a cjrkwe osudyprorokuge.

Naproti tomu ale nowěgšj, zwlášť protestanštj

Exegetowé, u p. Eichhorn, D. Paulus a ginj, žeby

který Žalm o Kristu gednal , naprosto zapjragj,

twrdjce, že Žalmy, genž netoliko ode wšech tako-

měř katoljků, ale i od staršich Protestantů na Kri-

sta obráceny byly, gakž Žalm 2, 16, 22, 40, 45,

72, 89 a 110 z historie tehdegšich časů wyswětle-

ny býti mohau.

Kterého pak ztěchto dwau odporugjcjch sobě

mjněnj, abychom nezblaudili , gest třeba se přidr-

žeti ? Gá aspoň domnjwám se , ten že se kprawdě

neywjce přibljžj, kdož střednj nastaupiw cestu, ani

s nowěgšjmi Protestanty , žeby w Žaltáři gakého

Messiášského proroctwj bylo knalezenj, zapjrá,

aniž s staršjmi katolickými Exegety w každém

Žalmu Krista a geho cjrkew nehledá.

Ne tak tomuto , ale tjm wjce onomu mjněnj na

odpor se postawiti zdá se za našeho času obzvlášt-

nj potřeba býti ; a protož, co o té wěci smýšljm,

wkrátkosti pronesu.

I.

Přede wšjm giným nesmjme se tjm mýliti, že

Protestanti našich časů gako gednjm hlasem gesto-



uwitý w zahradě Dawidowě.
97.

tu MessiášskýchŽalmů zapjragj. Gestiť toto gegich

sauzwučné, cjrkwi Kristowě ale hned od prwnjho

počátku gegjho a tak po wšecka stoletj neznámé,

ano odporné mjněnj přirozený následek prwnjho

gegich prawidla wjry, kteréžto sám Luther wysta-

wiw, pjsmo swaté za gediný pramen křesťan-

ské wjry, a rozum člověka za gediné prawého

pjsem swatých wykladače prohlásil. Čjm wjce

se zdál tento arciotec Protestantů wywyšowati pj-

smo, za gediné prawidlo wjry ge pokládage , tjm

wjce skutečně ponjžil a potupil ge, otewřew tyto

wážné listy zgewenj Božjho známé wšetečnosti a

opowážliwosti rozumu lidského. I staloť se za přj- .

činau onoho základnjho prawidła, což Luther bez-

pečně neočekáwal, že zgewenj Božj lidskému mu-

drowánj muselo ustaupiti, že w otewřenau swatyni

pohanstwo wlaudilo se , a pjsmo , zbaweno gsauc

obžiwugjcjho ducha neomylné cjrkwe, nynj pauhá

mrtwola gest, na njž filosofický, exegetický, filo-

logický a kritický nůž dle ljbosti se cwičj, akge-

ho rychlegšjmu porušenj gest nápomocen Měl-li

totiž Luther právo ono až po geho časyw cjrkwi

neslýchané základnj prawidlo wjry stanowiti, mělit

igeho staupenci totéž práwo, wšecky wněm obsa-

žené a z něho přirozeně plynaucj následky zastá-

wati a hágiti. A wšak zoné základnj sady, aby

pjsmo swaté , gak rozum lidský ge chápá a wyklá-

dá, za gediné prawidlo wjry stálo , tudjž docela

přirozeným plyne způsobem, že cožkoli wpĵsmech

swatých rozum lidský přewyšuge, také z oboru

Časopis p. Katol. Duch. VI. 1 .
7
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těch prawd musj býti wylaučeno, genž wjrau

přigaty býti magj.

Přišliť gsau giž nyněgšj Protestanti kdokona-

lému poznánj takowého úzkého a nutného spogenj

mezi tjmto prawidlem a onau základnj sadau Lu-

therowau ; a odtud gegich wšemožné newážné

usilowánj , wšecko, což nadpřirozeného rázu gest,

wšecka tagemstwj, wšecky zázraky, wšecka pro-

roctwj , gakožto wěci rozumu lidskému nezcela

přjstupné, padni copadni, z pjsem swatých odstra-

niti. Že při takowém opowážlivém a nesmyslném

sobě počjnánj, anoł w rozkošné zahradě pjsem Bo-

žjch tak mnohý wážný, rukau Páně štjpený strom

pod sekerau protestantské Exegesj giž byl klesl,

konečně i na Messiášské žalmy dogjti muselo, ne-

může nám zagisté býti diwno.

II.

Wšjm ale prawem diwiti bychom se museli

my, kteřj zgewené náboženstwj přigjmáme, kdy-

bychom w celém Žaltáři docela žádného naráženj

na Messiáše , naprosto žádné wyhljdky na Krista a

geho králowstwj nenalezali.

Wjme, že hned prwnjm rodičům po gegich

smutném pádu byl Wykupitel zasljben , i geho

bogowánj a wjtězstwj , ač gen několikem slow by-

lo předpověděno. (Genes. III, 15.) Tato giskra

naděge pokolenj lidského, nad njžto, žiwě gi, duch

Páně se wznášel, neuhasla nikdý wjce wlidu wy-

1
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woleném. Když Abraham, tento welebný otecwě-

řjcjch , opustiw na rozkaz Páně swau wlast, w

Chanaan mezi pohanskými národy sám gediný cti-

tel prawého Boha pohostinu blaudil, byloť mu ne-

genom ono zasljbenj Wykupitele obnoweno, ale i

předpowěděno , že skrze něho wšickni národowé

budau požehnáni. (Gen. XII, 3. XVIII, 18-19.

XXII, 18. ) To samé zasljbenj bylo opáčeno Isa-

kowi (Gen. XXVI, 4.) a potwrzeno Jákobowi (Gen.

XXVIII, 14.) Totéž zasljbenj a založenau na něm

naděgi Wykupitele umjragjcj Jákob co neydražšj

dědictwj zůstawil synům swým. (Gen. XLIX, 10.)

Když Israelité zemské dědictwj swých otců

byli wydobyli, a pod Dawidem králowstwj Israel-

ské bylo upewněno : tut neopominul Bůh zrenj ná-

rodu swého k duchownjmu požehnánj obrátiti, kte-

ré otcům bylo zasljbeno , k tomu duchownjmu,

wěčně trwagjejmu králowstwj , gež založiti obmý-

šlel, a gehožto pauhý obraz bylo králowstwj zem-

ské. Dawidowi byla učiněna tak weliká přjpowěď,

že z geho ledwj wygde král, gehožto trůn na wě-

ky bude státi, gehožto králowstwj nebude konce

(2. Sam. VII, 1.)-Nenechať se owšem zapřjti, že

wtomto mjstě io Šalomaunowi se mluwj , kterýž

byměl wystawěti dům Hospodinowi; nic wšak mé-

ně též gisto gest, že gako S. Augustin o Městě

Božjm *) důwtipně dowozuge, ono proroctwj w

Šalomaunowi nikoli auplně nebylo wyplněno, a že

*) Wiz Kn. XVII . kap . 8.

4

**
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Nathan , wěčné Dawidowa trůnu trwánj předpowj-

dage žádného zemského krále na mysli mjti ne-

mohl ; *) gakož dle swědectwj S. Augustina i židé

toto misto o Messiáši wykládagj. Gak drahé toto

Dawidowi učiněné zasljbenj geho srdci bylo , po-

znávámeł z toho , že i když se žiwot geho giž na-

chylowal , w něm kochala se geště duše geho, ga-

kož čteme : ( 2 Sam. XXIII, 1.)

Takł syn Isai , tak prawj Dawid,

Tak dj muž , powýšen ode Pána

Nad toho , gegž pomazal Bůh Jákobůw,

Israelských pjsnj ljbý zpěwec takto dj :

Ay Duch Páně wemně mluwj,

Slowo Paně gestiť na mém gazyku ;

Řekl mi Bůh Israelský,

Řekl ten , genž Israeli obrana :

„Sprawedliwý lidu panownjk,

,,Panownjk , gsa ctěn co Bůh,

„Wzegde , gako rannj záře wycházj,

„Gako z gitra slunce wystupuge,

*) Sam Herder , ač protestant , wyznává , že o Messiáši zde

řeč ; neboť wspisu swém : Briefe , das Studium der Theo-

logie betreffend , a sice wpsanj 17tém napsal takto : Wäre

immer der 2te und 110te Psalm zuforderst auf Dawid ge-

macht , auf ihn nemlich , in den Glanz der Verheissung,

die ihm Gott gegeben , als Vater eines ewigen Reiches

gekleidet; das hindert nichts. Reich bleibt Reich , weder

Er noch Einer seiner irrdischen Söhne hat aber ein ewiges

Reich errichtet , oder konnte es errichten, als Christus. So-

wohl in der Verheissung Gottes an den König, als in den

Psalmen , die solche ausmachten, ist also eingewickelt (im-

plicite) Christi Reich enthalten.
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„Před gehožto zářj mračna prchagj ;

„Gako ze země se pučj rosau bylinka. "

Zdaliž tedy dům můg Bohem nestogj ?

Neboť wěčnou smlauwu se mnau učinil,

We wšem ztwrzenau a ostřjhanau wěrně ;

Tat mé blaho, tať má rozkoš gest.-

--

Od té doby , co Dawidowi toto zasljbenj by-

lo učiněno , wšickni Proroci Messiáše předstawugj

co potomka Dawidowa, z čehož uzawřjti Ize, že ona

wěčná smlauwa nikoli na Šalomauna , ale na bu-

daucjho Wykupitele wztahowala se. K tomuto

slawnému a dáwno předpowězenému potomku Da-

widowu obraceli zřenj swé muži duchem Božjm

nadšenj zwlášť tenkráte , když w noci wšeobecné

bjdy a úzkosti poslednj paprslek oné naděge ha-

snauti se zdál , aneb když mnohem nebezpečněgšj

mrákoty rozpásaných mrawů, rozpustilosti a mo-

dloslužebnosti wywolený přikrýwaly národ. Ney-

prwé zde budiž uvedeno ono knjže prorockého

zboru, Isaiáš , kterýžto, když za času krále Acha-

za králowstwj Judské nebezpečenstwjm bylo ob-

klopeno , naděgj budaucjho Wykupitele se těše,

takto prorokowal : (XI, 1.)

I wzegdet letorost ode pně Jesse,

A z geho kořene wyroste prautek,

Abudet na něm spočjwati Duch Páně,

Duch maudrosti a rozumu,

Duch rady a Duch sjly,

Duch uměnj a bázně Božj.
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Když králowstwj Judské, pohřjženo bywši w

neprawosti wšelikého druhu, swému zkaženj spě-

chalo wstřjc, wznášel se před duchem Jeremiášo-

wým blaženěgšj wěk Messiášský , o němž pěl :

(ΧΧΙΙΙ, 15.)

Ay dnowé bljžj se, dj Hospodin,

A wzbudjm Dawidowi sprawedliwý kmen;

A kralowati bude maudře,

A saud a sprawedlnost bude konat na zemi.

Po wywrácenj Jerusaléma dal popatřiti Ho-

spodin Ezechielowi u řeky Cabor wradostněgšj bu-

daucnost, kde Messiáš měl zprawowati národ wywo-

lený : (XXXIV, 23. 24.)

I ustanowjm gednoho gim Pastýře,

By zprawowal ge, služebnjka méhoDawida,

Ont bude řjditi, gsa gegich pastýřem.

Gá Hospodin gim budu Bohem,

A služebnjk můg Dawid gegich knjžetem.-

Agak utěšená a sladká byla ta naděge, kte-

rauž skládali w onoho slawného dědice trůnu Da-

widowa ! Gak živými barwami wyobrazugj blaže-

nost , kteraužto měl oplýwati národ za dnů geho

panowánj ! Poslechněmež o této wěci geštěgen ně-

kolik hlasů prorockých :

Amos IX, 11.

Tenkráte zdwjhnu zase kleslý stánek Dawidůw,

Wzdělám opět rozsedliny geho zdj,

Geho zřjceniny oprawjm ;

Wystawě ho gako za dnů předešlých .
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.. Přigde čas, a stjhat bude oráč žence,

Rozsjwače stjhat bude hroznů tlačitel.

Hory budau přetékati mestem,

Wšecka přjwršj se budau rozplýwat.

Isaiáš XI.

Bázeň Božj rozeznati uměge, (onen Wykupitel)

Podlé widěnj saud činit nebude,

Aniž podlé slyšenj wynášet usudek.

Sprawedliwě bude saudit chudé,

Utištěných pře dle prawdy rozhodne.

Potjrati bude prutem ust swých zemj,

Dechem rtů swých bezbožného porazj.

Sprawedlnost bude beder geho pásem,

Opásánjm ledwj geho upřjmnost.

Spolu budau bydlit wlk a beránek,

Lewhart bude ljhat s kůzlátkem,

Lew a býček s krmnau owcj budau pospolu ;

Maličký ge bude řjditi.

Zachariáš IX, 9.

Plesey welice, ó dcero Sionská !

Jerusaléme radostně pokřikug !

Ay twůg král se béře, sprawedliwý, wjtězuý ,

Tichý na oslici, na oslátku sedě přicházj.

Zkazjm z Effraima wozy wálečné,

Koně wálečné z Jerusaléma wyhladjm.

Rozlámáno bude wálky lučiště ;

Pokog bude hlásat národům.

Budet geho wladarstwj od moře k moři,

Od řeky až k země končinám .
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Z těchto uwedených hlasů Bohem nadšených

wěštců, kteřj wěky gsauce od sebe tak welice wzdá-

leni, w swatém wytrženj o Messiášowi a geho krá-

lowstwj prorokowali, zagisté poznati lze, že nadě-

ge w onoho slawného krále zkmene Dawidowa w

lidu Israelském nikdý neklesla. Geg widěli wdu-

chu Amos a Isaiáš, dokud kwetli geště Juda aIsrael ;

s njm se těšil.Ezechiel wzagetj , o geho brzkém

přjštj po nawrácenj se z Babylona pěl Zachariáš.

A gestliže tomu tak gest, nebyla-liž by to wěc

podiwenj hodná, ano docela nepochopitelná, kdyby

w celém Žaltáři naděge onoho welikého a slawné-

ho potomka Dawidowa nikde newyswjtala ? Což

pak gest medle Žaltář ? Gest to snad kniha, se-

psaná giž tenkráte, když swět o onom zasljbenj bu-

daucjho Wykupitele geště ničeho newěděl , aneb

skládaná pro lid, gemuž naděge wnuků Abrahamo-

wých byla nepowědoma ? Nenj-liž to zbirka tako-

wých swatého básnictwj kwjtků, pučjcjch se ze ze-

mě swaté, ze země, gjžto ona zasljbenj od Hospo-

dina dána, a tolikráte byla opětowána ? Negsau-lič

hlasowé z oněch časů, gakož gsme widěli, kdeduch

prorocký onu giskru nadège w pokolenj Jákobowě

w živý plamen roznjtiti se snažil, a sice tjm wjce

se snažil, čjm těžšj osudowé na wywolený národse

walili, geg i geho blaženau naděgi na wždycky po-

tlačiti hrozjce ? Negsau-liž to nazwjce zpěwowé, z

nichžto se poučiti, gimiž se w nehodách swých tě-

šiti měl národ, očekáwage za panowánj Messiášowa

zlatého wěku , a daufage, že na neywyššj stupeň
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sláwy a blaženosti zemské wynikne? A kdož me-

dle skládal, táži se dále, tyto národnjpjsně ? Snad

mužowé , genž na onom útěchy plném očekáwánj

lidu Israelského žádnélro wraucjho nebrali podjlu ?

Neslyšjme-liž we wětšj částce těchto krásných plo-

dů Musy Hebregské sladký hlahol harfy Dawido-

wy ? A tento králowský zpěwec, gemužto co knj-

žeti drahá musela býti naděge lidu swého, mnohem

dražšj ale proto, že gegj wyplněnj přinesti mělo

domu geho nesmrtedlnost a sláwu na wěky trwagj-

cj - Dawid by byl mohl tuto naděgi, wnjžto ce-

le žil, kteraužto wposlednjm zpěwu swém se těšil,

(2. Sam. XXIII,) wnjžto geště na smrtedlném loži

se kochal (1. Král. II, 4. ) zapřjti w těch zpěwjch, w

nichžto w radosti a zármutku, w nebezpečenstwj a

po wjtězstwj před Hospodinem wyléwal dušiswau ?

III.

:

Uwážjme-li tedy, kterého času Žalmy slože-

ny, pro gaký národ určeny a od koho sepsány by-

ly; známe-li tu naděgi, wnjžto se onen wěk, onen

národ, a obzwláštně ten kochal , z gehožto srdce

znamenitá částka těchto poswátných zpěwů plynu-

la: nemůžeme gináč, než bezpečně očekáwati, že i

wžaltáři bude knalezenj mnohé zřenj w onen tak

taužebně očekáwaný zlatý wěk, genž nastati měl s

přjštjm Messiášovým národu wywolenému.

A co z těchto, gakž se domnjwám, ne docela

nepodstatných důvodů tušiti lze gest, to wýslowné

pjsem swatých nowého zákona swědectwj nade wše
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cku pochybnost powyšuge. Když Spasitel náš po

swém z mrtwých wstánj učedlnjkům swým se zge-

wil, a w radostném užasnutj na něho patřjcjm, že

žiw gest, dokázal, prawil knim : Tatoř gsau slo-

wa, kteráž gsem mluwil wám, geště byw swá-

mi, že se musj naplniti wšecko, což psáno gest

wzákoně Mogžjšowě, a wProrocich , a w Zal-

mjch o mně. (Luk. XXIV, 44.) Zde patrně

swěděj Spasitel, že wŽalmjch psáno gest o něm,

a sice před těmi, gimžto wšecko záleželo na tom,

aby dokonale poznali, gakby Messiášská důstognost

Mistra gegich ze starého zákona Židům dala se do-

woditi.

-

At nenamjtá nikdo, že Kristus, odwoláwage se

na to, což o něm psáno bylo εν τῳ νομῳ Μωσιως, και

προφήταις και ψαλμοις, toliko wůbec pjsma swatá

starého zákona mjnil, gelikož se giž tehdáž na

tre delila , הרותםיאיבנ a םיבותכ Lex Prophetæ

a Hagiographa vel reliqui libri , mezi nimiž

Žalmowé neyprwněgšj gsauce celau třjdu těchto

swatých spisů wyznamenáwali. Neboť wezmeme-li

i wtomto obšjrněgšjm smyslu wýznam ψαλμοι, předc

z onoho wyřčenj Spasitelowa nasleduge, že o Kri-

stu, genž gest a a w, hlawnj obsah celého starého

zákona, we wšech starozákonnjch spisech, následo-

wně i w Žaltáři psáno bylo. Že ale εν τοις ψαλμοις

nikoliw w onom širšjm , alebrž w užšjm smyslu

rozuměti gsme powinni , w němž gediný toliko

Žaltář wyznamenáwá, nelze pochybowati, uwážj-

me-li, že některé Žaltáře částky nowý zákon zřeg-
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mě na Krista potahuge. Tak Spasitel sám (Mat.

XXII, 41.- Mar. XII, 35. Luk.XX, 41.) Žalm 110

na Messiáše obracege dokazuge spolu, že w něm

Dawid o swém budaucjm welikém potomkowi du

chem prorockým mluwj , a zaraženj Istiwých Fa-

riseů , kteřj newěděli , gako odpowědjti na otázku

Kristowu : kterak Dawid Messiáše , an geho syn

gest, nazýwati může swým pánem ?- patrným ge-

stiť důkazem , že za časů Spasitelowých onen Žalm

w židowské cjrkwi wůbec o Messiáši rozuměn byl

a wykládán. *) Mimo to častěgi se odwoláwal Spa

*) Zde se nám poskytuge příležitost přesvědčiti se, gak ne-

wážně a newěrně protestantstj exegeti spjsmem swatým na-

kládagj . Dr. Paulus w swém spisu : Philologischer Clavis

über das Alte Testament - wykládage tento Žalm o wal-

ce Nesibinské 2. Sam. XI, 1. twrdj, že ne od Dawida, ale

od něgakého basujka složen byl k obraně Dawidowě, kterýž

Joaba s wogskem do boge wyslaw, sám na Sionu zůstal.

Připauštjť sice, že za času Spasitele od Fariseů , gimžto se

potřebné učenosti nedostawalo, o Messiáši wykládán byl ;

ale že by ho Kristus sám k sobě byl obracel , docela zapjrá,

ano neostýchá se říci, že Spasitel Dawida za skladatele ne-

držel, an prý, předložiw Fariseûm tu otázku : ει εν δαυιδ

καλει αυτον κυριον , πως υἰος αυτε εςι ; swým hypothe-

tickým „gestliže“ (gestližeho Dawidnazýwápánem) gim po-

nawrhnauti chtěl, gakby na geho otázku dalo se odpowě-

djti. Že toto „hypothetické gestliže," gemuž Dr. Paulus na

stopu přišel sofistickau dwausmyslnosti zapáchá, a na odpo-

ru gest neljčené prostosrdečnosti Spasitelowě, kterýžto pra-

wda gsa, prawdu zgewně mluwil, bez mého připamatowánj

každý znamená. Dále uwážiti slušno, že spogka el w pj-

smech swatých časem i „ponewadž" wyznamenáwá, gako

Jan XIII, 22. Sk. Ap. IV, 9. XVIII, 15. Což kdyby

wtomto našem mjstě giného wýznamu nemělo ? SS. Marek

a Lukáš, genž to samé wyprawugj, mohliby nám wté věci

potřebného swětla poskytnauti. Nenechmež se meyliti smě-
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sitel na žalmy, a že gimi gisté přjpadnosti žiwota

byly předpowězeny, oswědčowal ; u p. Ž. VIII, 3.

conf. Mat. XXI, 16. Ž. XLI, 20. conf. Jan XIII,

18. Ž . LXIX, 5. conf. Jan XV, 25. Ž. CIX, 8. conf.

Jan XVII, 12. Ž. CXVIII, 22. conf. Mat. XXI, 42.

Mar. XII, 10. Luk. XX, 17.

Po Kristowě smrti ageho slawném zmrtwých

wstánj, když wyplněnj wšech znaků a wšech wy-

řčenj starých proroků na weškerá pjsma starého zá-

kona přjgemnau swětlost počalo rozlewati, když i

Kristus učedInjkům swým otewřel smysl, aby roz-

uměli pjsmům, (Luk. XXIV, 45.) tuť i Apoštolowé

osudy swého Božského mistra w Žaltáři zřetedině

nalezali wyobrazené. Tak w Ż. XXII obraz utrpe-

nj Spasitele spatřowali ; Mat. XXVII, 35. Jan XIX,

lostj , za kteraužto se Paulus na S. Marka odwoláwá, řka ;

„Hat doch selbst Marcus VII, 36. Jesu Worte anders para-

phrasirt" gakoby snad důwodnost geho mjněnj ze slow Kri-

stowých , gak ge Sw. Marek uwádj, patrněgi wyswjtala. O.

tewřemež sami Ewangelium Sw. Marka ; a nastogte ! žádné-

ho tu hypothetického „gestliže" ; Spasitel wšj dwausmy-

slnosti u wygádřenj smeyšlenj swého daleko wzdálen, po

dwakráte, že Dawid sám Messiáše nazýwá swým Pánem,

oswědčuge, řka w. 36: αὐτος γαρ δαυιδ εἶπεν ἐν πνευ-

ματι ἄγιῳ, λεγει ὁ κυριος τῳ κύριῳ με κ. τ. λ. a V. 37.

αὐτὸς ἐν δαυίδ λέγει ἀυτὸν κύριον κ. τ. λ. Tim sa-

mým způsobem i Sw. Lukáš slowa Spasitelowa pronášj .

Zdali pak se smjme domeyšleti, že Kristus zůstáwage wżdy-

cky a wšudy geden a tentýž, u sw. Matauše něco giného

chtěl řjci, nežli u Sw. Marka a u Sw. Lukáše ? W skutku

tedy Sw. Marek slowa Spasitelowa gináč opisuge, ale tak,

že hypothetické „gestliže" Dra. Paulusa docela poráži,

a že spogka ɛl u Sw. Matauše nic giného newyznamenáwa,

než poněwadž, patrně dokazuge.
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24 ; zž. XVI, že Kristus z mrtwých wstati musel

dokazowali ; Sk. Ap. II, 25. XIII, 35 ; Ž. II, XLV

a CX, o Kristowě sláwě a geho wjtězstwj nade wše-

mi nepřátely, a o geho wěčném králowstwj wyklá-

dali. Cf. Sk. Ap. II, 34 ; XIII, 33 ; Žid. I, 5. 7.

13. V, 5. 6.

Kdekoli tedy otevřeme nowý zákon , wšudy

nalezáme patrných důkazů hognost , že w Žaltáři

skutečně proroctwj o Kristu a geho wèčném du-

chownjm králowstwj se obsahugj , tak že oči sa-

moděk zawjrati musj, kdožkoli tuto zgewnau praw-

du widěti nechce. - A wšak- namjtne snad ně-

kdo- což kdyby ony žalmy docela giný smysl

měly , na historické udalosti tehdegšjch časů to-

liko se wztahugjce , a na Krista gen prostředkem

tak nazwané akkomodacj obráceny býti mohly ?

Z ust katoljka , gakž se domnjwám , podobná ná-

mjtka nemělaby slýchána býti. Neboť k čemu smě-

řuge tato mezi nowěgšjmi exegety obljbená akko-

modacj , nežli ktomu, aby uwedla se weškerá wy-

řčenj pjsem swatých w pochybnost , božské bibli-

ckých spisowatelů nadšenj w podezřenj, Kristus w

lehkost , a ti , genž w něho wěřj , w trapnau negi-

stotu ? *) Neboť připustjme-li , že gen w gediné

*) Powáženj hodná gsau w tomto ohledu slowa Herderowa,

kterýžto w spisu s wrchuuwedeném, psanj 17. prawj : „Der

Ausleger (mjnjť wykladače , genż w akkomodacj wěřj) kehrt

sich nicht ans Dogma , und schneidet weg ; das Dogma greift

nach diesen , nach jenen Halmen ; wie wenn der Rain uun

da ist , und die letzte Sichel schlüge ; wie denn ? -

1
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-

důležité, wjry se týkagjcj wěci Kristus aneb geho

Apoštolé akkomodacj užjwali , že gistá mjsta sta-

rého zákona ne podlé prawého smyslu, alebrž po-

dlé tehdegšjho obecného, snad bludného wýkladu

swých sauwěkých na Krista obraceli, anebo proti

swému přesvědčenj, proroctwj , snad giž dáwno

wyplněná, pro gistau podobu mezi oněmi skuteč-

ně předpowězenými udalostmi a osudy Kristowými

o Mistru swém wykládali : ikterak budau moci od

nás wjry žádati mužowé , kteřj buď wšeobecným

bludem zawedeni gsauce, buď křiwého a podwod-

ného wýkladu pjsem aumyslně užjwagjce , nowé

naboženstwj swé podporowali důwody, kteréžto by

prawé wykládánj pjsem tak snadně poráželo ?

Ať žádný neřjká, že Kristus ginými, nade wšecku

pochybnost powýšenými důwody - zázraky-

swé Božské wyslanstwj dokázal, a neomylnostswé-

ho učenj potwrdil. Prawdat ; a wšak neméně sta-

wěl i na prorocká pjsem swatých wyřčenj swau

messiášskau důstognost a hodnowěrnost, řka u sw.

Jana : (V, 39.) Zpytugte pjsma; nebo wy domnj-

wáte se wnich žiwot wěčný mjti: a tať gsau,

gešto swědectwj wydawagj o mně. A gestliže

se w tomto ohledu sám mýlil , anebo giné klamati

chtěl, gak geho Božského wyslanstwj, gak hodno-

wěrnosti geho stane ? A pakli dále wzhledem na

wykládánj starých proroctwj wnowém zákoně ak-

komodacj připustjme, kdo bude smjti zapjrati, že-

by mimo to Kristus a Apoštolé geště zde onde uče-

nj swé podlé tehdegšjho Židů smýšlenj nebyli u
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spořádali ? A kdo potom bude wstawu určiti, kde

přestává akkomodacj, a kde začjná prawda ?
-

Nechceme-li tedy upustiti od wjry, že Kristus

a geho Apoštolé duchem Božjm, duchem neomyl-

né prawdy wedeni učili a psali, musjmet bez od-

poru dáti za wjru, že gako wšecka proroctwj wů-

bec , tak i žalmy , gež Kristus sám na sebe pota-

howal , anebo Apoštolé o něm wykládali, wpra-

wém smyslu o Kristu wykládány býti mohau.

-

Wjmt owšem , že i katoličtj exegeté mnohá

mjsta starého zákona , genž w spisjch Ewangeli-

stů aApoštolů slowy ίνα πληρωθῃ na Krista potahu-

gj se, o giné přjpadnosti rozuměgj , a že od swa-

tých spisowatelů toliko pro wyznačenj podobnosti

mezi onau a něgakau nowého zákona udalosti, ane-

bo pro docjlenj wětšju wygádřenj ozdobnosti uwe-

dena byla: nic wšak méně, byłbychom, co do ně-

kterých citát , na okamženj i stegného s nimi smý-

šlenj byli , může-liž totéž řjci se wesměs, a zwłášť

také o oněch proroctwjch, kterýmiž Kristus anebo

Apoštolé něgakau důležitau prawdu podporowali ?

Může-liž to samé platnost mjti též o oněch mjstech

starého zákona , kteráž Spasitel a geho učedlnjci,

gakož na prwnj pohled widěti gest, nikoli kozdo-

benj řeči neuwáděgj, ale zúmysla za předmětswé-

ho wýkladu wywolili ? Když Spasitel, chtěge zá-

konnjky pozorny činiti, že Kristus wjce musj býti

nežli pauhý syn Dawidůw, (Mat. XXII, 41.) na

Žalm 110. odwoławá se,kdo se bude moci domnj-

:
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wati , že toto odwoláwánj pauhá řečnická gest fi-

gura ? Když s. Petr, Sk. Ap. II, 35. a s. Pawel

XIII, 35. ze Žalmu XVI. obšjrně dokazugj , že

Kristowo zmrtwých wstánj předpowězeno bylo, že

tento Žalm ne na Dawidowi, ale na Kristu wyplněn

byl , kdožby chtěl twrditi , že tito dwa swatj mu.

ži nic giného řjci nechtěli, nežli že s Kristem něco

tomu podobného přihodilo se, o čemž wonom zpě-

wu. Dawid pěge ? Pakliby kdo domnjwal se, co sw.

Pawel w prwnj kapitole swého listu k Židům z Žal-

mů II, XLV a CX uwádj, aby dokázal důstognost

Kristowu, kteraužto wšecky anděly daleko přewy-

šuge, že pro pauhć okrášlenj řeči uwedeno gest :

nemuselby winiti Apoštola Páně, že ozdobnosti slo-

hu příliš pilen gsa náležitých důwodů uwesti do-

cela opominul ? Awšak i tenkráte, když we spisjch

nowozákonnjch wýpovědi starého zákona na Krista

a geho králowstwj potahugj se, které snad skuteč-

ně k něgaké udalosti směřowaly : nesmjme se do-

mýšleti, žeby to bylo něgaké kabalistické wykládá-

nj a schytralé pjsem swatých kraucenj, gakéhož

do srdečných, sprostých, wšj kabalistické učenosti

prázdných Apoštolů domýšleti se pošetilost bylaby

neywětšj. Apoštolowé powažowali nowý zákon za

to, čjm skutečně gest, za úplné rozwinutj onoho

Božského usauzenj , dle kteréhož kleslé pokolenj

lidské skrze Krista mělo býti wykaupeno ; a celý

tento Božský ústaw koblaženj pokolenj lidského

byl gim co Bohu zasvěcený chrám , na němž

Proroci a Apoštolowé pracowali , a kdež gest
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neyhlubšj uhelnj kámen sám KristusJežjš. Efes .

II, 20. 21. Kristus tedy, gsa zakladatel nowé u-

mluwy, gest cil a konec zákona starého, gest gako

wznešený střed , z něhož gediné patřiti slušj na

wšecky udalosti starého zákona , na wšecko řjze-

nj Božské , poněwadž kněmu gediné wůbec smě-

řugj. Mogžjšowi musel dřjwe zákon na desky

kamenné býti wyryt , nežli Kristem wsrdce lidské

mohl býti napsán. Kde někdy pohanstwa sjdlila

ohawnost , muselo králowstwj židowské býti zalo-

ženo , aby na geho zìjceninách mohl se wzdělati

nowý wěčně trwagjcj Jerusalém. Obřadnj ucta w

chrámě Šalomaunowě musela předcházeti klaněnj

se prawému Bohu wduchu a prawdě. Gitřnj záře

učenj prorockého musela zaswjtati , prwé nežliwy-

gjti mohlo swětu weleslawné slunce Kristowo...

Wtomto-li, owšem přirozeném spogenj pozorugeme

starý a nowý zákon , nemůžeme zapřjti , že wše-

cky udalosti starého zákona, a wšecky osudy celé-

ho wywoleného národu, gakož i těch mužů, genž

při geho řjzenj a zprawowánj obzvláštnjm nástro-

gemHospodinowým byli, w bližšjm anebo wzdále-

něgšjm poměru stáli ku Kristu, a že následowně, což

o nich praweno bylo , nezřjdka w prawém smyslu

může obráceno býti i naKrista, a na ty změny, gež

weřegné geho we swětě pogewenj se způsobilo .

Tak když u př . Jeremiáš (XXXI, 15.) slysj Ra-

chel kwjliti nad neštěstjm potomků swých , wjme

že prorok neyprwé zagetj Babylonské na mysli

měl ; a wšak nezasluhowaly-liž podobně gegjho

Časopis p. Katol . Duch. VI . 1 .

8
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oplakáwánj i wšecky ostatnj nehody , genž potka-

ly národ Židowský ? A nebylo-liž panowánj

Heródesowo , kteréž mimo giná ukrutenstwj wraž-

da na pacholatech Betlémských zpáchána hyz-

dj a porušuge , také článkem toho dlauhého řetě-

zu strastných osudu , gimiž Pán nawštěwowal lid

swûg ? Což diw tedy, že S. Mataus , wystawiw

onen ďábelský skutek Herodesůw , gistj , že ono

proroctwj Jeremiášowo gjm se naplnilo ? *)

,
Podobným způsobem mohau i žalmy wzta-

hugjcj se w nowém zákoně na Krista , byłby snad

skutečně s něgakau bližšj udalostj we spogenj stá-

ly , dobře o Kristu wykládány býti. Neboť gako

kwět w paupěti gest obsažen , gako strom w gádru

ležj , tak Kristus giž w zákonech , w obrazjch a

obálkách starého zákona se skrýwal , swým Du-

chem weškerá pjsmą starého zákona naplňuge , a

když přišla plnost časů , z temně oswjcené swatyně

Židowské , co gasný den z luna gitřeny w plném

swětle wystaupil gest. **) -

*) Wiz Rupperth's Apologie der Urkunden des Christenthums .

1 Th. §§. 114. 115.

**) Docela prawdiwě piše o té wěci Herder w uwedeném giž

spisu w psanj 21.:,,Sein Geist (der Geist Christi) undsei-

nes Reiches Zukunft , hatte das ganze Gebäude der Schrif-

ten A. T. erfüllt ; und aus diesem grossen Hause führen

nun Evangelisten und Apostel an, was ihnen zunächst im

Auge und bei der Hand liegt , und was siejetzt brauchen."

Awtomž listu dále: „Sie sprechen über diese und aus die-

sen Stellen als Zeugen , dass Gott ihren gesammten Sinn in

Jesu entwickelt , bekräftiget , besiegelt habe. Sie räthseln

Jesum nicht aus ihnen heraus ; sondern sie deuten auch die-

se Stellen auf Ihn , weil alles sich auf Ihn bezogen habe,

weil alles in Ihm erfüllt sey, und Gott diese Erfüllung vom

Himmel bewiesen,
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Z toho , co gsem až posud o Messiášských

-

žalmjch wůbec agen w krátkosti uwedl , gakž se

domnjwám, můžeme uzavřjti, že wykladatel pjsem

swatých , drže se wjry w Krista , gakožto Syna

Božjho a zasljbeného Wykupitele , - abez této

wjry by žádný k wýkladu pjsem swatých přistau-

piti neměl žádné přjčiny nemá horšiti se , že

swatj spisowatelé mnohé žalmy gakožto proroctwj

o Kristu wykládagj , a Kristus sám některé ksobě

přikládá ; ale uwážiti by měl raděgi, co nábožnau

myslj a hlubokau učenostj stegně znamenitý Stoll-

berg, gednage o žalmjch i o proroctwjch Messiáš-

ských , obsažených w žaltáři, takto as napsal : *)

„Prwé nežli wyplněnj proroctwj o Messiášowi a

geho králowstwj pečet gistého stwrzenj gim wtisklo,

celá cjrkew starého zákona wykládala ge o Mes-

siáši , gegž očekáwala. Gak zaslepeni museli by-

chom býti , nechtjce gich ani po tomto wyplněnj

za proroctwj Geho se týkagjcj uznati ? Nyněgšj

Židé , poslaupným učenjm swych předků wedeni

gsauce , wykládagj ge o Messiášowi, gehož posud

očekáwagj. Což pak máme o křesťanských swa-

tých pjsem wykladateljch řjci , kteřj po gegich

wyplněnj tento wýklad zawrhugj , anebo wywráti-

ti usilugj ?. Co máme o nich řjci, widauce gak

Apoštolům opowážlivě odmlauwagj , kteřjžto na

žalmy a proroctwj s tak radostnau důvěrnostj , a

..

*) Geschichte der Religion Jesu Christi III. B. S. 387.
**
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s tak mocným účinkem se odwoláwali ? Ano gak

i samému Ježjši Kristu se protiwj , kterýžto častěgi

tato proroctwj o sobě samém wykládal, apo swém

zmrtwých wstánj kswým Apoštolům prawil : Ta-

toť gsau slowa, kteráž gsem mluwil wám , geště

byw s wámi , že se musj naplniti wšecko , což

psáno gest w zákoně Mogžjšowě a w Prorocich

a w Zalmjch o mně. Chtěgj tito lidičky pjsmu

swatému lépe rozuměti , nežli On , kterýž pjsma

swatého obsahem gest a záměrem ?

Katolický tedy pjsem swatých wykladač, da-

leko wzdálen gsa smýšlenj naturalismem nakwaše-

ných nowěgšjch Protestantů , proroctwj Messiáš-

ská w Žaltáři upjrati nebude ; ale gako wůbec wšu-

dy , tak i u wýkladu této Božské knihy w paměti

zachowá wždycky prawidło swatého Jeronyma, genž

w listu swém ad Minerium et Alexandrum napsal :

Meum propositum est , antiquos legere , probare

singula, retinere quæ bona sunt , et a fide ecclesiæ

catholicæ non recedere.

-

Pokračowánj w přeloženj Žalmů.

Žalm III.

Dawid na útěku před Absolonem.

Že při této příležitosti králowský zpěwec city

swého sewřeného srdce w nasledugjcjm zpěwu wy-

lil , oswědčuge sám nadpis , který auplně dá se

ospravedlniti , přirownáme-li bedliwě obsah žalmu

s onau smutnau udalostj wžiwotě Dawidowě. Ge-



uwitý w zahradě Dawidowě.
117

stiť tento Žalm krásná památka netoliko zbožnémy-

šli a pewne w Boha důwěrnosti Dawidowy , ale

i geho wznešeného básnického ducha. Osnowa

této ódy gest dobře založena , a panugjcj wnj cit

důwěrnosti w Boha ljbě se rozwinuge , powznesa

se znenáhla až kplesanj nad wjtězstwjm , gakoby

giž wydobytým. – Nic negewj wjce šlechetnau

mysl nábožného zpěwce , gako poslednj tu wzdy-

chnutj , gjmž o milost pro swûg ač poblauzený a

newěrný národ Boha žádá.

Gak se , Pane , množj počet

Zlých odpůrců mých !

Gak gest proti mně gich mnoho

Powstawagjcjch !

Mnoho gest gich , kteřj o mně

Prawj s radostj :

„Wšak ho tenkráte giž ani

Bůh newyprostj . "

Ty pak mne, co mocný štjt mûg ,

Pane ! přikrygeš ;

Ty gsi sláwa má, mé hlawy

Ty powyšugeš.

KHospodinowi se wzneslo

Giž wolánj mé ;

Daltě odpowěď mi shûry

Welebnosti swé.
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1

Protož uložiw se budu

Spáti bezpečně ;

Wstanuť zase, neboťPána

Mám kswé obraně.

Ano, ač na myriády

Zlého národu

Wûkol mne se položilo,

Bát se nebudu.

-

Nuže Pane ! spomoz !

Protiwnjků mých

Rozbils čelisti, giž setřels

Zuby bezbožných ! -

Hospodine ! ty gen můžeš

Wjtězstwj mi dát ;

Rač gen také lidu swému

Milosti wsé přát. -

Žalm VIII.

Welebnost Božská .

Hle giž

Gest mjněnj Brentanowo, důstognost že člowě-

ka gest předmětem této hymny náležegjcj do po-

čtu neywznešeněgšjch pjsnj Dawidowých; a před-

ce neyprwněgšj zwuky swaté harfy gako wěrný

ohlas celé pjsně i na konec zněgj : Hospodine,

Bože náš ! gak gest slawné po wšj zemi gmé-

no twé ! Mám tedy za to , že Dawid o welebnosti

Božské pěge , co o důstognosti člowěka prawj ,

gen tjm aumyslem uwádj, aby tjm zřetedlněgi wy
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nikala moc a sláwa Hospodinowa , gegjžto gediný

paprslek člowěka pánem této země , a gako Bohem

činj tworů nerozumných. Zdá se, gakoby žalmi-

sta patře na nočnj , hwězdami posetau oblohu, a

pak od té nesmjrné prostory obrátiw očj swých k

zemi , této krůpěgi na okowě , gak gi Isaiáš nazý-

wa, w swatém obdiwowánj a hluboké pokoře kla

něl se wšemohaucnosti a dobrotě Hospodinowě,

kterýžto konomu moři nesčjslných swětů mage o-

brácené zřenj swé, i o člověka na zemi pečuge, a

geho blaženost obstaráwá.

Podobnými asi city přetékalo srdce německé

ho básnjka, když těmito pěl slowy :

Ich habe mich emporgeschwungen!

Wie gross wird mir die Welt! die Erde flieht ver-

schlungen ;

Sie macht nicht mehr allein die ganze Schöpfung

aus .

Welch kleiner Theil der Welt ist Pheens finst'res

1

Haus!

L
Und Menschen, welche kleine Heerde

Seyd ihr nun erst auf dieser kleinen Erde ! *)

Hospodine, Pane náš !

Gak gest slawné po wšj zemi gméno twé !

Nad nebesa sláwa twá se rozhlašuge, **)

*) Wiz Theodicee von Utz.

**( Misto הָנְּת geuz w půwodujm textu stogj, žádného smy-

slu nedáwagjc, četl gsem dle rady Dra. Paulusa הָנְּתהָנִת

zuamená celebrare, cf. Judic. V, 11 .

-
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Wustech kogeňátek pewnost sobě wzdělal gsi

Proti nepřátelům swým,

Ku potřenj protiwnjka mstiwého.

Na nebe- li patřjm, djlo rukau twých,

Na měsjc a hwězdy, gež gsi upewnil :

Což gest člověk, že naň pamatugeš,

Co syn člověka, že tak máš péči o něho ?

Andělů geg málo nižšjm učiniw,

Ctj a sláwau korunowals geg.

Wládu gsi mu dal nad djlem ruky swé,

Wše gsi nohám geho podmanil,

Brawy, skoty wšecky i zwěř polnj,

Ptactwo pod nebem i ryby wmoři,

Stézkami cožkoli chodj morskými.

Hospodine, Pane náš !

Gak gest slawné po wšj zemi gméno twẻ !

Žalm XV,

Obraz muže šlechetného .

W tomto naučném zpěwu, kterýž dle domnj-

wanj se wětšjho počtu wykladatelů, za přjležitostj

přenešenj Archy Páně na horu Sion (2. Kr. VI. )

složen byl, wypisuge Dawid, gakby spořádán měl

býti ten, kohožby Hospodin bydljcj na Sionu co

hosta do swého stánku přigjti, a za swého přjtele,

za swého wěrného ctițele měl uznati. Snažjť se

ukázati žalmista, že mimo obřady zákonem přede-

psané, gež tuto pomjgj, geden každý čisté srdce

a šlechetné mrawy přinášeti gest powinen, chtěge
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wstaupiti na horu swatau kuctě Hospodina. Otom-

že předmětu, gegż w tomto zpěwu pokogněgi roz-

gjmá, lyrickým nadchnutjm, a protož i kratčegi pě-

ge wŽalmu XXIV.
:

Hospodine ! kdo w twém stanu

Bude bydliti ?

Kdož na welebné twé hoře

Bude sjdliti ? * )

Ten kdož bez poskwrny chodě

Zamilowal ctnost,

Wsrdci swém kdož neljčenau

Chowá upřjmnost ;

Gazykem kdož neutrhá,

Bratru neškodj,

Aniž potupy na swého

Družce uwodj ;

Nešlechetnjkem kdo zhrzj,

Sluhy Páně ctj ;

Kdo, co přisáhl k swé škodě,

Nikdý nezwrátj ;

*) Že se wtéto otázce Dawidůw wěk dawa na gewo, gelikož

Hospodin ani před Dawidem na hoře Sion , ani po Dawi-

dowi w stánku nepřebýwal, Dru. Paulusowi rád připauštjm,

wtom mu wšak za prawdu dáti nemoha, žeby tento Žalm

byl pjseň pro kněžj , gacj býti magj ; nebot הוהילהאברוג

bydliti w stánku Hospodinowě הוהיתיבבתבש

přebýwati w domě Božjm , neužjwá se pauze o kně-

žjch, gakž z mnohých mist pisma swatého, u p.Żalm XXIII,

6. widěti gest ; aniž powinnosti wytknuté we zpěwu tom-

to tak zegména kněžstwu přináležegj , aby i každéhoginého

newázaly.



122 Wěneček

Střjbrem nelichwj, nezradj

Za dar newinnost :

To kdož činj - toho wěčná .

Čeká blaženost.

-

Žalm XXIX.

Hlas Hospodinůw.

Po

Tento Žalm, gegž Lowth we swem wýborném

spisu de sacra poësi Hebræorum gako wzor wzne-

šenosti Hebregské ódy uwádj, gestit mistrnépopsá-

nj bauřky, kterau snad Dawid, gakož ze srownánj

weršů 1ho a 11ho gá domnjwám se , polem proti

nepřjteli položen, pod šjrým nebem přečkal.

krátkém, ale slawném úwodu, w němž napomjná u-

datné reky swé, aby uwrhli se wprach před Ho-

spodinem, an strašliwau welebnostj přiodjn se bljžj,

popisuge práwě lyrickým horowánjm strašliwau

bauřku. Přišlał, gako wPalestině obyčegně, od zá-

padu. S počátku toliko nad střednjm mořem hřj-

mánj slyšeti ; bljžj se wšak bauřka wždy wjc a wj-

ce, a táhnauc přes Libanon, zatřásá geho neywyš-

šjm wrcholem Širion, až pak wpaušti Kades se tra-

tj. Swatý zpěwec wynakládá wšech prostředků,

aby welikost a magestatnosttohoto strašliwě krásného

diwadła wyobrazil. Geden wznešený obraz stjhá

druhý , gako blesk za bleskem se sype , a rána za

ranau padá. Celá přjroda strachem a hrůzau chwě-

ge, an hlas Páně znj - a lid Hospodinůw, klaně-

ge se Pánu přírody, pod zpráwau takowéhož we-

1

1
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lemocného krále wbogi wjtězstwj , w pokogi štěstj

si připowjdá.

Wzdeytež Hospodinu, hrdinové,

Wzdeytež Hospodinu čest a sláwu!

Wzdeytež Pánu sláwu gména geho !

Hospodinowi se klaňte we swaté okrase.

Ay hlas Hospodinůw nad wodami,

Hospodin Bůh sláwy hřjmá,

Hřjmá nad wodami širokými.

Hospodinůw hlas gest mocný,

Hospodinůw hlas gest slawný.

Hospodin swým hlasem cedry láme,

Libanské Pán láme cedry,

Učj poskakowat ge co telátko,

Libán Sirion plachého co býčka.

Ey ! hlas Hospodinůw blesky sype,

Hospodinůw hlas zatřásá pauštj,

Hospodin zatřásá pauštj Kades.

Hřměnjm Páně dřjwe rodj laně,

Hřměnjm Páně potracugj srny. *) -

*) Poněvadž tento 9tý werš ginj ginače wykládagj , slušnoť,

bych důwody k přjtomnému přeloženj uwedl. Vulgata, na-

sledugjc Septuagintu , překládá : Vox Domini præparantis

cervos , et revelabit condensa. Lowth w swé metrické pa-

rafrasi tohoto žalmu wyložil hebregský text takto :

Sylva gemit ; querceta laborant ;

Densis nudantur nemora umbris .

Michaelis w swém poznamenánj k této parafrasi okázal

zgewně, že se Lowth meylil, תוליאללחי wyloziw querceta la-

borant, geliko הלא neznamena quercus, ale terebinthus. A

wšak ani wtomto wýznamu nedá se zde wzjti hebregské

תוליא ponewadi הלא terebinthus bez (1) se piše a wmnož
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„Čest asláwa !" woláwšecko wgeho palácu.

Usadiw se Hospodin sesjlá přjwaly ;

Hospodin co král náš bude wládnaut nawěky ,

Hospodin dá lidu swému wjtězstwj ;

Wpokogi Pán lidu swému bude žehnati.

Žalm XLII a XLIII.

Tauženj wyhnancowo po stánku Božjm .

Stjmto překrásným žalozpěwem klade se po-

čátek w našem žaltáři zwláštnjmu oddělenj wýbor-

ných zpěwů , genž nadepsani gsau: חרקינבל

ném počtu nikoliw תוליא alebra םילא ma. Proto překlá-

dá Michaelis : Fragore Jehovæ tremuere cervæ, nudatque sil-

vas (fragor Jehova). Gest mu tedy הליא gako wpismech

swatých wšude cerva, a sloweso לוה znamena mu tremere,

o čemž sám mluwj : Sitne tremere idem quod timere, an,

ex, vicino partu tremere, ante tempus, terroris magnitudi-

ne parere, pro certo non dixerim. Hoc grandius . Gešto

tedy slowes לוח obadwa tyto wýznamy do sebe zawjrá,

newjm proč bych silněgšjho z nich wywoliti nesměl, totiž

ante tempus parere , což ne gen ksamostatnému gménu

תוליא dobre se hodj, ale i obzwláštně slaužj k wyznačenj té

hrůzy, kterážto gjmá zwěř polnj, anhlas Páně pauštj zatřásá.

Že ale, předložjme -li prwnj člen tohoto werse : „Hlasem

Páně dřjwe rodj laně" parallelismus w druhém členu něco

giného žádá, než nudatque silvas (fragor Domini) citil sám

Michaelis, gsa toho mjněnj, že se může i řjci, abortum facit

silvis (silvarum feris) ponewadž ףשח , gakož z Arabského

nářečj widěti , také zuamená abortum facere. Kdybych kdo-

cjlenj wětšį srozumitedlnosti misto abortum facit silvis byl

wygádřil abortum facit feris, nebyloby tušjm příliš chybe-

no ; a wšak Arabské nářečj toto přeloženj opět docela o-

sprawedlňuge ; neboť gako Dr. Paulus swedej, הרצי )Arab.

Jearaton) znamená wilde Ziegen, což gsem

prawého wýzuamu přeložil srny.

znedostatku
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Korachytům, snad proto, gakž se Jahn a Eichhorn

domnjwagj, že tyto zpěwy hudbau gim bylo pro-

wozowati. Ač tito dwa wýbornj znatelowé bibli-

cké literatury , gakož i Dr. Paulus , žeby Dawid

spisowatelem těchto zpěwů byl , zapjragj, předc,

co se této Elegie dotýče, raděgi nasledugi Zacha-

rie, Zobla, Brentana a giných, kteřj Dawida kla-

dau za skladatele. Slysjmet wtomto zpěwu upě-

ti hořem skljčeného muže a náramně rozčileného.

Gak se wine duše geho pod břemenem mnohoná-

sobného utrpenj ; gak stená geho harfa a nařjká ;

gak si ulehčuge sewřené srdce w praudu slad-

kých slzj ! A tot gest právě to, co dle Herdera

wšecky plody ducha Dawidowa wyznačuge .

-

Na autěku tedy - snad před Absolonem

bljž Jordánu, u hory Hermon se položiw, wzpo-

mjná na blažené hodiny šťastné minulosti, kde w

hlučném plesu s pautnjky chodjwal k stánku Páně.

Nynj wyhnán , po horách musj se potulowati , a

hlučenj waljcjch se přes skaliny wod, gakowé do-

rážj na sluch geho , gest mu obrazem ze wšech

stran na něho dorážegjcj strasti a bjdy. Duše ge-

ho gest skormaucena ; zámutek nad nyněgšj bjdau

mjsj se w sladké pomněnj na šťastnau minulost aw

radostnau naděgi, že z wyhnanstwj swého se wrátj

-

a tento smjšený , mutnoljbý cit wylewa swatý

básnjk w nasledugjcjm žalozpěwu, gjmžby se každý

národ honositi mohl : *)

*) Poněwadż wtěchto dwau Žalmjch geden a tentýž duch pa-

nuge, 43tý pak žádného nadpisu nemá, a stau samau my
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Gako gelen řjge po studnici wod,

Tak má duše wzdychá, Bože ! po tobě.

Žjznj duše mápo Pánu Bohu žiwém ;

Ach ! kdy přigdu zas, kdy před twář Páně před-

staupjm ?

Slzygsau mi dnem i nocj pokrmem,

An zde každodenně slyšjm :

„Nuže, kdež pak Bůh twůg zůstáwa ?"

Tu si wzpomjnám – a srdce w slzách přetéká -

Gak gsem někdy k stánku twému chodjwal,

Kdomu Páně zbožným krokem putowal,

W hlučném plesu djky pège s množstwjm slawj-

cjch. *)

Proč se swjgjš , duše má , a proč se kormautjš ?

Daufey w Pána ! Gistě že mu geště djky budu

wzdáwati,

Mému Spasiteli , mému Bohu. **)

Předc se truchljc swjgj we mně duše má !

Proto na tě zpomjnám i s břehů Jordánských,

šlénkau se skončuge, kteráż w 42. gest obsahem neyhlawněg-

šjm , nepochybugi, že obadwa původně geden a tentýž čini-

li zpěw, a protož gsem spogil, opět, co nikdý dle zdánj mé-

ho nemělo býti rozlaučeno .

*) Nasledowal gsem w přeloženj werše 5ho Haubiganta, kte-

rýžto na stará wyloženj se odwoláwage půwoduj text na-

prawil takto :

םיהלאתיברעהרדאךכסברבעאיכ

:גגוחןומהתדותוהנרלוקב

**) Haubigant, bera ohled na w. 12tý tohoto, aw. 4tý na-

sledugjcjho žalmu, gen na polo wec naprawil, gešto čině ná-

silj původnjmu textu čte werš. 6tý takto :

....
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Zde od Hermonu na njzkém pahrbku. *) -

Gak tam propast ozývá se propasti

Gekem wodnjch praudů twých ! -

Wšecka rozwodněnj,

Wšecka wlnobitj twá se namne swalila.

A wšak předc mne we dne střeže

Milost Hospodinowa;

W noci se mnau geho pjseň bdj ,

Modlitba bdj k Bohu žiwému.

Zpjwám Pánu swému obranci :

Proč pak gsi se zapomenul nade mnau,

Proč mám zarmaucený choditi,

Saužen od nepřjtele ?

Gakoby mi kosti drtil,

Anot nepřátelé s ausměškem

Každodenně se mne tážj :

Nuže„ووا , kdež pak Bůh twůg zůstává ? "

Proč se swjgjš duše má a proč se kormautjš ?

-Laudaboeum ,nam saיהלאיהלאינפתועושיונדואדוע־יכ

lus est vultus mei Deus meus ; Deus meus etc. Lépe zagisté, a

přiměřeněgi oněm dwěma swrchu citowanym mjstům přiweda

prwnj slowo werše 7ho kwerši 6mu, a předložiw mu (1) ze

tu:יהלאוינפתועושיונדואדוע־יכ taktoןינפslowa

*) Misto zeměpisného poznamenánj, gež misto toto požadu-

ge, budiž zde uwedeno, gak Michaelis, mage za to, že Da-

wid na swém autěku před Absolonem tento truchlozpěw

složil, tato geho slowa opisuge, řka :

.. •

Hier, wo der Jordan quillt,

Wo ew'ger Winter von des Hermon's Spitze

Mit nie erschöpftem Schnee sein Ufer füllt,

Wo zwischen Frost und trockner Mittags-Hitze

Noch dieser flache Berg den grünen Schooss

Für mich gestreckt,
- -

Denk' ich an den, der sonst mein Fels gewesen.
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Daufey w Pána ! gistě že mugeště djky budu wzdá-

Mému Spasiteli , mému Bohu !

Suď mne Pane ! ugmi se mé pře ;

Ode národu newděčného,

Od Istiwého , neprawého muže

Wyswobodiž mne !

Neboť Ty gsi Bůh , mug pewný hrad ;

Proč pak gsi mne opustil ?

Proč mám zarmaucený choditi

Saužen od nepřjtele ?

Sešliž swětlo swé a prawdu swau ,

Ty mne prowodj a přiwedau

Na horu twé Welebnosti,

Do přjbytků twých.

Wstaupjm pak před oltář Páně,

K. Bohu , radosti mé , mému plesánj ;

K harfě chwálu budu zpjwati

Tobě Bože , Hospodine mug !

wati,

Proč se swjgjš duše má a proč se kormautjš ?

Daufey w Pána ! gistě že mu geště djky budu wzdá-

wati,

Mému Spasiteli , mému Bohu. -

Žalm XLV.

Přánj k sňatku manželskému .

Přeutěšený zpěw tento nadepsan gest תודידי

ריש pisen lasky aneb o lásce ; a gestit to skuteč-

ně, pakli na liternj hledjme smysl, ljbě wonná růže,
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králi , a geho milowané choti k radostnému sňat-

ku obětovaná. Giná gest owšem otázka : zdali

Žalm tento u wyššjın , duchownjm smyslu nemá

rozuměn býti ? Swatý Pawel w swém listu k

Židům obrazy z tohoto Žalmu wzatými dů-

stognost Kristowu popisuge , což důkazem gest,

že za geho času od židowské Cjrkwe na Messiáše

byl wykládán ; ano nelze pochybowati, že giž ten-

kráte , když sbjrka kanonických spisů starého zá-

kona dělala se , Židé w tomto zpěwu obraz budau-

cjho spogenj Messiáše s králowstwjmgeho nalezali,

což mu také bez pochyby mjsta w pjsmě swatém

wydobylo. Wtomto tedy ohledu gest Žalm nasle-

dugjcj báseň ginotagitelná , w pjsmech swatých

welmi obyčegná. Nebot netoliko w starém i no-

wém zákoně spogenj Kristowo s Cjrkwj geho ga-

kožto manželský sňatek se předstawuge , ale i pro-

roci wyobrazowali slawu onoho welikého potomka

Dawidowa barwami ze života a panowanj neyslaw-

něgšjch králů swých.

Co do poetické ceny tohoto zpěwu- zagisté.

geden z neykrásněgšjch kwjtků Hebregského básni-

ctwj . Po kratičkém úwodu, w němžpjseň swau obě-

tuge králi, wypisuge geho krásu a ozdobu, a přege

mu šťastného, slawného a dlauhého panowánj. Tut

padne okogeho na choti králowskau, ze mnohých knj-

žecjch dcer wywolenau, králi po boku stogjej adra-

hým oděwem ozdobenau, gegžto wnitřnj duchownj

krása gegj zatemňuge. Uprostřed družek swých w

radosti a plesu widj gi sw. básnjk kráčeti do palá-

Časopis p. Katol. Duch. VI . 1 .
9



130 Wěneček

ce králowa - a wraucj přánj hogného požehnánj

manželského doprowázj gi. —

1

Srdce mé přetéká slowy ljbeznými,

Králi budiž wěnowána pjseň má ;

Gazyk můg co pero rychlého buď pjsaře !

Neykrásněgšj gsi ty mezi syny lidskými,

Na twých rtech gest milost rozlita ;

Protož požehnal të Bůh twůg na wěky.

Přepaš mečem bedra swá , ó reku udatný !

Toł twá sláwa , tot twá ozdoba.

Ozdoben tak táhni šťastně w pole

Pro prawdu a utištěných obranu.

Prawice twá nech tě widět diwy statnosti .

Ostré střelytwé ať knohaumtobě srazj národy,

Srdce wšech at prokolj nepřátel králowých .

Trůn twůg, Pane ! bude státi na wěky,

Berla přjmá gestiť berla twého králowstwj.

Že gsi sprawedlnost zamilowal,

Wnenáwist žes pogal neprawost,

Proto pomazal tě Hospodin, Bůh twůg,

Přede wšemi druhy twými weselosti olegem .

Myrru, aloës a kassii oděw dýše,

Kplesu hudba zůwe tě z paláců slonowých.

Dcery králowské we skwostném rauchu twém,

Choti twáti po prawicistkwj se w zlatě zOfiru.

Poslyš, dcero ! wiz a nakloň ucha swého !

Newzpomjney naswûg lid, swau otčinu.

Král se bude nynj kochat wkráse twé ;

Ont gest Pán twůg, před njm skláněg se !

Dary přinášj ti dcera Tyrská,
7
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-

Neybohatěj z národu se kořj před tebau.

Celá krásná gest ta dcera králowská,

Uwnitř krásněgšj nad zlataurauchatkaninu.

Wrauše krumplowaném ku králi se wede,

Panny za nj, družky gegj ktobě kráčegj.

Wradosti a plesanj se wedau,

Wcházegjce w palác králowský. -

Synowe at gsau ti mjsto otců twých,

Knjžaty ge po wěj zemi ustanow.

Gá pak budu hlásatgméno twé wšemwěkům

budaucjm,

Tak že národowé slawiti tě budau nawěky.

Žalm CXXVI.

Wzdychnutj k Bohu o nawrácenj se ze zagetj.

Mám za to , že tato utěšená, na neyweyš tkli-

wá pjseň složena byla geště wzagetj. Swatý bá-

snjk , zamysliw se w ten čas , kde Hospodin podlé

zasljbenj lid swůg ze zagetj wyswobodj , zapomj-

ná na okamženj bjdu swaa ; geho duše gest celá

w radostné budaucnosti ; slyšjť giž smjch, slyšj ple-

sánj wracugjcjch se, widj užasnutj ostatnjch náro-

dů , a zdá se giž býti na cestě do wlasti wraucně

milowané. Awšak tento sladký sen geho trwágen

chwjlku ; brzy procjtna , wzdychá po tom samém

potěšenj , wněmžto snjcj duše geho na okamženj

se kochala.

An Sionské zagetj Bůh wracj,

O, tuť gako snem gsme zmameni !

Tuł gsau usta naše plné smjchu,

Gazyk náš gest plný plesánj.
*
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Mezi národy se prawj : „Diwy

Na nich zgewil Bůh swé mocnosti.“

Ano, diwy učinil Pán snámi,

Proto oplýváme radostj.-

Wyweď nás , ó Pane ! zezagetj ;

Gako řeky w zemi wyprahlau.

Ti, genž se slzami rozsjwagj,

Kéž pak někdy plesagjce žnau !!

Gdet tam, obilj swé nesa oráč,

Gde a s pláčem mece sjmě swé ;

A. wšak, nawrátiw se gedenkráte,

Wplesu snopy domů ponese.

Žalm CXXVIII,

Štěstj bohabogného .

Wyprawuge swatý básnjk blaženost tiché do-

mácnosti , gaké požjwá muž bohabogný , a po-

žehnánj geho manželského sňatku pronášj w obra-

zech ušlechtilých. I z této krátké pjsně wyswjtá

gasně swatá láska k wlasti , gelikož gako za koru-

nu a dowršenj blaženosti powažuge štěstj uwiděti

Jerusalém oplýwagjcj hognostj wšeho dobra.

Šťastný každý, kdož se Pána bogj,

Geho stezkami kdož kráčjwá !

Ač se gen swých rukau pracj žiwjš,

Šťastný gsi , wše se ti dařjwá.

Choti twá, co plodný winný kmen gest,

Štjpen po boku chalaupky twé;

Djtky stogj wůkol stolu twého,

Gako oliwowj mladistwé.

1
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Takowé hle ! člověk bohabogný

Ode Pána dogde milosti ;

Tak též tobě žehney ze Siona

Hospodin , aby gsi hognostj

Jerusalém widěl oplýwati,

Po wšecky dny twého žiwota ;

Spatřiž djtky djtek swých, a uzři

Israeli mjr gak wykwétá!

Žalm CXXXΙΠ.

Plesanj wlastence nad národem shromážděným.

Za přjčinau něgaké slawnosti sešlo se takowé

množstwj lidstwa do Jerusaléma , že nemagjce mj-

sta w městě , po wršjch wukol Jerusaléma položi-

li se. Patřenj na toto nesčjslné množstwj lidu by-

dljcjho pospolu w bratrské swornosti a lásce , roz-

njtilo w swatém , národu swého milowném zpěwci

cit radosti , kterýž ze srdce přeplněného se praudj

w tomto zpěwu , gegž Lowth w swrchugmenowa-

ném spisu za přjklad dokonalé Ody Hebregské

uwadj . Gak krásně , a docela w duchu Hebreg-

ského národu přirownáwá swornost shromážděných

wlastenců a naplňugjcjch wůkol swatého města

wrchy a údolj , k ljbezné wůni , gakau wydáwá

drahámasť , když wylita gsauc na hlawu neywyš-

sjho kněze , dolů kane až na geho raucha obruby?

Amohl-li pak k wyznamenánj nesčjslného množstwj

lidu , a požehnánj, kteréž bratrská swornost plodj ,

přiměřeněgšjho a krásněgšjho obrazu nalezti , ga-

ko w aurodné rose, která wystupugje , Sion ageho

okolj přikrýwá a swlažuge ?
--

Gak to drahá

Wěc a blahá,

Když gsau bratřj pospolu !

Rownáť slasti

Wonné masti,

Genž wylitá na hlawu,
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Až na bradu,

Wážnau bradu

Aaronowu sstupuge ;

Ksukni řásné

Kanauc , krásné

Obruby gj swlažuge.

Taktě Sion

Ze Sirion *)

Hory rosau posypán !

Tu milosti,

Tu radosti

Wěčné welj sjdlit Pán.

Žalm CXXXIV.

Pjseň wečernj.

-

Zdá se , že tuto kratičkau pjseň u wečer,když

se brány chrámowy zawjraly , gako na dobrau noc

zpjwáwali kněžj , Lewité , gimžto bylo bdjti na

nočnj stráži , k prozpěwowánj chwály Božj po-

wzbuzugjce, a obywatelům Jerusalémským na Ho-

spodinu požehnánj žádagjce. —

Chwalte Hospodina wšickni,

Genžto Pánu slaužjte ;

Wšickni , kteřj w domě Páně

Nočnj stráže držjte..

Rukau swých tu ke Swatyni

Modljce se zdwjheyte,

Hospodinu Bohu swému

Slušnau chwálu wzdáweyte.

Uděliž ti ze Siona

Hospodin swých milostj ,

Genžto nebesa i zemi

Utwořil swau mocnostj.

*) Širion gest gméno wrchu Hermon, gakýmžho uazýwali.-
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6. Zpěw pastýrský

ke dni 3. března 1833. ,

když na biskupstwj swěcen byl

W. D. Pan František W. Tippmann,

G. K. M. Knjžete Arcibiskupa Pražského Suffragan, a gmeno-

waný biskup Satalský.

Menalkas a Dámon.

Pod palmau we stjnu seděl starec ondy Menalkas ,

Nábožný pastýř, bohatý na stáda i pastwy.

Starcowi stáli kolem synowé, pastýři pomocnj ;

Gim opodál bělorauné stádo se páslo beránků.

Důstogný wstanakmetke synům dj taslowa wljdná:

„Zde mne čekeyte, milj, dokawáde ze chrámu ne-

přigdu ;

Nawratiw se pak otcowskau wám wůli ohlásjm."

Dj, a se berly chopj, ado chrámu se wážněubjrá.

Obětowaw tam Hospodinu čistého beránka,

Na skloněných kolenau pokoren swětaPánusemodlj:

„Hospodine, Bože můg ! přigmiž moge djky planaucj

Zawše to dobrodinj, co twau mipropůgčeno láskau !

Stále mi dobrořečils, i statku gsimému požehnal ;

Rozmnožená do tisjce brawů má stáda pasau se 1

Prostranných po luzjch ; dotisjce miwolně posluš-

ných

Pastýřů šetřj a chowa ge od auhony každé.

Mé dny si prodlaužil ; k padesáti garům gsi přidal mi

Půl padesáta giných. Než sjly mi giž giž ubýwá.

Ač bych rád, nemohu wšech stáda ošetřiti potřeb,

Pastýřů mnohonásobným ni dohljžeti péčem.
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Dámonadals misyna,wněmžsjlasehýbemladistwá,

Kpodpořegeggsimidal amilýmkuprospěchuowcjm.

Až tedy naňku požehnánj ruce wzkládati počnu,

Se mnau, dobrotiwý, spolu žehneyDámonumému! "-

To kmetnahlas,ale mnoho geště na mysli se modlil,

Kpalměpotom zpět kráčel atjm slowem ustaotewřel:

,,Giž,synowémogi,krokmůg zemdlel i sjlatělesná ;

Nelze mipastýřům ni wšem dohljžeti pastwám ;

Kzastánj sebe gsem powolal syna Damona swého .

Slyšte ho pastýři, ctěte geg a milugte co bratra,

Asložené weliké naň nésti pomozte mu břjmě.

Od nápasti drawé zwěře polnj chraňte beránky ;

Zaplašené ke stági přiwoďte ahogte nemocné !

Bljže ty pak přistup, synuDámone ! berlu tu přigmi

Pastýrskau z rukymé s otcowskýmtjm požehnánjm :

Buďti milostiw otec wnebi, atwé práci požehney !

Stáda mi pásti pomoz a co gim třeba, maudře opatřug ;

Bratry milug, pastýře ; milug i beránky i owce !"

To řka Menalkas otec, syna Dámonaswého poljbj ;

Syn ruku otcowskau Ijbá a přitiskuge k srdci ;

Ustwýmluwněgšj slza otci gewj wděk a lásku.

Ze wšech stran bližj se kupalmě beránci a owce ;

Poznali hlas pastýře milého, a wšichni radostj

Poskakugj ; a tak obweselil se Menalkas iDámon.

Karel Winařický.
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II. OZNAMOWATEL.

A) Literatura.

1. Homiletické řeči ná neděle aswátky celého ro-

ku. OdVincencia Zahradnjka, Mladoboleslawské-

ho , faráře wKřešicjch. W Hradci Králové a w

Praze 1832. Pismem a nákladem Jana Host. Po-

spjšila, str. 370 ; za 1 zl. stř .

2. Homiletische Erbauungsvorträge unter der Früh-

messe an Sonn-und Feyertagen des ganzen Kir-

chenjahrs . Von Vincenz Zahradnjk, Pfarrer in

Křešic. Prag 1832. Bei Martin Neureuter, str. V.

a 324 ; za 1 zl. stř.

Gak wůbec známo, gest dwogj způsob homilij

aneb takowých duchownjch řečj , wnichž se něga-

ká částka pjsma swatého wýkladně rozebjrá ; a si-

ce : buďto se uwažuge celá něgaká částpjsma swaté-

ho zgediného mrawnjho neb dogmatického hlediště,

awšecky wtextu se naskytugjcj okolnosti neb přj-

běhy k předloženému předmětu se obracegj a k ně-

mu přirownáwagj ; buďto se něgaké oddělenj pjsma
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swatého částečně wykládá , a ku každé této částce

mrawnj naučenj připoguge. Obogj způsob homilij,

gsau-li ginak aučelně zřjzeny, k poučenj akwzdě-

lánj wěřjcjch prospěšně se hodj. Neb poněwadž se

wýklad obogjch na pjsmě swatém zakládá, kteréž

dle wýpowědi apoštolowy (II. Tim. III, 16. ) užiteč-

né gest kučenj, ktrestánj, knaprawowanj gednoho

každého : stává se tudjž bez zwláštnjho namáhánj

řečnjkowa, že rozum posluchačů obgasněn a srdce

gegich pohnuto býwá. Zdá se wšak giž býti pod-

statau prwnjho druhu homilij , že dotisk , který na

mysl posluchačů působj , znamenitěmocněgšjbývá,

nežli druhého . Naučenj a obrácenj na mrawy, kte-

réž w druhém způsobu toliko gednotliwě a takměř

gako roztraušeně se přednášegj , a tudy mnohem

menšj dogjmawostj působiti mohau , zanjmagj zde

sgednocenau mocj srdce amysl posluchatelů, a tjm

prudčegi na ně dorážegj. Přjklady takowých ho-

milij nacházjme drahně u neyslawněgšjch řečnjků.

Tak u př. ukazuge Massillon wgednánj ženy Ka-

nanegské (Mat. XV, 22.) wlastnosti aučinliwé mo-

dlitby ; w rozmlauwánj Samaritánky s Spasitelem

(Jan IV, 7.) wystawuge překážky, kteréž obyčegně

my sami prawému pokánj na odpor klademe ; w

chowánj powěstné hříšnice (Jan XI, 2.) wyswětlu-

ge wlastnost oprawdowé litosti , a t. d.

Přjklady druhého způsobu homiletického, genž

nepochybně gest neystarši a otcům cjrkewnjm ney-

obyčegněgšj , podává nám wswrchu gmenowaných

dwau swazcjch náš neunawený wlastenec p. Vin-

cenc Zahradnjk. Nemjnjme učenému spisowateli

nikoliw pochlebowati , an tyto homilie geho za dj-

lo zdařené pokládáme , anotť zagisté w mnohém



Literatura. 139

ohledu zasluhugj , by gich pastýřowé duchownj k

nasledowánj, lid pak křesťanský kdomácjmuwzdě-

lánj užjwal. Obsahugjł wgasném, prostonárodnjm

slohu , kterýž ale i wzdělaných čtenářů uspokogj,

wýklad wprawowěrném katolickémučenj založený,

awelmi wýborným obracenjm namrawy opatřený.

Že české homilie w pogednánj mnohem obšjrněgšj

gsau, nežli německé, wnichžto se wyplýwagjcj na-

učenj z wětšj částky toliko ponawrhuge , nechceme

panu spisowateli za chybu wykládati ; z toho wšak

geg chwáliti nelze, že pro přílišnau krátkost, kte-

réž wněmeckých řečjch užjwá, zde onde se stáwá

nezřetelným , a někdy i škodliwému nedorozuměnj

přjčiny podáwá. Tak u př. na stránce 166. w řeči

o Neyswětěgšj Trogici dj : „Vater, Sohn, und heil.

Geist sind die passendsten Bilder , unter denen

wir uns Gott unsern Schöpfer, Erlöser, und Heilig-

macher vorstellen können." Gak snadno může se

pronešená takto průpowěď křiwě wyložiti ! Gak

snadno může někdo z těch slow sauditi , že p.spis .

tři božské osoby za pauhé obrazy tworné mysli

našj wydáwá, an předce gistotně odtakowého blu-

du welmi wzdálen gest , a weškerá chyba geho w

tom toliko záležj , že šetře krátkosti gasněgi se wy-

gádřiti opominul. I z ohledu slohn p. sp. w ně-

meckých swých homilijch některých pohřešků se

dopustil ; gakož u př. w homilii na hodBožj weli-

konočnj na str. 124. „Die Sonne ging auf einer

Seite am Himmelsgewölbe auf, und aufder andern

(am Himmelsgewölbe?) ging neubelebt aus der dun-

keln Grabeshöhle der hervor, dessen&c. "- Tam-

též na stránce 125. čteme : „Sie (die Grabeswäch-

ter) eilen zu den Priestern, und bringen ihnen die

Schreckenpost , den sie gemordethatten, lebe und
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1

den sie als einen Irrlehrer und gottlosen Volks-

verführer nicht tief genug verachten konnten, für

den erkläre sich der Himmel." Těch a podob-

ných pohřešků mohl se pan spisowatel snadnowy-

střjhati , kdyby djlo swé , prwé než ge ktisku po-

dal, náležitě byl prohlédl.

Wětšj zagisté dokonalosti mohau se honositi

české homilie ; pročež co těchto se týká, auplně k

slowům p. spis . přiswědčugeme, kteréž na stránce

4. a 5. byl položil : „Ač gsau krátké, (homiletické

řeči mé,) gsau nicméně wěcnaté a gádrné. Nará-

žjm pomysly, kteréž swobodným každého přičině-

nim snadno se dagj rozložiti. Wůbec gsem toho

pjlel , by řeči moge swětlé byly a důkladné, by se

Ijbily mjrnau okrasau , by gjmaly srdce , by wůli

k chtěnj dobrého skláněly , by se snadno wpamě-

ti udržely , a posléz by w každodenným obcowa-

nj užjwati se daly. Že pak čistau řečj aprávě sta-

ročeským , gasným a ljbezným způsobem mluwenj

přistrogeny gsau tyto homilie mé, tjmse, tušjm, kaž-

dý sám ugistj, gakož itjm , že práce mágest napro-

sto původnj. "- Ostatně gak se zdánewydal p. spis .

homilie tyto na ten aumysl, aby se gich doslowně

užjwalo, a aby wšecky dokonce částky každé ho-

milie přednášeny byly. Ukazuge toliko, gakmno-

ho rozmanitých wěcj wkaždém ewangelickém čte-

nj gest obsaženo, a gak lehko se wkaždé periko-

pě přjhodné thema ke kázanj nagjti může. Kaž-

dáhomilie geho mnoho owšem punktů w sobě za-

wjrá , a každý punkt lehko se rozšiřiti může : z

toho wšak nasleduge , že každý z geho práce uči-

niti může swau wlastnj, wybjrage toliko některé

punkty, a ge dle libosti rozšiřuge. Co se newzalo

letos , přes rok se wzjti může. Těchto homilij i
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katechetowé s prospěchem užjwati mohau, widauce

wnich, gakby se každá ewangelická částka rozbj-

rati dala, a gakby se od gedné wěci přirozenýmbě-

hem přestupowati mohlo k druhé. Každá zhomilij

těchto netoliko mnoho punktů, nýbrž i wkaždém

punktu mnoho wěcj obsahuge. Skladatel gich se

nepochybně domnjwal, že kazatelowé wěci toliko

hledagj , ne snadné amplifikacj, a že gim plnj, zr-

natj klasowé gsau neymilegšj.

3. Erklärung der Ceremonien und Segnungen un-

srer heilig. katholischen Kirche. Von Heinrich

Kühn, Pfarrer zu Arenberg. Frankfurt a. M. in

der Andreäischen Buchhandlung 1830. 107 str. we

welkém 12. (18 kr. střjbra .)

Liturgie cjrkwe katolické byla sice za starých

i nowých časů od učených theologů bedliwě wzdě-

láwána, nic méně nedá se předce zapřjti, že wtémž

odwětwj literatury cjrkewnj mnohem wětěj záslu-

ha přičjsti se musj starým nežli nowěgšjm theolo-

gům, kteřj při wšj wědecké snažnosti mnohé stra-

ny liturgie newzdělané a pusté zûstawili. Prwnj

wzdělawatelé liturgie u př. Gerbert, Mabillon, As-

semann objrali se toliko wydawánjm liturgických

formulářů ; pozděgšj , gako Bingham, Lambertini,

Martene, Thomassin, Bona, Morinus, Selvagio, Ga-

want, wystawili liturgii gen pauze ze strany hi-

storické. Za našich dnů zgednali sobě Augusti,

Binterim, Brenner též welmi welikých zásluh.

Než, wšecka tato dila magj wesměs toliko pau-

ze wědeckau powahu, a pro swau přjlišnau obšjr-

nost duchownjmu pastýři wužjwánj praktickém ne
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hrubě poslaužiti mohau. Ktomuto aučelu potřebj

gest spisu, kterýžby na krátce nastjněném histori-

ckém základu . wýkladně prakticky každý liturgický

moment wystawil , pokudž možno krátce weškeré

obřady cjrkwe katolické obsáhl , a spolu také k

domácjmu užjwánj a wzdělánj způsobný byl. Ta-

kowého ale spisu se nám až potud nedostáwalo .

Co Jamin, Stadler, Gall, Sailer, Reichenberger aneb

Busch, Winter wewýborných spisech podali, wzta-

huge se buď gen kgednotným obřadům, anebo se

toliko duchownjm pastýřům hodj .- Tento nedo-

statek w literatuře liturgické gest také hlawnj přj-

činau, že se při náboženském wyučowánj stránka

liturgická z wětěj částky zanedbáwala. Magj-li wšak

poswátnj obřadowé k dosaženj onoho záměru při-

spěti , ku kterémuž ustanoweni gsau, t. g. magj-li

nábožné city rozněcowati, a šlechetné úmysly wzbu-

zowati, gest potřebj, by neyprwé gegich wýznam

rozumem poznán byl. Mnohý liturgický akt ztra-

til giž bez toho swau původnj wýznamnost ; ne-

hledj -li tedy duchownj pastýř wydobyti neb wy-

winauti smyslu pragmatického, obrazného, nabo-

ženského, tuť stogj takowá ceremonie co bezžiwot-

ná socha ; co tělo bez duše, a lid zůstává při ge-

gjm wykonáwánj studený a nepohnutý..

Protož s upřjmnau wděčnosti přigmauti musjme

nadgmenowaný spisek , genž právě onomu nedo-

statku napomáhá, a welmi prospěšně kwyučowanj

a wykládánj liturgie použiti se může. Wohledu

historickém nenjť owšem dostatečen, poněwadž se

částka tato welmi stručně pogednáwá ; wšak co ney-

potřebněgšjho gest, předce se podává , a ostatnj

se u duchownjho pastýře za známé z geho studij

pokládá.
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Celáknjžka rozwrhuge se na3 oddělenj. W

prwnjm wykládagj se ceremonie při mši swaté, od

stránky 1 - 31 ; w druhém ceremonie při udělo-

wánj swátostj od 34 - 71 ; w třetjm se gednáopo-

swátných žehnánjch nebo swěcenjch, od 75 104.
-

Při mši swaté, kteráž gest takměř středem we-

škeré liturgie, bylibychom žádali, by p. spis . histo-

rickau stránku obšjrněgi byl wyložil, a aspoňkrát-

ké wyswětlenj dogmatického wýznamu předeslal,

gakož to w nasledugjcjch pogednánjch učinil, kdež

wždy kratičké pogednánj předložil o cili těchto

obřadů neb swěcenj. Naproti tomu wystawuge p.

spis. nábožný, ideálnj wýznam symbolů neb obřa-

dů welmi krásně, wýmluwně a dogjmawě, mjstem

welmi důvtipně, zauplna wedlé způsobu Sailero-

wa, wgeho : Neue Beyträge zur Bildungdes Geist-

lichen . Gako tuto náhledů Sailerowých k wyljče-

nj ideálnj strany prospěšně šetřjno, tak opět uwý-

kladu historickémspisů Binterimowých užito ; wšak

wobogjm ohledu p. sp. samostatně se pohybuge a

slow cizjch newypisuge.

Pro lepšj poznánj stůgte zde na přjklad někte-

rá mjsta : Str. 11. dj o Kyrie eleison a Gloria :

„Es ist ein mehrmahliges Rufen zu Gott um Erbar-

mung, ein schöner Wettkampf zwischen Priester und

Volk: sie rufen wechselweise zu Gott um nichts

als um Erbarmung. Indessen die Welt, voll Sün-

den sich heilig spricht, erniedrigen sich die Heili-

gen um ihrer Fürbitte willen, vor Engeln undMen-

schen. Dieses innige, wiederhohlte, wettkämpfen-

de Flehen um Gnade kann nicht unerhört bleiben :

das ewige Wort in Menschengestalt , Christus im

Fleische erscheint der betenden Gemeinde ; mit

ihm Huld und Erbarmen ; die Reue löset sich in

4.
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Dank: das Kyrie eleison wird einGloria inex-

celsis Deo, a t. d. „Schön ist es, dass auf das Ky-

rie unmittelbar Gloria folgt ; denn in dem Sünder-

geschlechte muss überall die Thräne der Reue dem

Jubel der rettenden Gnade vorangehen."

Uwykládánj modliteb po pozdwihowánj, kte-

réž gak wPánu zesnulé a snad geště trpjcj, gakož

i živé a hřjšné , pomoci potřebné audy , kněze i

lid uzawjragj, prawj na str. 26. „Die Andacht regt

alle Saiten des menschlichen Gemüthes an ; das

Gefühl der Liebe zu den vorangegangenen Chri-

sten ; das Gefühl der Ehrfurcht gegen die verklär-

ten Geister : das Gefühl der zarten Theilnahme an

dem Heile derer, die noch mitpilgern. Die Liebe

umfasst Alle , und schliesst keinen aus , wie

Gott von seiner Vorsicht und Liebe keinen

ausschliesst. So wird der Gottesdienst eine le-

bendige Seele die alle Glieder der Gemein-

de durchdringt. Einer fleht fürAlle, Alle fürAlle .

Der wahre Priester trägt alle in seinemHerzen, die

Gerechten und die Sünder , die noch Lebenden,

die jüngst Verstorbenen, und die schon Verklär-

ten. Seiner ganz vergessend , wie denn die Liebe

nur in Andern lebt , denkt er nur da , wo er für

alle Sünder betet, nothwendig auch an sich , in-

dem ihm seine eigene Gebrechlichkeit in der Zahl

der Sünder ebenfalls eine Stelle anweisst. Desshalb

schlägt er bei dem„Nobis quoque peccatoribus" an

seine Brust. "

,

Oswěcenj wůbec klade p. spis . str. 76. u wy-

...loženj českém takto : „Žehnánj neb swěcenj

wztahuge se k wěcem , kteréž k požitku pozem-

skému určeny gsau. Cirkew sw. se tu modlj, aby

Bůh wěci této spasitedlnau moc uděliti, a nás ode-
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wšeho zlého a škodnéhoužjwánj ostřjhati ráčil. Au-

mysl cjrkwe k tomu tedy směřuge, byučinila nás po-

zorné , že wšeliký dobrý dar shůry pocházj od

Otce swětel, a že i také přirozené moci aspasite-

dlné aučinky odBoha záwisj ; gakož itaké, že těch-

to darů neginak , nežli wedlé aumyslů Božjch a

wedlé zaljbenj gehomáme užjwati, ne pak k uráž-

ce geho, khřjchu aneprawosti. Takowýmto smey-

šlenjm wšecky wěci se poswěcugj , a požjwánjm

těchto swěcených wěcj býwákřesťan neustále kpa-

matowánj na Boha wzbuzowán."

Giž z tohoto kratičkého wýtahu poznati mů-

žeme , že p . spisowatel swé předměty ideálně po-

gal , a zcela zcjrkewnjho zřetele ge wystawil. -

Kžádánj by tedybylo, aby sobě knjžečku tuto mno-

zj duchownj zgednali agj co pomůcky při wyklá-

dánj poswátných obřadů použili. Stogjł pak wpřj-

mém odporu proti ginému též německému liturgi-

ckému spisu , od odpadlce od katolické cjrkwe

wydanému pod názwem :

Die Gebräuche und Segnungen der röm. kath.

Kirche kritisch beleuchtet von L. M. Eisenschmied.

Neustadt an der Oder. 1830. XIV. a 209. str .

Spisowatel dal sobě zde wšemožnau práci, by .

obřady cjrkwe katolické co stwůry powěrečnosti,

nelásky a nesnášeliwosti wystawil , tupj a hanj i

také ony ceremonie a swatosti , kteréž sami wě-

hlasnj protestanti u př. Göthe a ginj welebj, agich

mocný , spasitedlný aučinek wyličugj. - Co me-

dle můžeme sauditi o tomto spisowateli , kterýž se

neostýchá křest aposlednj pomazánj gakožto ško-

dliwé wěci wykládati. Zdaliž pak geg isamipro-

testanti za swého spoluauda uznáwati mohau. Než,

netřeba k wýstraze řeči šířiti.

Časopis p. Katol. Duch. VI. 1. 10
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B) Rozličnosti.

Cjrkewnj zpráwy.

List pastýrský

G. Sw. papeže Řehoře XVI. ke wšem katolickým

biskupům.

Řehoř XVI. Papež.

Ctihodnj Bratřj !

Pozdrawenj a apoštolského požehnánj.

1

Diwno wám zagisté býti musj, že od těch dob,

cowložena gest péče o weškerau Cirkew na nesta-

tečnost naši , geště žádným k wám gsme se nepři-

hlásili listem, gakož hned z prwnjch wěků uwede-

ný obyčeg a i naše k wám dobrotiwost toho wy-

hledáwagj . Bylať snažná žádost naše , abychom i

hned otewřeli srdce swého před wámi aw spole-

čenstwj ducha promluwili kwám tjm hlasem, kte-

rýmž přikázáno gest nám potwrzowati bratřj w

osobě Petra swatého . *) Dobře wám wšak wědomo,

gakých nehod azármutkůw bauře hned za prw-

njch dnů cjrkewaj zpráwy našj strhnuwši se nad

námi na hlubiny morské náhle nás uwrhla , a by

nebylo mocné ruky Páně , snad giž byloby wám

truchliti nad zkázau našj připrawenau hanebným

bezbožných proti námse srocenjm. Zpauzj se duch

přesmutným o tolikerých nebezpečenstwjch wy-

prawowánjm způsobenau tuto obnowowati bolest ;

1

Luk. 22, 32.
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۱

raděgi welebjme Otce a Dárce wšeho utěšenj,genž

rozptýliw odpowědné naše nepřátely, z hrozjcj-

ho nebezpečenstwj nás wytrhnul , a dopřál odde-

chu po utišenj téstrašliwé bauře. Ustanowiligsme

ihned u sebe sděliti se swami wradách na uléče-

nj ran těchto w Israeli ; leč množstwj na nás uwr-

žených péči o zgednánj a utwrzenj obecnjho řádu

bylo tehdáž překážkau we splněnj předsewzetj na-

šeho .

Nowau přjčinan na to mlčenj našeho byla zpup-

nost buřičůw , genž opětně pochodeň rozbrogů roz-

něcowati usilowali. Iwiděla se nám toho potřeba

býti zatwrzelost tohoto lidu , gehožto s uzdy pu-

štěná wzteklost dlauhým showjwánjm a wšemi dů-

kazy dobrotiwosti našj ukrotiti se nedala, anobrž

tjm hůřegi sobě počjnala, konečně, ačkoliw k ne-

malé litosti našj, metlau kárati *) podlé propugče-

né nám od Boha moci ; načež , gak sami powážiti

můžete , wprácech auřadu našeho den ode dne ob-

tjžnostj přibýwalo.

Nastaupiwše pak giž nynj - anoť pro tyže

přjčiny bylo prodléwáno - anřadu a důstogen-

stwj papežského w Lateranském hlawnjm chrámu

podlé obyčege a ustanowenj předchůdců našich, ne-

prodléwámedéle a spěcháme kwám, ctihodnj bra-

třj ! wydawagjce na swědectwj našj k wám laska-

wosti list přítomný , a sice w den neyradostněgšj,

kterého slawjme slawnost na nebewzetj Pannyney-.

swětěgšj , aby ona propůgčiwši se nám za patron-

ku a ochránkyni u welikých potřebách našich, ta-

ké nynj pjšjcjm k wám swau pomocj přispjwala, a

*) 1. Kor. 4, 21.

1

1

**
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wmysl naši nebeským swym wnuknutjm takowé

aumysly wštjpila, kteréby neyspasitedlněgšj byly

stádci křesťanskému.

Ne bez ljtosti a zármutkem naplněným srd-

cem obracugeme sek wám , wědauce , kterak za

přjčinau swé horliwosti u wjře welice pečliwi gste

o ni wtomto za nyněgšich časů klopotném stawu,

w gakém se nalezá. Oprawdu řjci můžeme , že

nynj přišla hodina temnosti mocnosti , aby gako

pšenice třjbeni byli synowe wywolenj. *) Kwjlila

oprawdu a splynula země nakažená od obywatelů

swých , proto že přestaupili zákony, změnili prawo,

rozptýlili smlauwú gèčnau. **)

-

Mluwjme k wám, ctihodnj bratřj , o wěcech,

na něž wlastnjma očima patřjte , a genž gsau přj-

činau společných zármutků a pláčů našich. Ay

plesá smělá bezbožnost, studu prázdné uměnj, opo-

wážliwá rozpásanost ! Wše co swatého, w pohr-

dánj přišlo , a. welikau moc i welikau užitečnost

magjcj do sebe welebnost obřadů božských od ni-

čemného lidu se zawrhuge , zhanobuge aw po-

směch béře. Spasitedlné tudy učenjse wywracuge,

bludowé wšeho způsobu směle se rozsjwagj. Ani

zákonowé tagemstwj swatého , ani práwa , ani u-

stanowenj která , aniže kteřj sebe swětěgšj řádowé

bezpečni gsau před opowážliwostj lidu tohoto bez-

božné wěci mluwjcjho. Neysilněgšj děge pak se

autok na řjmskau tuto naši Stolici sw. Petra, na njž

položil Kristus základ swé çjrkwi. Swazkowé ge-

dnomyslnosti den ke dni wjce powolugj a mocj se

roztrhugj . Na Božskau Cjrkwe wážnost se obořu-

*) Luk. 22, 53.

**) Isai. 24, 5.
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gj , práwa gegj se podrýwagj, onał ina saud swět-

ský se wystawuge a s neywětšjm bezpráwjmw ne-

náwist u národů se uwádj , w hanebnau uwedena

gsauc podrobenost. Powinna biskupům poslušnost

se wypowjdá , prawa gegich nohami se pošlapá-

wagj. Rozléhá se po akademijch a gymnasijch

nowé potworné učenj , gjmž katolická wjra ne giž

podtagj a zponenáhla se podkopáwá, alebrž zgew-

ně a weřegně ozbroguge se proti nj neprawost, až

gest se čeho zhroziti. Prawidly a přjklady učite-

lůw napustily se gedem mysli mládenecké, odtud

přicházj toto náramné klesnutj náboženstwj , tato

přeohyzdná mrawů přewrácenost. Odtudto spa-

třugeme , kterak za wysmeknutjm se z uzdy ney-

swětěgšjho náboženstwj , kteréž gediné stálost dá-

wá králowstwjm, a moc a silu panowniků upew-

ňuge, obecný řád se rušj , a kterak trůnowé se řjtj

a zamjtánj weškeré z práwa dobyté mocnosti wjce

a wjce se wzmáhá. Půwod ale wšech těchto we-

likých a častých pohrom zwláště hledati třeba w

ukrytém působenj oněch společnosti, genž gsau

stok a kaluže wšj nečistoty , genž gsau obsahem

wšelikeré bezbožnosti , ohawnosti a wšeho rauhá-

nj , gakého lze nagjti při kterýchkoli zawržených

kacjřjch a bludařjch.

Tyto a takowé , Ctihodnj bratřj ! a giné mno-

hé i snad geště těžšj nehody , gichž wypočítánj

dlauhoby nás meškalo , a které wám dobře známy

gsau, trpkau a neustálau bolestj naplňugj nás, zwlá-

ště anot gsauce powýšeni na stolici knjžete Apo-

štolů přede wšemi ginými powinni gsme plápolati

horliwostj pro oslawenj domu božjho . Poznáwa-

gjce wšak , na gakém mjstě gsme postaweni , a že

nepostačuge oplakáwati toliko tyto nesčjslné zlé
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1

přjhody , alebrž ze wšj že moci asily pleniti ge

slušj : utjkáme se knápomocnéwěrnostiwašj apři-

zýwáme, Ctihodnj bratřj , pečliwost waši o spase-

nj stáda katolického , gešto příkladná ctnost a ná-

božnost , gakož i opatrnost a neunawenábedliwost

waše mysl nám dodává, ano wtomto dawu pře-

hořkých péči přjgemnau útěchau nás naplňuge. Náš

tohoť auřad wyhledává, abychom powznesli hlasu

a wšeho nasadili , aby kanec lesnj nekazil winici,

aniž wlci trhali stáda. Naše gest powinnost honiti

owčiček na ty pastwy, kteréž gediné k spasenj gim

slaužj , a o gegichžto neškodliwosti žádné pochyb-

nosti nenj. Wzdáleno buď od nás,Neymilegšj, aby

při těchto nebezpečenstwjch aautocjch zanedbáwa-

li pastýřowé powinnosti swé , a strachem poraže-

ni opauštěli owčiček, anebo nepečugjce oswé stád-

ce , w zahálce a rozmařilosti trwali. Zasadíme se

tedy wgednotě ducha o společnau wěc naši , ane-

bo ať spiše djm , o wěc božj , a budiž proti společ-

ným nepřátelům na spasenj wšeho lidu wšech nás

gedna a taže bedliwost , gedno a tože snaženj.

Toho wšak neylépe dociljte, gestliže, gak sám

auřad wáš s sebau přinášj, obrátite pozornostna se-

be a na učenj, stále chowagjce na mysli ona slowa :

že wšeobecná Cjrkew gednau každau nowotause rušj, *) a

řjdjce se napomenutim sw. Agathona papeže, **) že

na ustanowenjch řádných ničeho nemá se měniti, ničeho

odbjrati, aniž přidáwati, nýbrž že gak we slowech, tak

i we smyslu bez porušenj magj se zachowawati. Od-

tud nedobytná přigdepotom pewnost gednoty, kte-

:

*) S. Celest. P. P. Ep. 21. ad Episc. Galliar .

**) S. Agatho P. P. ad Imp. apud Labb. Tom. 11. pag.

235. Ed. Mansi.
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rážna této stolici sw. Petra gako na swém zákla-

du gest založena, aby, odkudž do wšechCjrkwj u-

žitkowé swatého společenstwj wyplýwagj, tam také

wšickni i ohradu měli, i bezpečnost, i přjstaw přede

wšjm wlnobitjm, i pokladdobrých wěcj bez počtu a kon-

ce. *) Na překazenj tedy wdrzosti takowým li-

dem, kteřj usilugj budto o potlačenj práw této sw.

Stolice anebo o zrušenj spogenosti mezi nj a Cjr-

kwemi, gediné od nj pewnost a zdar přigjmagjcj-

mi, buďte wy o to co neywjce pečliwi , aby gste

při wěřjcjch prawan důvěru a upřjmnau uctiwostk

nj wzbuzowali, wolagjce se sw. Cypriánem : Kři-

wě se důvěřugeš býti w lůně Cjrkwe , kdožkoli stolice

Petrowy se spauštjš, na njž Cjrkew gest založena. **)

Na to tedy powinni gste wšemožně snažnost

swau wynakládati a bdjti, aby ostřjhán byl základ

wjry wtomto welikém bezbožných se spolčenj, ga-

kož práwě nynj bolest cjtjme proto, že chtěli geg

zlaupiti a w zkázu uwesti. Buďte pamětliwi we-

směs, že saud nade čistotau učenj, gjmž nasycowati

se magj národowe , gakož i zprawowánj a řjzenj

weškeré cjrkwe přjslušj řjmskému Papeži , gemuž

dána gest auplná moc od Krista Pána našeho, abypásl,

zprawowal a řjdil wšeobecnau Cjrkew, gakož Otcowé

na sboru Florentinském o tom se gasně prohlási-

li. ***) Gednotliwých pak biskupů gest powinnost,

k Stolici Petrowě neyplněgšj zachowawati wjru,

poklad wjry swatě a swědomitě ostřjhati , a pokud

na nich gest, pásti stádo božj. Kněžj poddánibuď-

*) S. Innocent. P. P. Ep. 11. apud Constat.

**) S. Cypr. de unitate Eccles.

***) Conc. Flor. Sess . 25. In definit. apud Labb. Tom. 18.

col. 528, edit. Venet.
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te biskupům, powažugjce ge, dle napomenuti sw. Je-

ronyma, gako rodiče swých dušj ; *) nezapomjneyte

nikdý, kterak giž neydáwněgšjmiustanowenjmi cjr-

kewnjmi se zapowjdá, aby ničeho wpřigatém swém

auřadě nekonali, aniž osobowali sobě práwa uwy-

učowánj a kázanj bez přiwalenj biskupowa, gehož péči

lid swèřen gest, a od něhož žádati se bude počet za du-

še gegich . **) Buďte konečně ugištěni a přesvědčeni,

že geden každý, kdož čehokoliw proti uwedenému

řádu podniká, tentýž, pokud při něm gest, i usta-

nowenj cirkewnj rušį a podkopáwá.

Byloby pak hřjšné smeyšlenj, čeljc weskrz pro-

ti uctiwosti , sgakau zákonowé cirkewnj magj se

přigjmati, osmělil-liby se kdo řád od Cjrkwe za-

wedený a obsahugjcj w sobě konánj swatých tagem-

stwj, prawidla mrawů, základy práw Cjrkwe, ga-

kož i služebnjků gegjch zawrhowati, pogat gsa bez-

smyslnými důmněnkami, aneb potrhowati se na něg,

gakoby kterakýmsi základnjm sadám přjrodnjho

prawa odporowal, aneb wneúplnosti a nedokona-

losti geg stjhati, anobrž i swětské moci geg pod-

wrhowati chtjti.

1

Gešto ale podlé wyřčenj Tridentských Otcůw

ustanoweno gest , že wyučena byla Cirkew od Ježjše

Krista a geho Apoštolů, a že posud wyučenj béře z Du-

cha swatého, wšelikau prawda gj poskytugjcjho : ***) ge-

stił owšem nerozumné počjnánj a neywětšj rauhánj,

namjtá-li se , že obnowy a gakéhosi nowozrozenj

potřebuge, aby při swé celosti a zrůstu se zacho-

wala , gakoby lze bylo pomysliti , žeby podléhati

*) S. Hieron. Ep. 2. adNepot. a 1. 24.

**) ExCan. Ap. 38. apud Labb. tom. 1. pag. 38. Edit. Mansi.

***) Conc. Trid. Sess. 13. dec. de Eucharist. in proxim .
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mohlagakémuklesánj, anebo zatemněnj, aneb giným

podobným nedostatkům. Ale wusilowánjtakowém

prohljžegjť ktomu nowotnjci, aby základ byl po-

ložen nowým ustanowenjm lidským , a pak ono

bylo následkem, čeho hrozil se sw. Cyprián, to-

tiž, aby wěc ta z Boha pošlá lidskau stala se Cjrkwj . *) .

Nechať připustj k mysli , kdožkoliw co takowého

ukládagj , že dle swědectwj Lwa swatého gediné

řjmskému papeži swěřena gest zpráwa cjrkewnjch usta-

nowenj, a že tedy gemu přislušj, nikoliw ale které-

mukoliw člowěku, uzawjrati o dědičných a od Otcůw

přegatých ustanowenjch, a podlé toho, gak pjše sw.

Gelasius , **) určenj kanonická wuwáženj bráti a wy-

mèřowati od předchůdců uložená prawidla, aby po be-

dliwém rozwáženj powolena bylo wúlewách, gakowé o-

količnosti časů ku prospěchu Cjrkwj potřebné činj.

Tuto pak zwláště setrwalost waši u wjře pod-

njtiti žádáme zohledu onoho přehanebného spik-

nutj proti bezženstwj stawu kněžského , kteréžto,

gak wám známo, denně se rozmáhá, anoť se záhu-

bnými našeho wěku filosofy některými w snaženj

se spogili i někteřj audowé stawu duchownjho,

genžto zapomenauce se na swau hodnost a úřad , a

powolugjce rozkošnému lákánj tak dalece wopo-

wážliwost zašli, že na některých mjstech weřegně

a opětně odwážili se Knjžatům předkládati žádo-

sti swé o zrušenj toho přeswatého ustanowenj. Ne-

ljbo nám wšak pozdržowati wás dlauhau řečj při

tomto hanebném usilowánj gegich ; nýbrž důvěřu-

gjce se raděgi wnábožnost waši, nařizugeme, aby-

*) S. Cypr. Ep. 52. Edit. Baluz.

**) S. Gelas . P. P. in Ep. ad Episc. Lucaniæ.
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gstedle předpisu swatých kanonických prawidel ze

wšj sjly snážni byli wcelosti zákon tento předůle-

žitý zachowawati, chrániti ahágiti přede střelamj

tělesnjkůw odewšad naň dorážegjcjmi.

Potom počestnj křesťanských osob sňatkowé,

gež Apoštol Pawel welikau swatostj w Kristu a wCjr-

kwi nazývá, *) společnau wyhledáwagj péči naši,

aby o swátosti stawu manželského a o nerozlučite-

dlnosti geho nic křiwého se newěřilo, anebo snad

i neuwádělo. Giž předchůdce náš blažené paměti

Pius VIII. důtkliwě wám tuto wěc na srdce wzlo-

žil we swém kwám daném listu ; nicméně neule-

wili nepřátelé wswém počjnánj. Slušj tedy, aby

lid náležitě wyučowán byl, že manželstwj řádně u-

zawřené nikterak giž nemůž býti rozlaučeno, a že

Bůh swazken manželským spogeným osobám usta-

wičné wžiwotě tomto obcowánj ukládá, gehož leda

smrtj nelze gináče rozlaučiti. Chowagjce na my-

sli, kterak manželstwj k swátostem připočteno gest

a pročež do zpráwycjrkewnj náležj, nechať před o-

čimą magj od též Cjrkwe ustanowené a kněmu se

wztahugjçj zákony, swatě a swědomitě gich posluš-

ni gsauce, gelikož na plněnj gegich owšem záležj

sjla a stálost, a pořádné udržowánj sňatků manžel-

ských. Pozorugte, aby nižádným způsobemaw

ničem se nepowolowalo, kdeby čelilo proti swatým

ustanowenjm kanonickým a proti usnešenjm cjr-

kewnjch sboru, dobře powažugjce, že na nešťastný

konec přicházegj takowá manželstwj, která uzawj-

ragj se buďto proti nařjzenjm cjrkewnjm , anebo

bez usmjřenj se dřjwe sBohem, aneb pauze z těle-

sné rozkoše, když totiž ani na samu swátost, aniže

*) Ad Hebr. 13, 4 .
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1

na tagemstwj gegj a co wyznamenáwá snaubenci

pozorliwost neobracugj.

W

Obracugeme nynj zřetel kginémuhognému pra-

meni wšech těch zlých přjhod, gimiž na ten čas k

zármutku našemu Cirkew skljčenau spatřugeme, a

sice ke lhostegnostineboli netečnosti u wjře, k onéto

důmněnce zlé a skrze lest bezbožnjkůw na wše

strany rozšířené, že totiž wyznáwánjm kterékoliw

wjry možné gest duši zjskati spasenj wěčného, to-

liko uspořádey člowěk způsob žiwota swého dle

prawidel sprawedlnosti a mrawopočestnosti.

této tak přegasné a právě do očj bigjej wěci bez

weliké těžkosti možné wám bude blud ten neyzá-

hubněgšj odwrátiti od lidu péči wašj swěřeného.

Nechať tedy zhrozj se ti Apoštolského wyřčenj :

Geden Bůh, gedna wjra, geden křest, *) kteřj se do-

mýšlegj, žeby z náboženstwj každého cesta wedla

do přjstawu blaženosti wěčné, i nech rozwážj sami

při sobě slowa Spasitelowa, že proti Kristu gsau,

negsauce s Kristem, **) a že nešťastně rozptylugj, ge-

što neshromážďugj snjm, a pročež zagisté na wèky

zahynau, nepřidrżj-li se wjry katolické, a nezachowagj-

li gj auplně a wcelosti. ***) Nechať slyšj sw, Jero-

nyma wyprawugjcjho,kterak stále a setrwale, když

na tři djly se byla Cirkew roztrhla , kgednomu

každému hlasitě se přimlanwal, kdož geg na swau

stranu chěl přiwábiti, řka : Kdok stolici Petrowě se

připoguge, tent gest mig !+) Marnauby wšak nádě-

gj kogil sebe, kdoby na tom přestáwal, že i on we

wodě došel nowazrozenj. Whod by mu odpowě-

*) Ephes. 4, 5.

**) Luk. 11, 23 .

***) Symbol. S. Athanas .

†) S. Hieron. Ep. 58.

1
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děl sw. Augustin : Tutéž podobu má i halúzka uřj-

znutá ode kmene winného : což wšak prospěge podoba,

nebéře-li žiwot z kořene ? *)

Ztohoto nečistého židla lhostegnosti wnábo-

ženstwj plyne ono převrácené a bludné učenj , ať

nedjm pominutj se sewšim smyslem, že totiž ge-

dnomu každému má se připustiti a wydobyti swo-

boda swědomj . Přezáhubnému bludu takowému ce-

stu prokládá ona auplná a neobmezená swobodaw

smeyšlenj, která na zkázu cjrkwe a obcj dosti ši-

roce se rozgjdá , anoť i někteřj snáramnau nesty-

datostj hlásati se osmělugj , žeby odtud i pro ná-

boženstwj prospěch něgaký wyplýwal. Geliž ale

horšjho wražděnj duše, gako swoboda w bludu ? řeklby

sw. Augustin.**) Wšecka- li uzda se odložjudržugj-

cj lidstwo na stezkách prawdy, gelikož bez toho

přirozenj lidské kzlému se chýlj a chwátá : ayhle

tuł giž otewřenau spatřugeme studnici propasti, ***) z

njžto widěl Jan wycházeti dým zatemňugjcj slunce,

a zdýmu toho wycházegjcj kobylky na weškerau

zemi. Odtudto přicházj tato přewrhlost myslj, od-

tud zkáza mládeže, odtud mezi lidem pohrdánj u-

stanowenjmi a zákony swatými , gednim slowem

odtud máme i mor ten wšepotjragjcj we zpráwách

obecnjch, anoť z neydáwněgšjch wěků na swědectwj

stogj a zkušenost wyučuge , že země kwetaucj w

hognosti, moci a sláwě tjmto gediným zlým nástro-

gem za swé wzaly , genž slowe : z uzdy puštěná

swoboda myšlenj , wolnost wřečech a baženj po

obnowách.

*) S. Aug. In Psalt. contra part. Donat.

**) S. Aug. Ep. 166.

***) Apocal . 9, 3 .
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Sem také patřj ona neyhorši, wšj kletby a o-

škliwosti hodná swoboda tisku , aby gacjkoliwěk

spisowe wůbec se wydawali , kteraužto swobodu

tak nezbedně někteřj požadowati a hágiti se opo-

wažugj. Hrůza nás gjmá, ctihodnj bratřj ! pozoru-

geme-li, gaké potworné učenj, ano spjše gaké blu-

dné příšery walj se na nás , které široko daleko

rozplozugj se wnesmjrném množstwj knih, knjže-

ček a giných spjsků na pohled sice nepatrných, ale

zlosynstwjm tjm obsažněgšjch , a které k pláči nás

wzbuzugj pro zlořečenost rozlehlau po twářizemě.

O nastogte ! gsau nicméně lidé tak wnestydatosti

zašlj, že neustupně dowozugj, tato že odtud nastá-

wagjcj rozwodnělost bludů wrchowatě nahražena

býwá tau neb onau knihau wydanau na obhágenj

náboženstwj a prawdy wtéto přehrozné bauři wše-

likých neprawostj. Zagisté hřjch by byl a proti

wšemu práwu páchati gistý a weliký zločin něgaký

pro tu přjčinu, poněwadž se nadjti Ize gest, že ně-

kteraké menšj dobré z toho wyplyne. Zdaliž řekne

někdo po rozumu, že wolno má býti weřegné roz-

dáwánj, prodáwánj, roznášenj, ano i připjgenj ge-

du, poněwadž druhdy za prostředek slaužj, po ge-

hožto užjwánj toho neb onoho z rukau smrti wy-

trhnauti se poštěstilo ?

Docela ginačj u wyhlazowánj zlých a otrawu-

gjcjch knih byla kázeň w Cjrkwi hned od časů A-

poštolských, o nichžto čteme, že weliké množstwj

knih weřegně gsau spálili. *) Dosti buď na přečte-

nj sobě o tom zákonů pátého sboru Lateranského,

gakož i ustanowenj pozděgi wydaného předchůd-

*) Skut. Ap. 19.
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cem našim bl. p. Lwem X. , kde napomenutj sedá-

wá, aby uměnj užitečné a wynalezené ku prospěchu wj

ry a rozšiřowánj pěkných wěd , neobrátilo se na škody,

aniž bylo na ugmu spasenj prawowěrných křesťanů.*)

Ktomułgsau i Tridenštį Otcowé swelikau péčj při-

hljželi , ustanowiwše lék pro tento neduh weswém

usnešenj spasitedlném , aby zhotowen byl reg-

střjk knih obsahugjcjch wsobě nečisté učenj. **)

Horlivě bogowati musjme , dj Kljment XIII. bl. p .

předchůdce náš wlistu swém pastýrském ***) zo-

hledu pleněnj knih škodliwých, horliwě bogowatimu-

sjme, gakož sama wěc toho žádá, a pleniti ze wšj sjly

nákažlivý mor tolikerých knih ; neboť nemožnégest od-

straněnj samých bludů, dokud odbognj nám žiwlowé to-

ho zlosynstwj ohněm spáleni a zničeni nebudau. Z ta-

kowéto ustawičné po wšecky wěky pečliwosti, s

gakau swatá stolice tato Apoštolská wždy usilowa-

la zamjtati knihy podezřelé a škodliwé , a ge z

rukau lidu wydjrati, došti gasně wyswjtá, gak oše-

metné , opowážlivé , dotýkagjcj se cti Apoštolské

stolice, a gak hogným půwodem wšeho zlého me-

zi křesťanstwem gest učenj a smeyšlenj těch lidj,

kteřj negenom censuru knih gako něgaké příliš ob-

tjžné břemeno zawrhugj, alebrž we swé bezbožno-

sti až tam se paúštěgj, že ústaw takowý za odpor-

ný wšemu lidskému práwu wyhlašugj, osmělugjce

se mimo to odpjrati Cjrkwi prawa, činiti při něm

swá rozhodnutj a miti nad njm zpráwu.

*) Act. Conc. Lateran. V. sess. 10. ubi refertur Const. Leo-

nis X. Legenda est anterior Constitutio Alexandri VI. In-

ter multiplices, in qua multa ad rem.

**) Conc. Trid. Sess. 18 et 25.

***) Lit. Clem. XIII . Christianæ 25 Nov. 1766.
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Gešto ale, gakož o tom zpraweni gsme, u wy-

dawaných wůbec spisech i některé učenj se roztru-

šuge na zwiklánj powinné mocnařům wěrnosti a

poddanosti, a na roznjcenj ze wšech stran pocho-

dně rozbrogů : zwláště tedy bedliwost o to miti po-

třeba káže, aby lstj takowau nebyli swedeni náro-

dowé s cesty prawé. Powažtež wšickni napome-

nutj Apoštolowo, že nenj wrchnosti gediné od Boha, a

kteréž gsau, ty odBoha zřjzené gsau. A protož kdož

se wrchnosti protiwj, Božjmu zřjzenj se protiwj, a kte-

řjž se pakprotiwj, samisobě odsauzenj dobudau.*) Pro-

čež i božštj i lidštj zákonowé saud těm wolagj, kte-

řj zacházegj se zámysly hanebnými, gakby spiknu-

tjja rozbrog ztropiti se daly, wěrnost knjžatům se

- wypowjdala, ano gakby i wlády zbawiti ge mohli.

Apro tu právě přjčinu střehauce se za prw-

njch wěků křesťané , aby takowau hanau se ne-

zhyzdili, ačkoliw wkrutých pronasledowánjch, nic-

méně o swé mocnaře a o blaho řjše welikých zá-

sluh si dobyli , neustupugice od wěrnosti k nim,

kde s náboženstwjm samým se nepříčilo , alebrž

trwagjce w stálosti, a i krew wbitwách za ně pro-

ljwagjce , gak toho w letopisech přegasné máme

důwody. Bogownjci křesťanštj , prawj sw. Augu-

stin, *) slaužili gsau Cjsaři pohanskému ; kde wšakge-

dnalo se o wěc Kristowu , neuznawali gsau , gediné to-

ho , kterýž gest w nebesjch . Rozeznaliť Pana wěčného

ode pána časného , apředceť z wûle) wěčného Pánapod-

dání byli i pánu časnému. Tot měl na zřeteli i ne-

přemožený mučedlnjk Mauricius , setnjk při pluku

*) Rjm. XIII, 1. 2 .

**) S. Aug, inPsalt. 124. n. 7.
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...

Thebánském , když podlé zpráwy sw. Eucheria

takto cjsaři byl odpowěděl : Gsme , ó cjsaři, wáleč-

njci twogi ; gsme ale též , swobodně k tomu se známe,

služebnjci božj A wiz ani neywětšj toto nebezpe-

čenstwj žiwota ke zpauře nás neponaukló ; zbraň gestił

wrukau našich , a neprotiwjme se , gešto milegšj nám

wěc umřjti, nežli wražditi. *) Tato ale prwnjch kře-

sťanů wěrnost ke swým mocnařům tjm gasněgi se

zastkwjwá , powážjme-li s Tertuliánem, **) že za

tehdegšjch časů na straně křesťanů byl ipočet lidstwa

i sjla , byli-liby chtěli proti nepřátelům čelem se posta-

witi. Gsme gako ode wčjra, dj dále , i naplnili gsme

wšecky krage waše , waše města, ostrowy , hrady , po-

sádky , sbory , ano itábory, waše třjdy, desetiny, krá-

lowský hrad , senát a weřégné saudnice.

bychom nebyli schopni, nebyli hotowi k gakému koliw

bogi, a byť by nás i menšj byl počet , gešto tak ochot-

ně na smrt se wydawáme , kdyby dle učenj našeho ne-

bylo nám dowoleno , raděgi od giných smrt přigjmati,

nežli abychom sami zabjgeli? ... Kdybychom, činjce

takowau u was lidnatost , byli wytrhli a se odstèhowa-

li do některého wzdáleného swěta kautu , zagisté ztrá-

ta tolikera obywatelstwa hanbu bylaby uwalila na pa-

nowánj waše, anobrž zpustlost kragů neywjce waspo-

karala. Nepochybně byla by was polekala osamèlost

byli bygste lid sobě hledati musili, nad njmž

by gste panowali ; wětšj počet nepřátel nežli měšťanů

bylby wám pozůstal : nynj wšak menšj počet máte ne-

přátel pro množstwj křesťanů.

waše •

• .. Zdaliž

Wýtečnj příkladowé tito pewné knjžatům pod-

danosti, gakowj newyhnutedlně wyplýwati musili

*) S. Eucher. apud Ruinart SS. MM. de SS. Maurit. et. Soc.

11. 4.

**) Tertul. in Apologet. Cap. 37.
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z neyswětěgšich přikázanj wjry křesťanské , gsau

práwě na kletbu ohyzdné těchto nyněgšjch lidj dr-

zosti a bezbožnosti , kteřj dychtice po rozpustilé a

wšemu řádu wzdorugjcj swobodě, cele na to sewy-

dali , gakby wšecka w mocnarstwjch prawa zwi-

klali a wyplenili , aby pod způsobau swobody lid

uwedli ke swé služebnosti. Ktomuť zagisté smě-

řowaly gsau bezsmyslné rady a zločinstwj Walden-

ských , Pikhartůw , Wiklefowých přjwržencůw a

giných podobných synůw Belialowých , genž byli

gsau powrhelem a hanbau pokolenj lidského, apro-

čež wšjm práwem poraženi tolikerými kletbami té-

to stolice apoštolské. Ze žádné zagisté giné přj-

činy newynasazugj wšecko swé úsilj podwodnjci

tito, než aby plesagjce s Lutherem, w tom sobě

štěstj přáti mohli , že ode wšeho se oswobodili ; čehož

aby snáze a rychlegi dosjci mohli, wšelikých smě-

le se dopauštěgj neprawostj.

Aniž co utěšeněgšjho , gak pro náboženstwj,

tak pro zemské wlády lze gest tušiti z usilowánj

těch lidj , kteřj Cjrkew chtěgj oddělenau miti od

králowstwj , a rozrušiti obapolnau swornost mezi

swětskau a duchownj mocnosti. Gestiť na gewě,

že strachugj se této bezstaudné swobody milownj-

ci takowé gednoty po wšecken čas obejm a cjrkwi

přjzniwé i prospěšné .

K těm a takowýmto přjčináın zármutku naše-

ho á zwláštnj bolesti , která na nás při tomto wše-

obecném nebezpečenstwj dolehá, připogugj se ge-

ště některé společnosti ashluklé gednoty, gegichž-

to audowé gako pod geden praporec se hrnauce s

gakýmikoliw a gakékoliw neprawé wjry neb sek-

ty wyznawači , sice pode rauškau nábožné horli-

wosti , w srdci ale chowagjce chtiwost nowoty a

Časopis p . Katol. Duch. VI . 1 . 11
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péči o rozšířenj rozbrogů , swobodu wšeho způso-

bu prohlašugj , zmatky w zemjch a cirkwi tropj a

každé ctihodné důstogenstwj snižugj.

Toto , ctihodnj bratřj , pjšeme k wám sice s

bolestným srdcem , awšak důvěřugjce wNěg, kte-

rýž rozkazuge wětrům a činj utišenj, aby gste po-

de štjtem wjry statečně bogowali bog Páně. Wámě

přináležj zwláště státi gako hradba na odpor wše-

mu wzpjnánj se proti uměnj božskému. Wytaste

tedy meč ducha, genž gest slowo božj , a podá-

weyte chleba těm , kteřj lačněgj sprawedlnosti,

Gsauce powoláni gakožto pilnj dělnici na winici

Páně , toho gediné wyhledáweyte , o to pečugte,

aby wyplet byl kořen wšeliké hořkosti na roliwám

swěřené , a aby udušeno bylo sjmě neprawosti, ra-

dostné pak ctnosti osenj mile wzhůru se kljčilo.

Měgte se zwláště s otcowskau láskau k těm , kteřj

nábožným naukám a mudrckémuuměnj mysl a srd-

ce obětugj , buďte gim učiteli, buďte wůdci , aby

neopatrně se stezky prawdy nezblaudili na cestu

bezbožnýci , na silu ducha swého se spolehagjce.

Uwáděgte gim na mysl, žeBůh gest maudrosti wůd-

ce a naprawitel maudrých, *) a že nemožné gest po-

znati Boha bez Boha, kterýž mocj słowa swého

učj lidi poznáwati Boha. **) Hrdého ano spiše ne-

mandrého člowěka gest jednánj chtjti odwažowati

na wážkách lidského smyslu tagemstwj wjry, genž-

to nižádným smyslem wystihnauti se nedagj, a dů-

wěřowati se w rozum wlastnj welmi slabýa nesta-

tečný dle stawu , w němž přirozenostlidská se pa-

cházj.

*) Maud. 7, 15.

**) S. Ireneus Lib. 14. cap. 10.
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Ostatně nechat neymilegšj Synowé naši wKri-

stu , Knjžata a Mocnařowé , tyto společné žádosti

naše směřugjcj ku prospěchu cjrkwe a weškerých

zemj slowem i skutkem swým podporugj, užjwagj-

ce té moci , která gim propůgčena gest negen k

- panowánj swětskému, ale mnohem wjce k ochra-

ňowánj cjrkwe. Nechať bedliwě rozwážj, že row-

ně kupewněnj moci a poklidu gegich slaužj , což-

koliw pro dobré cjrkwe činj ; anobrž že prospěch

- wjrymnohem wjce mágim na srdci ležeti , nežli

onen králowstwj swého ; nechať i tok mysli při-

- pustj , gakož dj sw. papež Lew, gaký weliký zisk

gest , gestliže ke koruně propůgčené gim z rukau bo-

žjch také přidána bude korunawjry. Postaweni gsau-

ce gako otcowé a opatrownici národůw , zgedna-

gj gim prawého , trwalého a hogného pokoge a

mjru, k tomu-li zwláště péči swau obrátj, aby bez

porušenj zůstáwalo náboženstwj a uctiwost kBohu,

nagehožto stehně napsáno gest : Král králů a pán

- pánů.

Aby wšak úmysly tyto naše šťastného a pože-

hnaného cile dosáhly , pozdwjhněmež očj a rukau

swých k neyswětěgšj MariiPanně, která mocna gest

wyhubiti wšeliké kacjrstwj, wnjž neywětšj důvěru

klademe, a která cele gest základem naděge našj. *)

Račiž ona zástupnictwjm swym wyprositi wtěchto

Estádu Hospodinowu nebezpečných časech, aby sna-

ženj, rady a gednánj naše žádaného došly aučinku.

- O tož wzýweyme také na modlitbách aw pokoře

Petra knjžete apoštolského a spoluapoštola geho

Pawla, aby gste wšickni stáli gako hradba, tak aby

nezakládalo se giného základu, nežli který giž gest

*) Ex S. Bernardo Serm. de Nat. B. M. V. § . 7.
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položen. Těšjce se tauto sladkau naděgj, důvěřu-

geme se, že zakladatel a dokonatel wjry, Kristus

Ježjš , bude i potěšitelem nám wsauženjch našich,

genž až tuze na nás gsau dolehly ; a tak udělugeme

Wám, ctihodnj bratřj, gakož i owčičkám péči Wašj

swěřeným, gakožto předchůdce nebesképomoci,po-

žehnánj apoštolského našeho .

Dán w Řjmě při S. Marii Maggiore dne 15.

Srpna na den slawnosti na nebe wzetj Neyblahosl.

Marie Panny, léta wtělenj Páně 1832., našeho apo-

štolského auřadu druhého .

Z Prahy. Dle auředInjch zpráw z stranyná-

boženských proměn udává se roku 1832. we wšech

českých biskupstwjch nasledugjcj saučet :

Prwnjho čtwrtletj 1832.: a) Akatoljků se obrátilo 38

b) Katoljků odpadlo

c) Židé pokřtěni

16

4

Druhého čtwrtletj : a) Akatoljků obráceno 69

b) Kwyznánj helwetskému

přestaupili
4

c) Židé pokřtěni gsau
2

63

Třetjho čtwrtletj : a) Akatoljci obráceni

b) Kwyznánj akat. přešlo 16

c) Židé pokřtěni
4

Čtwrtého čtwrtletj : a) Akatoljkůse obrátilo 20

12

1

b) Kwyzn. nekat. přešlo

c) Žid pokřtěn

Whlawnjm městě Pražském přestaupily k wjře

katolické 3 osoby, Židé w Praze pokřtěni 4.

Od katolické wjry neodpadl tohoto roku w

městech Pražských nižádný. Tyto wšak w Praze

udalé proměny náboženské gsau giž w onom ny-

nj wyznamenaném saučtu obsaženy. 1



Rozličnosti. 165

Wesměs tedy se k wjře katolické nawrátilo 190.

Odpadlo od katolictwj 48.

Židů pokřtěno 11.

Z Mnichowa. Doslýcháme-li se za našich

dnů tak mnohých příběhů, kteréž wěrného ctitele

cjrkwe katolické zármutkem naplňugj, tedy tjm wj-

ce radowati se musjme, widauce, an swaté prawdy

katolické wjry od mužů takowých se uznáwagj,

kteřj až dotud od cjrkwe našj wzdáleni , a wedlé

wychowanj swého i srdcem odwráceni byli. Ta-

kowý radostný wýgew gest nedáwnj přestaupenj

dwau protestantů k wjře katolické , totiž doktora

Herbsta z Altenburku, aHuguesa zHamburku. Pře-

kročenj toto gest tjm znamenitěgšj, an oba tito mu-

ži wjru až potud wyznáwanau, po bedliwém a u-

čeném wyšetřowánj a swobodném skaumánj dûwo-

dů učenj katolického gsau opustili. Doktor Herbst

gest co bohosloweci libomudřec učenému obecenstwu

znám. Geho spis : Bibliothek christlicher Denker

gest negenom důwodný ale i křesťanský spis, genž

zagisté wáženým býti musj wšechněım, kteřj oba-

polný poměr křesťanstwj s filosofij skaumati usilu-

g . Gest to owšem znamenité i potěšitedlné zna-

menj wěku našeho, že prawda katolická zmnohých

stran schwaluge se mužům, kteřj učenj protestant-

ské důkladně znáti se naučili, a ge s wjrau katoli-

ckau hlauběgi srownali , nežli mnozj z prwěgšjch

spoluwěrcû gegich, gešto učenj katolické s předpo-

gatým předsudkem, bez důwodného skaumánjaná-

ležité známosti potupili a gim pohrdli. Gak do-

slýcháme, mjnj obadwa, Dr. Herbst i Hugues sta-

wu kněžskému se oddati.
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1

:

Podobnau zpráwu čteme zLondýna, že Emilie

Fellorys , dcera doktora Fellorysa, anglikánského

kněze, nedáwno wkatolické kapli w Londýně kato-

lické wyznanj wjry složila , a prwnjkráte k stolu

Páně přistaupila. Ačkoli 22 let magjc, požádala

předce otce o powolenj, kterýž negen že předsewze-

tj gegjmu neodporowal, nýbrž při onom aktu sám

přítomen byl. Kněze, kterýž dceru geho katoli-

cké wjře wyučowal, obdařil welmi stkwostným řjm-

ským missálem.

Z Řjma 18. Prosince 1832. Geho Swatost

Papežská ráčila listem apoštolským 2. t. m. wše-

obecné jubileum wypsati , kteréž se (w zemjch pa-

pežských) třetj nedělj adwentnj začjti , a slawnostj

nowého roku dokonati mělo .

(W Čechách bude po welikonocjch slaweno.)

Téhož dne. Wčera držela Geho Swatost Pa-

pežská weřegnau konsistoř, w kteréž Geho Wzne-

šenosti Kardinálowi Hugowi Petru Spinolowi klo-

bauk podati ráčila. Na to držena gest tagná kon-

sistoř , wnjž několik uprázdněných biskupských

stolic osazeno bylo, a wkteréž také W. D. p. Fran-

tišek Wiljm Tippmann, doktor wbohoslowj a kano-

wnjk při metrop. chrámu sw. WjtawPraze za bi-

skupa Satalského (Satala in part. inf.) prohlášen byl.

Z Prahy dne 3. března. Dnes wchrámě

Sw. Salvatora wstarém městě Pražském u welikém

shromážděnj lidu zwláště pak u slawné přítomnosti

Neydůst. Knjžete a Pána Aloysia Josefa hraběte Kra-

kowského z Kolowrat, Arcibiskupa Pražského pl. tit.

Neydůst. Pan biskup Kralowéhradecký, Karel Hanl,

p.t. na biskupstwj swětil W. D. Pána Františka W.

Tippmanna, zwoleného Pražského Suffragána agme-

nowaného biskupa Satalského .



Zpráwa

o založenj nowého ústawu pro zwelebenj a rozšj-

řenj promyslu we wlasti našj .

(Na wyššj požádánj.)

Co wlasti k pochwale ak prospěchu čelj,

byť i právě cjrkewnjch a nábožných ústawů se

netýkalo, zagisté wáženým tohoto časopisu čte-

nářům dowěděti se přjgemno bude. Radostnau

opět zpráwu wšem wěrným wlastencûm tuto

podáváme. Kterak wůkol i w našich kragi-

nách i wodlehlých zmáhá se příčinliwost o wše-

liké stwůry kusnadněnj a ozdobenj života po-

zemského, gaké stroge práci ulehčugjcj den ke

dni se wynalezagj, neznámo tušjm nikomu nenj.

Wynikagj w takowémto snaženj owšem chwalite-

bně nade wšecky národy Angličané. A wšak i

oni ačkoliw že dosáhli, sečby se býti před ne-

dáwným časem sami gedwa domnjwali, nic-

méně způsobugj i podnes gednoty mezi sebauku

pozdwiženj a zlepšenj dálšjmu wšelikých ma-

nufaktur, zwláště pak ku powzbuzenj řemeslnj-

ho promyslu. Snažj se totiž o to, aby wšelikého

druhu dělnjky powzbuzowali a ktakowé wzdě-

lanosti přiwáděli, při kteréž by gim snadné by-

lo wlastnjm skaumánjm prawidel a zákonů a

také poznánjm ginde obljbeného způsobu kratšj

a gistěgšj cestau dogjti we swých živnostech

toho cjle, kukterémuž obyčegný řemeslnjk, spo



léhage se toliko na starodáwnj obwyklost, zdlau-

hawěgi ano i řjdčegi přicházj.

Takowéto péče o rozmnoženj, zlepšenj, a

zwelebenj wšelikých řemesel a manufaktur a

tudy také o gegich gistěgšj, prospěšněgšj asnad-

něgšj w obchodu rozšiřowánj heslem gest wšech-

něch wzdělaněgšjch národů, kterýmžto słowem

industrie se zowe. Takowau gednotu ku

powzbuzenj a zwelebenj ducha industriálnjho

neboli promyslného we wšelikých manufaktu-

rách založili gsau někteřj wysoce urozenj wla-

stencowénaši, příklad slowutných dědů swých

nasledugjce a též swých spoluwlastenců přizý-

wagjce k chwalnému tomuto počjnánj a ke spo-

genj se s nimi. Neymilostiwěgšj náš zeměpán

užitečné toto podnikánj negen powoliti , ale i

pochwáliti ráčil. Nemůže též Čechu každému

než radostno býti, že ředitelstwo gednoty po-

dotčené wpečeť swau český nápis obljbilo, kte-

rýž takto znj : Ředitelstwo gednoty ku

powzbuzenj promyslu wČechách. Tak

wlasteneckým duchem podniknutý úsław téžwe

wlasteneckém krogi Čechům se dostawuge.
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